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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το ΙΟΒΕ εκδίδει τη δεύτερη έκθεσή του για το 2011 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσεων 

της ελληνικής οικονοµίας. Η δηµοσίευσή της πραγµατοποιείται στην κρισιµότερη ίσως καµπή της 

προσπάθειας δηµοσιονοµικής εξυγίανσης της Ελλάδας, αµέσως µετά την πολυκύµαντη έγκριση 

του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής από την Βουλή και στην εκκίνηση της 

προσπάθειας υλοποίησής του, ενώ συνεχίζονται παράλληλα οι διαπραγµατεύσεις για το νέο χρη-

µατοδοτικό πακέτο προς την Ελλάδα. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ, έτσι και αυτή αναπτύσσε-

ται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρ-

θρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισαβόνας. 

Ωστόσο προηγείται ένα κείµενο θέσης για τις δυνατότητες εξόδου του ελληνικού κρά-

τους από την Κρίση Χρέους µε την οποία βρίσκεται αντιµέτωπο. Οι υπόλοιπες ενότητες περι-

λαµβάνουν τα εξής:  

Η πρώτη ενότητα αποτελεί τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, όπου παρουσιάζονται τα 

βασικά σηµεία της όπως αυτά αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η δεύτερη ενότητα 

εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς 

περιβάλλοντος, µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής και του ∆ΝΤ, β) την 

αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες 

οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, γ) την παρουσίαση του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµι-

κής Στρατηγικής για την περίοδο 2012-2015, µε έµφαση στο πρόσθετο πακέτο µέτρων για το 

2011.  

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις τρέχουσες επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται 

καταρχήν το διαµορφωµένο αυτή την περίοδο µακροοικονοµικό περιβάλλον και οι µεσοπρό-

θεσµες προοπτικές του. Καταγράφονται οι εξελίξεις σε βασικούς παραγωγικούς τοµείς κατά 

το πρώτο τρίµηνο φέτος, παρουσιάζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας 

στο ίδιο διάστηµα και αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και ανεργίας από τις 

αρχές της χρονιάς. Επίσης, αναλύεται η πορεία του πληθωρισµού στο πρώτο τετράµηνο του 

2011, ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση της πορείας του ισοζυγίου εξωτερι-

κών συναλλαγών.  

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζεται µελέτη του ΙΟΒΕ, για την επιδράσεις 

στα συστήµατα παραγωγής-µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και σε οικονοµικά µεγέθη, 

από τις απαιτούµενες προσαρµογές για την επίτευξη του εθνικού στόχου διείσδυσης των ΑΠΕ ως 

το 2020. 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και στηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 01/07/2011.  

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα τέλη Σεπτεµ-

βρίου του 2011. 
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«ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΞΟ∆ΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΜΕ ΜΕΤΡΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗΣ» 

 

Α. Το ελληνικό πρόβληµα: Γιατί φτάσαµε εδώ; 

Η ρίζα του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας βρίσκεται στο ότι δαπανά περισσότερο απ’ 

ότι παράγει για περισσότερο από τρεις δεκαετίες, ενώ και το κράτος δαπανά συνεχώς περισ-

σότερα απ’ ότι εισπράττει.  

Τα κύρια χαρακτηριστικά αυτής της περιόδου είναι η συνεχής επέκταση του κράτους (µε δι-

πλασιασµό της απασχόλησης της γενικής κυβέρνησης από το 1980 έως σήµερα), η συνεχώς 

ελλειµµατική δηµόσια διαχείριση,  η παροχή προνοµίων σε κοινωνικές οµάδες, η προστασία 

των λεγόµενων «κεκτηµένων», οι τάσεις συνδιοίκησης µε τα συνδικάτα, η ουσιαστική απώ-

λεια του διευθυντικού δικαιώµατος στις δηµόσιες επιχειρήσεις, η έλλειψη πολιτικής συναίνε-

σης σχεδόν για οτιδήποτε (µε τα πολιτικά κόµµατα να αντιπαρατίθενται πολλές φορές µε α-

πόλυτο και δογµατικό τρόπο) και η ταύτιση της έννοιας του κοινωνικού κράτος µε τον κρατι-

σµό. Αυτά συνιστούν, σε γενικές γραµµές, τα βασικά χαρακτηριστικά της πολιτικής οικονοµί-

ας της µεταπολίτευσης. 

Η επέκταση του δηµόσιου τοµέα πραγµατοποιήθηκε παράλληλα µε φαινόµενα ισοπεδωτι-

σµού, έλλειψης σχεδιασµού, προγραµµατισµού, διαφάνειας, κινήτρων και µέτρησης αποτελε-

σµάτων στο εσωτερικό του. Επιπλέον, ο δηµόσιος τοµέας επέβαλε (και συνεχίζει να επιβάλ-

λει) πλήθος περιορισµών στη λειτουργία του ιδιωτικού τοµέα, µε αποτέλεσµα αφ’ ενός η Ελ-

λάδα να κατατάσσεται εξαιρετικά χαµηλά στις διεθνείς κλίµακες της ανταγωνιστικότητας, του 

επιχειρείν και της προσέλκυσης ξένων επενδυτικών κεφαλαίων, και αφετέρου να στραγγαλί-

ζεται ο υγιής ιδιωτικός τοµέας από τον αθέµιτο ανταγωνισµό του κρατικοδίαιτου ιδιωτικού 

τοµέα. 

Η δηµοσιονοµική χαλάρωση της τελευταίας δεκαετίας ξεκίνησε σχεδόν αµέσως µετά την α-

πόφαση ένταξής µας στην Ευρωζώνη (ελαφρώς στην αρχή, µε πραγµατικό εκτροχιασµό αρ-

γότερα), η οποία ελήφθη το έτος 2000 στηριζόµενη στα οικονοµικά στοιχεία του έτους 1999: 

Το 1999 το πρωτογενές πλεόνασµα της γενικής κυβέρνησης ήταν 4% του ΑΕΠ ενώ το έλ-

λειµµα της γενικής κυβέρνησης ήταν 3,1% του ΑΕΠ. ∆έκα χρόνια αργότερα, το 2009 το 

πρωτογενές πλεόνασµα του 1999 είχε µετατραπεί σε µεγάλο πρωτογενές έλλειµµα της τάξης 

του 10% του ΑΕΠ, ενώ το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης πενταπλασιάστηκε φθάνοντας 

στο 15% του ΑΕΠ. Στο πλαίσιο αυτό, ο µέσος µισθός στη γενική κυβέρνηση τη δεκαετία 

1999-2009 διπλασιάστηκε  ενώ η απασχόληση αυξήθηκε περισσότερο από 10%. Η δηµοσιο-

νοµική κατάσταση χειροτέρευσε ραγδαία µετά το 2007, ιδιαιτέρως από την πλευρά των δα-

πανών. Η κατάρρευση της Lehman Brothers και η συνακόλουθη αποτίµηση των χρηµατοπι-

στωτικών κινδύνων διεθνώς βρήκε την Ελλάδα σε δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό, οπότε η µε-
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τατροπή της σε «αδύναµο κρίκο» της Ευρωζώνης δεν πρέπει να προκαλεί έκπληξη. Η νέα 

κυβέρνηση που προήλθε από τις εκλογές του 2009 άργησε να αντιληφθεί την κρισιµότητα 

της κατάστασης και δεν έλαβε εγκαίρως τα κατάλληλα µέτρα. 

Σήµερα, µετά την ένταξη στο µηχανισµό διάσωσης του Μαΐου 2010, η κατάσταση παραµένει 

κρίσιµη. Ενώ το 2010 η εφαρµογή της Συµφωνίας υπήρξε, σε γενικές γραµµές, επιτυχής, µε 

σηµαντική µείωση του ελλείµµατος της γενικής κυβέρνησης κατά 5% του ΑΕΠ και λήψη µέ-

τρων για τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, οι εξελίξεις το 2011 δηµιουργούν 

έντονο προβληµατισµό. Στο δηµοσιονοµικό τοµέα, οι εξελίξεις του πρώτου πενταµήνου υπο-

δηλώνουν σηµαντική απόκλιση από τον ετήσιο στόχο των φορολογικών εσόδων, κυρίως ως 

αποτέλεσµα της χαµηλής αποτελεσµατικότητας των µηχανισµών συλλογής εσόδων και δευ-

τερευόντως ως αποτέλεσµα της ελαφρώς µεγαλύτερης ύφεσης σε σχέση µε τις αρχικές προ-

βλέψεις. Απόκλιση όµως υπάρχει και από το στόχο των πρωτογενών δαπανών του Τακτικού 

Προϋπολογισµού. Η απόκλιση που εµφανίζεται στο κρατικό έλλειµµα ως προς τον ετήσιο 

στόχο περιορίζεται λόγω της δραστικής περικοπής, για δεύτερη συνεχή χρονιά, του Προ-

γράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε) κατά 40% περίπου κατά τη διάρκεια του πρώτου 

πενταµήνου του 2011. Όµως, µε δεδοµένο το µέγεθος του δηµοσιονοµικού πολλαπλασιαστή 

των ∆ηµοσίων Επενδύσεων (υπενθυµίζεται ότι το ΙΟΒΕ έχει υπολογίσει το µέγεθος αυτό σε 

πέντε) ενδεχόµενη συνέχιση αυτής της πρακτικής πρόκειται να έχει δυσµενείς συνέπειες στην 

οικονοµική δραστηριότητα. Στο πλαίσιο αυτό, οι πρόσφατες δηλώσεις αξιωµατούχων της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά µε τη δυνατότητα εµπροσθοβαρούς εκτέλεσης του ΕΣΠΑ µε αυ-

ξηµένη κοινοτική συµµετοχή δηµιουργούν θετικές προσδοκίες ότι οι δηµόσιες επενδύσεις δεν 

θα περικοπούν σηµαντικά, χωρίς να αυξηθεί το έλλειµµα του Π∆Ε. 

Στον τοµέα των µεταρρυθµίσεων εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι ενάµιση χρόνο µετά τις 

εκλογές του 2009, ουδεµία ιδιωτικοποίηση έχει πραγµατοποιηθεί. 

Η ψήφιση από τη Βουλή των Ελλήνων του Μεσοπρόθεσµου Προγράµµατος ∆ηµοσιονοµικής 

Προσαρµογής 2011-2015, το οποίο προβλέπει έκτακτα µέτρα 6,7 δις. ευρώ περίπου για το 

δεύτερο εξάµηνο του 2011  προκειµένου να προσεγγιστεί ο αρχικός στόχος του ελλείµµατος 

του τρέχοντος έτους και ο στόχος ελλείµµατος της γενικής κυβέρνησης 1,7% του ΑΕΠ για το 

2015, αναµένεται να σηµατοδοτήσει την επανεκκίνηση της διαδικασίας προσαρµογής της ελ-

ληνικής οικονοµίας, η οποία διακόπηκε τους τελευταίους µήνες. Βέβαια, η ψήφιση του Μεσο-

πρόθεσµου Προγράµµατος δεν προδικάζει και την επιτυχία του, αφού η εφαρµογή του εξαρ-

τάται από µια σειρά εσωτερικών πολιτικών και οργανωτικών παραµέτρων. Σε αυτές περιλαµ-

βάνεται η υλοποίηση ενός φιλόδοξου αλλά εφικτού προγράµµατος αποκρατικοποιήσεων και 

αξιοποίησης της δηµόσιας γης, συνολικής αξίας 50 δις. ευρώ έως  το 2015, που αποτελεί τον 

καταλύτη για τη σηµαντική µείωση του δηµοσίου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ κάτω από 

130% το 2015. Εξαρτάται επίσης και από τη στάση των εταίρων µας στην Ευρωζώνη, της 

ΕΚΤ, του ∆ΝΤ, και, σε τελική ανάλυση, των διεθνών αγορών. 
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Β. Το πρόβληµα της Ευρωζώνης: Νόµισµα χωρίς Κράτος 

Η ρίζα του προβλήµατος της Ευρωζώνης είναι ότι αυτή αποτελεί πλήρη µεν νοµισµατική ένω-

ση, ατελή δε οικονοµική και δηµοσιονοµική ένωση, όχι απλώς ένα «νόµισµα χωρίς κράτος», 

αλλά ένα νόµισµα χωρίς καν µηχανισµούς επίλυσης κρίσεων, µε ανεπαρκή παρακολούθηση 

των οικονοµικών και χρηµατοπιστωτικών εξελίξεων στα κράτη-µέλη. Επιπλέον, δεν αξιολογή-

θηκαν οι εξελίξεις στα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών µετά τη δηµιουργία της Ευρωζώνης, 

οι δηµοσιονοµικές εξελίξεις στην Ελλάδα  και την Πορτογαλία, οι τραπεζικές εξελίξεις στην 

Ιρλανδία, η κερδοσκοπία στη γη σε Ιρλανδία και Ισπανία. Οι τράπεζες αφέθηκαν να λειτουρ-

γούν µε λίγα ίδια κεφάλαια (υψηλή µόχλευση), ενώ υπήρχαν, τουλάχιστον µέχρι πρόσφατα, 

συνεχείς τριβές µεταξύ Βερολίνου και ΕΚΤ για τον τρόπο αντιµετώπισης της ελληνικής οικο-

νοµικής κρίσης (και, συνακολούθως, της Πορτογαλικής και Ιρλανδικής). 

Οι τελευταίες εξελίξεις δείχνουν αλλαγή φιλοσοφίας: Πέραν του γεγονότος ότι δηµιουργήθη-

καν ήδη «µηχανισµοί διάσωσης» (EFSF / ESM), το Βερολίνο αποδέχεται τώρα την ήπια προ-

σέγγιση της ΕΚΤ σχετικά µε τον τρόπο συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα στην αναχρηµατοδό-

τηση των ελληνικών κρατικών οµολόγων που λήγουν (αποφυγή πιστωτικού γεγονότος), ενώ 

το Συµβούλιο Υπουργών Οικονοµικών (ECOFIN) αναίρεσε προσφάτως παλαιότερη απόφασή 

του σχετικά µε την υπεροχή (seniority) των δανείων του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερό-

τητας (ESM) έναντι των δανείων του ιδιωτικού τοµέα. Επιπλέον, φαίνεται να διαµορφώνεται 

συµφωνία για την παροχή νέου δανείου στην Ελλάδα, υπό την προϋπόθεση λήψης µέτρων 

στο πλαίσιο του Μεσοπρόθεσµου Προγράµµατος ∆ηµοσιονοµικής Προσαρµογής, συµπερι-

λαµβανοµένων αποκρατικοποιήσεων –αξιοποίησης κρατικής γης ύψους 50 δις. ευρώ έως το 

2015. 

Όµως, ένα οξύµωρο σχήµα φαίνεται να αναπτύσσεται. Από τη µια πλευρά, η Ευρωζώνη αρχί-

ζει να αντιλαµβάνεται το πρόβληµα αρχιτεκτονικής της και προχωρά, έστω και µε δειλά βή-

µατα, στην σταδιακή επίλυση του προβλήµατος του χρέους. Χωρίς αµφιβολία, η έκδοση ευ-

ρωοµολόγου, η επαναγορά του χρέους στη δευτερογενή αγορά από τους µηχανισµούς διά-

σωσης EFSF/ESM, η έκδοση οµολόγων τύπου Brady  θα ήταν οι πλέον κατάλληλες λύσεις του 

προβλήµατος αυτού και είναι αρκετά πιθανό ότι εκεί θα οδηγηθεί η κατάσταση. Στην άλλη 

πλευρά όµως, στην Ελλάδα, πέραν των γνωστών οργανωτικών και διοικητικών προβληµάτων 

που εµποδίζουν την υλοποίηση των αποφάσεων, προστίθενται και προβλήµατα που έχουν να 

κάνουν τόσο µε την έλλειψη πολιτικής συναίνεσης ως προς την ενδεδειγµένη λύση (σε αντί-

θεση µε την συναίνεση που έχει επιτευχθεί στην Πορτογαλία), όσο και µε τη διαφαινόµενη 

έλλειψη αντίληψης από ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα των βλαβερών συνεπειών µιας ενδε-

χόµενης εγκατάλειψης της  προσπάθειας προσαρµογής. 

Γ. ∆ύο προτάσεις εξόδου από την κρίση 

Στην ουσία, η Ευρωζώνη, η ΕΚΤ και το ∆ΝΤ προτείνουν στην Ελλάδα την εξής ανταλλακτική 

σχέση («κοινωνικό συµβόλαιο»): «Αναλαµβάνουµε να σας αναχρηµατοδοτούµε το παλαιό 
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δηµόσιο χρέος σας, αρκεί το 2015 να έχετε µειώσει το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης κά-

τω από το 2% του ΑΕΠ και να προβείτε σε ιδιωτικοποιήσεις και αξιοποίηση ακίνητης κρατικής 

περιουσίας ύψους 50 δις.ευρώ». 

Το παλαιό δηµόσιο χρέος θα µπορεί να αρχίσει να αποπληρώνεται µε τα έσοδα από τις απο-

κρατικοποιήσεις, την παραγωγή πρωτογενών πλεονασµάτων, και την επιστροφή σε θετικούς 

ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. Σηµαντικές παράµετροι βιωσιµότητας αυτής της διαδικασίας 

είναι: 

α) Το επιτόκιο µε το οποίο θα δανείζει την Ελλάδα (και τις άλλες χώρες-µέλη που 

προσφεύγουν) ο µηχανισµός διάσωσης (EFSF/ESM). 

β)  Ο ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης κατά τη διάρκεια της περιόδου δανεισµού 

γ)  Το ύψος των πρωτογενών πλεονασµάτων  

δ)  Η αξία των περιουσιακών στοιχείων που µπορούν να αξιοποιηθούν προκειµένου 

να αποπληρωθούν παλαιά οµόλογα. 

Σε αντίθεση µε την παραπάνω πρόταση, η οποία αποκλείει κάθε είδους «πιστωτικό γεγονός» 

(δηλαδή χρεοκοπία µερική ή ολική) και παρεµπιπτόντως προβλέπει ότι περισσότερο από τα 

2/3 του ελληνικού δηµοσίου χρέους θα καταλήξει σε κρατικά χαρτοφυλάκια, στην ΕΚΤ και 

στο ESM (Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας), το περιοδικό «The Economist» στο τεύχος 

του της 25ης Ιουνίου 2011 προτείνει, αντανακλώντας τις απόψεις πολλών αναλυτών και ακα-

δηµαϊκών, την διαγραφή του µισού, περίπου ελληνικού δηµοσίου χρέους, αναγνωρίζοντας 

βεβαίως ότι η λύση αυτή ενέχει σοβαρούς κινδύνους. 

Σε λύσεις του τύπου που προτείνει ο Economist καταφεύγουν χώρες που έχουν εξαντλήσει 

όλες τις άλλες διαθέσιµες. Είναι στην ουσία λύσεις απελπισίας διότι χώρες που έχουν χρεοκο-

πήσει αποκλείονται από τις αγορές για πολύ µεγάλα χρονικά διαστήµατα, µε αποτέλεσµα να 

ανταλλάσσουν ένα βραχυπρόθεσµο όφελος (την παροδική µείωση του βάρους των τόκων και 

των χρεολυσίων) µε ένα µακροπρόθεσµο, µόνιµο κόστος: Τα περιθώρια δανεισµού τους 

(spreads) δεν θα µειωθούν σχεδόν ποτέ, ενώ το τραπεζικό τους σύστηµα θα υποστεί ανήκε-

στο βλάβη. Αυτή ακριβώς είναι η εµπειρία της Αργεντινής. Επιπροσθέτως, η Ελλάδα έχει ακό-

µη µεγάλο πρωτογενές έλλειµµα τόσο στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών όσο και στη γε-

νική κυβέρνηση, µε αποτέλεσµα να αναγκαστεί να τα µηδενίσει αµέσως µετά τη χρεοκοπία, 

αφού δεν θα µπορεί να δανειστεί για να τα καλύψει, µειώνοντας δραστικά µισθούς, συντάξεις 

δηµόσιες επενδύσεις, δαπάνες εισαγοµένων ειδών πρώτης ανάγκης όπως φάρµακα, καύσιµα, 

πρώτες ύλες κλπ. Επίσης το «κούρεµα» των κρατικών οµολόγων κατά 50% θα οδηγήσει σε 

χρεοκοπία το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, το οποίο κατέχει ελληνικά κρατικά οµόλογα αξίας 

55 δις. ευρώ, και σε σηµαντικές ζηµίες την ΕΚΤ, ξένες τράπεζες, κυρίως γαλλικές και γερµανι-

κές, τα ασφαλιστικά ταµεία στην Ελλάδα, ελληνικές και ξένες ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρεί-

ες, κ.ά. Τέλος, οι αρνητικές επιπτώσεις στο ΑΕΠ και την απασχόληση θα είναι πολύ σηµαντι-
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κές, ενώ η έλλειψη ειδών πρώτης ανάγκης και η δραστική περικοπή µισθών και συντάξεων θα 

οδηγήσουν ενδεχοµένως σε κοινωνική αποσταθεροποίηση. 

Έχει φθάσει η Ελλάδα σε τέτοιο σηµείο απελπισίας, έχει εξαντλήσει το οπλοστάσιο της ώστε 

να σηκώσει λευκή σηµαία και να παραδοθεί στη χρεοκοπία και τις συνέπειές της; Ουδείς κα-

λόπιστος παρατηρητής που γνωρίζει τα προβλήµατα αλλά µαζί και τις ευκαιρίες που παρουσι-

άζει  η ελληνική οικονοµία µπορεί να ισχυριστεί κάτι ανάλογο.  

Πρώτον, διότι ο δηµόσιος τοµέας της διαθέτει αναξιοποίητα στοιχεία ενεργητικού πολύ µεγα-

λύτερης αξίας σε σύγκριση µε οποιαδήποτε άλλη χώρα της Ευρωζώνης.  

∆εύτερον, διότι το άνοιγµα της πλέον κλειστής οικονοµίας του ΟΟΣΑ στις δυνάµεις του αντα-

γωνισµού και η κατάργηση των πολυάριθµων εµποδίων-αντικινήτρων στην επιχειρηµατικότη-

τα και τις επενδύσεις, θα δηµιουργήσει, σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα, αναπτυξιακή δυναµική 

και θέσεις εργασίας. Αυτή ακριβώς είναι η εµπειρία σε ∆ύση και Ανατολή.  

Τρίτον, διότι πρωτογενή πλεονάσµατα της τάξης του 3%-4% του ΑΕΠ δεν είναι πρωτόγνωρα 

για την Ελλάδα: Καταγράφτηκαν και κατά την περίοδο σύγκλισης στο τέλος της δεκαετίας 

του 1990. Εάν επιτευχθούν αυτά τα πρωτογενή πλεονάσµατα θα είναι υπερεπαρκή για την 

δραστική αποκλιµάκωση του λόγου του χρέους ως προς το ΑΕΠ, αρκεί να συνδυαστούν µε 

αποκρατικοποιήσεις, άνοιγµα αγορών στον ανταγωνισµό και κατάργηση των εµποδίων στην 

επιχειρηµατικότητα και τις επενδύσεις. 

Τέταρτον, διότι η Ελλάδα παρουσιάζει µεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες: οδικοί άξονες, λιµάνια, 

µαρίνες, αεροδρόµια, τουριστική κατοικία, ενεργειακά δίκτυα και ανανεώσιµες πηγές ενέργει-

ας. 

Πέµπτον, διότι διαθέτει αναπορρόφητα κονδύλια του ΕΣΠΑ, για υποδοµές της τάξης των 15 

δις. ευρώ τα οποία µπορούν να «µοχλευθούν» µε κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα. 

Έκτον, διότι διαθέτει βοήθεια πρωτοφανούς, ιστορικά, µεγέθους από τους  µηχανισµούς διά-

σωσης της Ευρωζώνης, και από ένα ∆ΝΤ, το οποίο έχει διαφορετική συµπεριφορά σήµερα σε 

σχέση µε την κρίση της Αργεντινής. 

Με βάση τα παραπάνω θεµελιώδη στοιχεία, αυτό που θα έπρεπε να είχε ήδη ξεκινήσει είναι η 

λεπτοµερής ενηµέρωση όλων των πολιτών αυτής της χώρας, συµπεριλαµβανοµένων των πο-

λιτικών, για τις δύο προαναφερόµενες εναλλακτικές λύσεις και, κυρίως, για το κόστος και το 

όφελος της κάθε µιας. Κατά την άποψη του ΙΟΒΕ, το «κοινωνικό συµβόλαιο» που στην ουσία 

µάς προτείνουν οι εταίροι µας στην Ευρωζώνη αποτελεί την πλέον εθνικά συµφέρουσα λύση, 

που εξασφαλίζει µακροχρόνια ευηµερία µετά από µια τριετή περίοδο προσαρµογής. Η λύση 

αυτή µπορεί να διευκολυνθεί αν υπάρξει πολιτική συναίνεση σε έναν ελάχιστο αριθµό κρίσι-

µων σηµείων, όπως τα ακόλουθα:  
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1. 10ετές αναπτυξιακό πρόγραµµα:  Πρέπει να εξηγηθεί µε απλά λόγια ποιο είναι το ό-

ραµα και οι προοπτικές σε ορίζοντα δεκαετίας, γιατί λαµβάνονται όλα αυτά τα µέτρα, 

ποιο είναι το κόστος και το όφελος από τις εναλλακτικές λύσεις για το δηµόσιο χρέος 

που προαναφέρθηκαν. Στο αναπτυξιακό αυτό πρόγραµµα πρέπει να δοθεί έµφαση 

στους τοµείς µε δυναµικό συγκριτικό πλεονέκτηµα, ενώ πρέπει να περιέχονται προ-

βλέψεις για τα βασικά µεγέθη της οικονοµίας και την εξέλιξη του δηµόσιου χρέους σε 

10-ετή ορίζοντα, λαµβάνοντας υπόψη τις µακροοικονοµικές επιπτώσεις από τις διαρ-

θρωτικές αλλαγές και την αξιοποίηση της κρατικής περιουσίας.  

2. Σταδιακή µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος κάτω από το 2% του ΑΕΠ το 2015 

κυρίως µέσω (α) περιορισµού των δαπανών, µε περαιτέρω µείωση και της µισθολογι-

κής δαπάνης της γενικής κυβέρνησης και εκείνων των κοινωνικών δαπανών οι οποίες 

δεν έχουν κοινωνικό αντίκρισµα, (β) περιορισµό της φοροδιαφυγής. 

3. Μεταρρυθµίσεις-αποκρατικοποιήσεις ευρέως φάσµατος και αξιοποίηση της κρατικής 

ακίνητης περιουσίας (και στον αγροτικό τοµέα). Υπ’ αριθµόν ένα πρόβληµα σήµερα 

είναι το δηµόσιο χρέος. Οτιδήποτε συµβάλλει στη µείωσή του µεγιστοποιεί την κοινω-

νική ευηµερία. Μπορεί να χρειαστεί να πωληθούν εισηγµένες εταιρείες σε χαµηλές 

(χρηµατιστηριακά) τιµές, αλλά µε τα έσοδα αυτά µπορεί να επαναγοραστούν κρατικά 

οµόλογα από τη δευτερογενή αγορά σε τιµές πολύ χαµηλότερες από τις ονοµαστικές. 

Παρεµπιπτόντως, στο πλαίσιο των αποκρατικοποιήσεων µπορεί να µελετηθεί ο διαχω-

ρισµός της ∆ΕΗ (κατά το πρότυπο της ιταλικής ENEL) σε θυγατρικές. Με τον τρόπο 

αυτό, η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και η ιδιωτικοποίηση  της 

∆ΕΗ µπορεί να συνδυαστούν. 

4. Μέτρα για την ενίσχυση της ρευστότητας στην οικονοµία: α) Π∆Ε µε κοινοτική χρη-

µατοδότηση: Εµπροσθοβαρής εκτέλεση  των αναπορρόφητων κοινοτικών κονδυλίων 

του ΕΣΠΑ. Παρουσίαση  µικρού αριθµού µεγάλων έργων που µπορούν να χρηµατοδο-

τηθούν ανέτως (π.χ. αυτοκινητόδροµοι) β) Μόχλευση των πόρων του ΕΣΠΑ µε δάνεια 

από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων γ) Υιοθέτηση διαδικασιών «fast track» για 

όλες τις ιδιωτικές επενδύσεις δ) Τραπεζικό σύστηµα: Αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου 

όπου χρειάζεται, λαµβάνοντας υπόψη τις δοκιµασίες αντοχής (stress tests), εν ανάγκη 

και µε  χρήση του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. Αντιθέτως, συγχωνεύ-

σεις µεταξύ εγχώριων πιστωτικών ιδρυµάτων ενδεχοµένως να είναι βλαπτικές για τη 

συνολική ρευστότητα της οικονοµίας αυτήν την περίοδο  ε) Αποπληρωµή χρεών ∆η-

µοσίου προς τον ιδιωτικό τοµέα. 

5. Άρση των πολυάριθµων αντικινήτρων στην επιχειρηµατικότητα και τις επενδύσεις. 

Λόγω αυτών των αντικινήτρων, η κατάταξη της Ελλάδας στο «Doing Business 

Report» είναι πολύ χαµηλή. Το υπολογιζόµενο όφελος σε όρους προστιθέµενης αξίας 

(προϊόντος), απασχόλησης και ανταγωνιστικότητας από τις απελευθερώσεις αγορών 

και την άρση των αντικινήτρων σύµφωνα µε εκτιµήσεις του ΙΟΒΕ είναι σηµαντικό, και 
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συµποσούται σε 17% αύξηση του ΑΕΠ. Για την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων 

µπορεί να γίνει ευρύτατη χρήση ευέλικτων συµβάσεων παραχώρησης για οδικούς ά-

ξονες, αεροδρόµια, λιµάνια, µαρίνες κ.λ.π. Το σηµαντικότερο από τα εµπόδια στις ε-

πενδύσεις είναι η έλλειψη εθνικού χωροταξικού σχεδίου, χρήσεων γης, ο µεγάλος α-

ριθµός αδειών για πολλές δραστηριότητες από διαφορετικές κρατικές υπηρεσίες και ο 

µεγάλος χρόνος αναµονής για εγκρίσεις. Θα πρέπει, υιοθετώντας πρότυπα που ισχύ-

ουν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, να απλοποιηθεί και κωδικοποιηθεί αντιστοίχως η 

σχετική ελληνική νοµοθεσία, να υπάρξει µια και µόνη άδεια και να υιοθετηθεί η αρχή 

της άπρακτης προθεσµίας. 

6. Ευελιξία στην αγορά εργασίας. Η εστίαση το νέου αναπτυξιακού προτύπου της Ελλά-

δας σε δυναµικούς, εξωστρεφείς κλάδους και δραστηριότητες αναµένεται να οδηγήσει 

σε µετακίνηση το 10-15% του εργατικού δυναµικού από κλάδους που παράγουν µη 

εµπορεύσιµα αγαθά και υπηρεσίες σε κλάδους που παράγουν εξαγώγιµα προϊόντα και 

υποκατάστατα εισαγωγών. Ο ρόλος του κράτους και των κοινωνικών εταίρων στη δι-

αδικασία αυτή είναι σηµαντικός προκειµένου η µετακίνηση αυτή να γίνει οµαλά, χωρίς 

µεγάλη αύξηση της ανεργίας, συνδυάζοντας την απαραίτητη ευελιξία (χωρίς την ο-

ποία η µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας και της απασχόλησης στις τρέχουσες 

συνθήκες οικονοµικής κρίσης θα ήταν πολύ µεγάλη) µε την κοινωνική προστασία των 

ανέργων και ιδιαιτέρως µε τη δια βίου µάθηση. Τόσο το γερµανικό υπόδειγµα προ-

σαρµογής της αγοράς εργασίας σε συνθήκες ύφεσης (kurzarbeit) όσο και το σκανδι-

ναβικό υπόδειγµα συνδυασµού ευελιξίας και προστασίας (flexicurity) παρέχουν χρήσι-

µα παραδείγµατα για την άντληση εµπειριών. 

7. Θέσπιση θέσεων µόνιµων γενικών γραµµατέων ή υφυπουργών (permanent undersec-

retaries) στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση: Το µέτρο αυτό είναι αναγκαίο για τη βελτίωση της 

ποιότητας της δηµόσιας διοίκησης, την αύξηση της αποτελεσµατικότητάς της αυτή 

την κρίσιµη περίοδο και τον απεγκλωβισµό της από τα πολιτικά κόµµατα. 

8. Μέτρα για επιτάχυνση της απονοµής δικαιοσύνης, ιδιαίτερα για υποθέσεις µεγάλης 

φοροδιαφυγής. 

 

. 
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1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Εντείνεται η αβεβαιότητα για τις εξελί-

ξεις στα δηµόσια οικονοµικά των ανε-

πτυγµένων χωρών  

Οι πρωτόγνωρες διεργασίες σε πολιτικό επί-

πεδο στην Ελλάδα για την έγκριση του Με-

σοπρόθεσµου Προγράµµατος ∆ηµοσιονοµι-

κής Στρατηγικής (ΜΠ∆Σ), αλλά κυρίως οι 

συναρτώµενες εξελίξεις στην Ευρωζώνη, σε 

οικονοµικό και σε πολιτικό επίπεδο, έχουν 

αναδειχθεί το τελευταίο δίµηνο σε µείζον 

ζήτηµα των διαβουλεύσεων διεθνώς, αλλά 

και σε σηµαντικό παράγοντα διαµόρφωσης 

των εξελίξεων στις διεθνείς χρηµαταγορές. 

Τα κοινωνικοπολιτικά γεγονότα στην Ελλά-

δα, δεν επέτρεψαν την άµβλυνση των κλυ-

δωνισµών στην Ευρωζώνη, που προκλήθη-

καν µετά και την προσφυγή της Πορτογαλί-

ας στον µηχανισµό EFSF. Οι πρόσφατες πά-

ντως αποφάσεις (έγκριση ΜΠ∆Σ, έγκριση 

πέµπτης δόσης δανείου), αντιµετωπίζουν για 

ορισµένο χρονικό διάστηµα, αλλά δεν επιλύ-

ουν οριστικά το πρόβληµα άντλησης κεφα-

λαίων του ελληνικού κράτους, µην επιτρέ-

ποντας έτσι την εξασθένιση της ανησυχίας 

περί τα δηµόσια οικονοµικά στην ΕΕ. 

Οι προβλέψεις για ανοδική πορεία των ανε-

πτυγµένων οικονοµιών έχουν ανακοπεί λόγω 

και των φυσικών καταστροφών στην Ιαπω-

νία, που ήδη στο πρώτο τρίµηνο του τρέχο-

ντος έτους επιβράδυναν απότοµα την αύξη-

ση του ΑΕΠ της. Έτσι, ο ρυθµός µεγέθυνσης 

των πλέον ανεπτυγµένων κρατών το 2011 

θα διαµορφωθεί στο 2,5% σύµφωνα µε τις 

πρόσφατες προβλέψεις, από 3,0% πέρυσι. 

Μέρος της έντονης αναπτυξιακής τους δυ-

ναµικής έχουν απολέσει και οι αναπτυσσό-

µενες οικονοµίες, λόγω κυρίως οικονοµι-

κών φαινοµένων που συνήθως λαµβάνουν 

χώρα όταν µια οικονοµία αναπτύσσεται επί 

σειρά ετών µε πολύ υψηλούς ρυθµούς 

(πληθωρισµός, αύξηση επιτοκίων, επιδεί-

νωση ανταγωνιστικότητας, στενότερη ε-

ξάρτηση από ανεπτυγµένες οικονοµίες). 

Πάραυτα, θα παρουσιάσουν φέτος άνοδο 

του ΑΕΠ τους, κατά µέσο όρο, 6,5%, ένα-

ντι 7,3% το 2010. Ακολούθως, η ανάκαµ-

ψη της παγκόσµιας οικονοµίας θα επιβρα-

δυνθεί το 2011 στο 4,0%, σχεδόν µια εκα-

τοστιαία µονάδα λιγότερο από ότι πέρυσι 

(4,9%). 

Σε υψηλό επίπεδο η ύφεση στην ελ-

ληνική οικονοµία στις αρχές του 2011 

Μετά την απότοµη κλιµάκωση της πτώσης 

του ΑΕΠ στα τέλη του προηγούµενου έ-

τους, η ελληνική οικονοµία διήλθε στο 

πρώτο τρίµηνο του 2011 µια περίοδο διερ-

γασιών σε πολλά επίπεδα για την υλοποίη-

ση-προώθηση δοµικών µεταρρυθµίσεων 

(νοµικό πλαίσιο ανοίγµατος «κλειστών» 

επαγγελµάτων, εκκίνηση αναδιάρθρωσης 

δηµόσιων οργανισµών, εφαρµογή νέας 

εργασιακής νοµοθεσίας). Οι διεργασίες αυ-

τές δηµιουργούν έντονη αβεβαιότητα στις 

επαγγελµατικές και κοινωνικές οµάδες που 

τις αφορούν, αλλά εντείνουν και την αβε-

βαιότητα γενικότερα, λόγω του κλίµατος 

εκτεταµένων αλλαγών που δηµιουργούν. 

Αυτές οι εξελίξεις, σε συνδυασµό µε τη νέα 

έντονη άνοδο της ανεργίας, άσκησαν ση-

µαντικές πιέσεις στην κατανάλωση των 
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νοικοκυριών, που υποχώρησε κατά 7,8% σε 

σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι. Η αναιµι-

κή εγχώρια ζήτηση στο β’ εξάµηνο του 2010 

λειτούργησε ιδιαίτερα αποτρεπτικά στην υ-

λοποίηση επενδυτικών σχεδίων, µε αποτέ-

λεσµα ο επενδύσεις να συρρικνωθούν στο 

πρώτο τρίµηνο της χρονιάς για τρίτο συνε-

χόµενο έτος, και µάλιστα σε µεγάλη έκταση, 

κατά σχεδόν 20%. Η ύφεση της ελληνικής 

οικονοµίας στις αρχές του τρέχοντος έτους 

συγκρατήθηκε από τα –συνεχώς- βελτιού-

µενα αποτελέσµατα του εξωτερικού τοµέα, 

που προήλθαν από τη συρρίκνωση των ει-

σαγωγών, καθώς υποχώρησαν σε αυτό το 

διάστηµα και οι συνολικές εξαγωγές (αγα-

θών και υπηρεσιών). Παρά αυτή την επί-

δραση, το ΑΕΠ υποχώρησε κατά 5,5% στο 

τρίµηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου φέτος.  

Το Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονο-

µικής Στρατηγικής συντηρεί την προ-

σπάθεια δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

Οι διαχρονικές διαρθρωτικές καχεξίες της 

ελληνικής οικονοµίας αντανακλώνται όχι µό-

νο στους κλυδωνισµούς που προκαλούνται 

κατά τη διαδικασία άρσης τους, αλλά και 

στα συµπτώµατα των αγκυλώσεων που αυ-

τές έχουν δηµιουργήσει. Έτσι, η πτώση της 

δηµόσιας κατανάλωσης επιβραδύνθηκε ση-

µαντικά στο α’ τρίµηνο φέτος, στο 3,4%, 

έναντι 8,3% το 2010, παρότι κατά την αντί-

στοιχη περυσινή περίοδο, που αποτελεί τη 

βάση σύγκρισης, δεν είχε ακόµα ξεκινήσει η 

προσπάθεια δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Οι 

αγκυλώσεις στη διαχείριση των πόρων από 

το κράτος και στην είσπραξη των εσόδων 

του, και εποµένως στη διαδικασία δηµοσιο-

νοµικής προσαρµογής, αντανακλώνται στο 

σύνολό τους στη σηµαντική απόκλιση της 

εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού 

στο πρώτο πεντάµηνο του 2011 από τους 

στόχους του. 

Η πορεία υλοποίησης του προϋπολογισµού 

σε αυτό το διάστηµα καταδεικνύει ότι οι 

στόχοι του για φέτος δεν θα ήταν επιτεύ-

ξιµοι, χωρίς τη λήψη πρόσθετων µέτρων. 

Η έκταση των αποκλίσεων στο διάστηµα 

Ιανουαρίου-Μαΐου, οδηγούσε το έλλειµµα 

φέτος στα επίπεδο του 2010, σύµφωνα και 

µε τις εκτιµήσεις του Υπουργείου Οικονο-

µικών. Σε αυτές τις έκτακτες συνθήκες, 

εκπονήθηκε ένα πρόσθετο πακέτο µέτρων 

για το 2011, που ενσωµατώθηκε στο κυλι-

όµενο Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα ∆ηµοσι-

ονοµικής Στρατηγικής (ΜΠ∆Σ), το οποίο 

προβλεπόταν στο ν. 3871/2010. Με τα νέα 

µέτρα για φέτος, η δηµοσιονοµική διόρ-

θωση επιχειρείται κατά 60% από την 

πλευρά των δαπανών και 40% από την 

πλευρά των εσόδων. 

Στην πλευρά των δαπανών, οι παρεµβά-

σεις εστιάζουν κατά κύριο λόγο στην περι-

κοπή του Π∆Ε, µε τις ανάλογες επιπτώσεις 

στην οικονοµική δραστηριότητα που ανα-

λύονται παρακάτω, στη συγκράτηση των 

δαπανών για συντάξεις, εφ’ άπαξ, µισθούς 

και επιχορηγήσεις, ενώ ακολουθούν οι πε-

ρικοπές σε λειτουργικές δαπάνες και προ-

µήθειες. Όσον αφορά στα έσοδα, υπό την 

πίεση της ανάγκης άµεσης είσπραξης επι-

λέχθηκαν και πάλι έκτακτες παρεµβάσεις, 

όπως η εισφορά αλληλεγγύης σε φυσικά 

πρόσωπα. Ωστόσο, το µεγαλύτερο µέρος 

των πρόσθετων εσόδων προέρχεται από 

αλλαγές µόνιµου χαρακτήρα, όπως ο περι-

ορισµός του αφορολόγητου ορίου, οι τα-

κτικές εισφορές σε τεκµαρτά εισοδήµατα 

και στους συνταξιούχους, η αύξηση στο 
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φόρο ακίνητης περιουσίας και σε έµµεσους 

φόρους.  

Κοµβικός παράγοντας η Μεσοπρόθε-

σµη ∆ηµοσιονοµική Στρατηγική για την 

πορεία του ΑΕΠ το 2011  

Εκτός από τις αποδόσεις που εκτιµάται ότι 

θα έχει το ΜΠ∆Σ άµεσα και τα προσεχή χρό-

νια σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, ο ρόλος του 

θα είναι σηµαντικός και στην εξέλιξη του 

ΑΕΠ φέτος. Πρώτα από όλα, ο µεγαλύτερος 

εξορθολογισµός των δηµοσίων δαπανών, 

συνεπάγεται περαιτέρω περικοπή τους και 

εποµένως χαµηλότερα έξοδα του κράτους 

για καταναλωτικούς σκοπούς. Τα νέα µέτρα 

άµεσης φορολογίας, σε συνδυασµό µε τις 

µισθολογικές αναπροσαρµογές στον ιδιωτικό 

τοµέα και το ενιαίο µισθολόγιο προσεχώς για 

τους δηµόσιους υπαλλήλους, περιορίζουν το 

διαθέσιµο εισόδηµα. Ασκούν έτσι πρόσθετες 

πιέσεις στην καταναλωτική ζήτηση, πέραν 

αυτών που προέρχονται από την έντονη ά-

νοδο της ανεργίας. Περιορισµός κατά το 

τρέχον έτος προβλέπεται στο ΜΠ∆Σ και για 

το Π∆Ε, ανεξάρτητα από το εάν και σε ποιο 

βαθµό η ΕΕ θα έχει από εδώ και πέρα µεγα-

λύτερη συµβολή στη χρηµατοδότησή του. 

Πάντως, ο µικρός ρυθµός υλοποίησης του 

Π∆Ε στο πρώτο πεντάµηνο του 2011, που 

δεν έχει ξεπεράσει το 23% µε βάση το ανα-

θεωρηµένο συνολικό επίπεδό του, συνεπά-

γεται µεγάλη επιτάχυνσή του στη συνέχεια 

του έτους. Σε ότι αφορά τις ιδιωτικές επεν-

δύσεις, η φθίνουσα εγχώρια ζήτηση και οι 

έντονες κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις του δι-

µήνου Μαΐου-Ιουνίου, έχουν δηµιουργήσει 

συνθήκες υψηλής αβεβαιότητας στην ελλη-

νική κοινωνία και οικονοµία, λειτουργώντας 

ανασταλτικά ή και αποτρεπτικά σε ορισµένες 

περιπτώσεις στην υλοποίηση επενδυτικών 

σχεδίων, από εγχώριους και αλλοδαπούς 

δυνητικούς επενδυτές.  

Από την άλλη πλευρά, η χαµηλότερη εγ-

χώρια ζήτηση θα συνεχίσει να λειτουργεί 

διορθωτικά στην υπερβολική κατανάλωση 

κατά το παρελθόν εισαγόµενων προϊόντων 

και υπηρεσιών. Στο έτερο σκέλος του εξω-

τερικού τοµέα, στις διευρυνόµενες εξαγω-

γές προϊόντων θα προστεθεί το όφελος 

του τουρισµού, καθώς η τουριστική κίνηση 

κινείται σε υψηλότερα επίπεδα από πέρυσι. 

Συνισταµένη όλων των παραπάνω µεταβο-

λών θα είναι η διαµόρφωση της ύφε-

σης στην περιοχή του 4,0% το τρέχον 

έτος. 

Η συνέχιση της ύφεσης αποτρέπει θε-

τικές εξελίξεις στο πεδίο της απασχό-

λησης 

Όπως είχε υποστηριχθεί στην προηγούµε-

νη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ, παρά την 

ενίσχυση της ανεργίας στο τελευταίο τρί-

µηνο του 2010, η ενσωµάτωση στην αγο-

ρά εργασίας του συνόλου των δυσµενών 

εξελίξεων στην παραγωγική δραστηριότη-

τα κατά αυτή την περίοδο, δεν θα µπο-

ρούσε να είναι άµεση. Συνεπώς, µια νέα, 

σηµαντική αύξηση της ανεργίας στις αρχές 

του 2011, που όντως έλαβε χώρα, ήταν 

αναµενόµενη. Πιθανότατα όµως µεγαλύτε-

ρη διεύρυνση της ανεργίας, που ανήλθε 

στο 15,9% το α’ τρίµηνο φέτος, να ανα-

χαιτίστηκε από την εφαρµογή των νέων 

εργασιακών σχέσεων στον ιδιωτικό τοµέα. 

Σε κάθε περίπτωση, η ισχυρή ύφεση στην 

ελληνική οικονοµία για άλλη µια χρονιά, 

δεν επιτρέπει θετικές εξελίξεις στην απα-

σχόληση, η συρρίκνωση της οποίας τρο-

φοδοτεί κατά κύριο λόγο την άνοδο της 

ανεργίας. Ωστόσο, ανασχετικό παράγοντα 
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σηµαντικής ενίσχυσής της στο υπόλοιπο του 

2011, µπορεί να αποτελέσει η εποχική επί-

δραση από τον κλάδο του τουρισµού, κατά 

τους θερινούς µήνες. ∆εν αποκλείεται µάλι-

στα φέτος, για πρώτη φορά µετά από δύο 

χρόνια, η ανεργία να περιοριστεί στη συγκε-

κριµένη περίοδο του έτους, σε σχέση µε το 

αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. Εντούτοις, 

δεν θα αποτραπεί περαιτέρω άνοδός της στο 

υπόλοιπο της χρονιάς, µε αποτέλεσµα να 

κινηθεί στην περιοχή του 16,5% στο σύ-

νολο του έτους. 

Αποκλιµάκωση του πληθωρισµού λόγω 

φθίνουσας ζήτησης  

Η απότοµη διεύρυνση της ανεργίας, σε συν-

δυασµό µε τον περιορισµό του διαθέσιµου 

εισοδήµατος από τις µισθολογικές εξελίξεις 

στον ιδιωτικό τοµέα, επέδρασαν περιοριστι-

κά στον πληθωρισµό στις αρχές του τρέχο-

ντος έτους, καθώς αυτός υποχώρησε από το 

5,2% που βρισκόταν τον περασµένο Ιανου-

άριο στο 3,3% τον Απρίλιο, εξέλιξη που τον 

διαµόρφωσε στο 4,3% το πρώτο τετράµηνο 

φέτος. Η συνέχιση αυτών των επιδράσεων, 

οι πρόσθετοι άµεσοι φόροι-έκτακτες εισφο-

ρές, αλλά και το ενιαίο µισθολόγιο στο δη-

µόσιο τοµέα, θα εξασθενίσουν περαιτέρω 

την καταναλωτική ζήτηση και ακολούθως 

τον πληθωρισµό. Ωστόσο, αντίρροπα σε αυ-

τές τις δυνάµεις θα επενεργήσουν από το 

φθινόπωρο η εξίσωση του Ε.Φ.Κ. στο πε-

τρέλαιο κίνησης και θέρµανσης για τις επι- 

χειρήσεις και η µετάταξη της εστίασης 

στον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ. Οι συγκε-

κριµένοι φόροι ενδεχοµένως να οδηγήσουν 

και σε ανάκαµψη του πληθωρισµού, προς 

το τέλος της χρονιάς. ∆εδοµένης αυτής 

της αναµενόµενης ανασχετικής επίδρασης 

στην αποκλιµάκωσή του, ο πληθωρισµός 

θα διαµορφωθεί κατά µέσο όρο το 

2011 στο 3,3%.  

Ειδική µελέτη για τη διείσδυση των 

ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή  

Η Μονάδα Παρακολούθησης και Ανάλυσης 

του Τοµέα Ηλεκτρισµού του ΙΟΒΕ ολοκλή-

ρωσε µελέτη, στην οποία αποτιµώνται οι 

επιδράσεις στα συστήµατα παραγωγής και 

µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς 

και σε οικονοµικά µεγέθη, από τις απαι-

τούµενες προσαρµογές για την επίτευξη 

του εθνικού στόχου διείσδυσης των ΑΠΕ, 

µε ορίζοντα το 2020. Βασικό συµπέρασµα 

της µελέτης αποτελεί το ότι η µετάβαση 

της Ελλάδας προς µια οικονοµία µε χαµη-

λές εκποµπές αερίων θερµοκηπίου, της 

οποίας κεντρικό χαρακτηριστικό αποτελεί η 

µεγάλης κλίµακας διείσδυση των ΑΠΕ, δεν 

είναι εφικτό να πραγµατοποιηθεί χωρίς τη 

ριζική αναδιάρθρωση του εγχώριου τοµέα 

ηλεκτροπαραγωγής, η οποία θα συνοδεύε-

ται από σηµαντικές επενδύσεις στα δίκτυα 

µεταφοράς και διανοµής. 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/11 

 

 19

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στις εαρινές προ-

βλέψεις της, βελτίωσε οριακά τις εκτιµή-

σεις της για την ανάπτυξη της παγκόσµιας 

οικονοµίας το 2011, προβλέποντας ρυθµό 

αύξησης του παγκόσµιου ΑΕΠ 4% (από 

προηγούµενη εκτίµηση 3,9%), έναντι αύ-

ξησης 4,9% το 20101. Η µικρή αυτή βελ-

τίωση αποδίδεται στην εξοµάλυνση της 

χρηµατοοικονοµικής κρίσης, την αποκατά-

σταση της λειτουργίας της διατραπεζικής 

αγοράς και την υιοθέτηση αποτελεσµατι-

κών νοµισµατικών και δηµοσιονοµικών 

µέτρων. Από την άλλη µεριά, η αύξηση 

των τιµών της ενέργειας και ως εκ τούτου 

η ένταση των πληθωριστικών ανησυχιών 

αναµένεται να οδηγήσει σε επιβράδυνση 

της παγκόσµιας ζήτησης και να συγκρατή-

σει την αύξηση του παγκόσµιου ΑΕΠ, αν 

και υπάρχουν σηµαντικές αποκλίσεις 

στους ρυθµούς ανάπτυξης µεταξύ των 

οικονοµιών. 

Επίσης, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, 

στις τελευταίες προβλέψεις του για την 

παγκόσµια οικονοµία2, προβλέπει ότι ο 

ρυθµός ανάπτυξης θα διαµορφωθεί στο 

4,4% το 2011, εκτιµώντας ότι η ανάκαµ-

ψη της οικονοµίας βασίζεται πλέον σε πιο 

στέρεα θεµέλια, που µειώνουν τον κίνδυ-

νο για ενδεχόµενο «διπλής ύφεσης» (dou-

ble-dip) στις αναπτυγµένες οικονοµίες. 

                                                           
1 European Economic Forecast, Spring 2011, Euro-
pean Commission, May 2011 
2 World Economic Outlook (WEO), IMF, April 2011.  

Παρόλα αυτά, η ανάκαµψη της οικονοµι-

κής δραστηριότητας παρουσιάζει γεωγρα-

φικές ανισότητες, µε τις εκτιµήσεις για αύ-

ξηση του ΑΕΠ στις αναπτυσσόµενες οικο-

νοµίες για το 2011 να κινούνται στην πε-

ριοχή στο 6,5% (από 7,3% το 2010), ενώ 

στις αναπτυγµένες οικονοµίες η οικονοµι-

κή ανάπτυξη προβλέπεται στο 2,4% (από 

3% το 2010). Επιπλέον, σηµαντική υστέ-

ρηση παρουσιάζεται στο πεδίο της απα-

σχόλησης, καθώς το ποσοστό ανεργίας 

στις αναπτυγµένες οικονοµίες παραµένει 

ιδιαίτερα υψηλό, ενώ η ανεργία των νέων 

στις αναδυόµενες αγορές αποτελεί εξίσου 

σηµαντικό πρόβληµα.    

Οι πρόδροµοι δείκτες καταδεικνύουν µια 

σταδιακή επιτάχυνση της ανάκαµψης της 

παγκόσµιας οικονοµίας, ύστερα από την 

επιβράδυνση που σηµειώθηκε το 2ο εξά-

µηνο του 2010 λόγω της µείωσης των α-

ποθεµάτων. Η βιοµηχανική παραγωγή και 

οι επενδύσεις ανέκτησαν την ανοδική τους 

πορεία, ενώ οι λιανικές πωλήσεις εµφανί-

ζουν αξιοσηµείωτη δυναµική στις αναδυό-

µενες οικονοµίες. Η µεταβολή τους επέ-

στρεψε σε θετικό έδαφος και στις ανα-

πτυγµένες αγορές (κυρίως ΗΠΑ). Από την 

άλλη µεριά, οι απολύσεις και ο αργός ρυθ-

µός αποκατάστασης των επιπέδων απα-

σχόλησης περιορίζουν τη δυναµική της 

κατανάλωσης.   

Μεικτά είναι τα µηνύµατα που έρχονται 

από το παγκόσµιο εµπόριο. Ο ρυθµός αύ-

ξησης του όγκου του στο τετράµηνο Ια-
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νουαρίου-Απριλίου φέτος έναντι του ίδιου 

διαστήµατος πέρυσι έφτασε το 9,0%, πα-

ρά την εκτεταµένη διεύρυνσή του  καθ’ 

όλο το 2010, που ξεπέρασε το 15% 3. Ω-

στόσο, σηµειώνεται επιβράδυνση στην 

άνοδο της παγκόσµιας εµπορικής κίνησης, 

αφού στη συγκεκριµένη περίοδο πέρυσι 

αυτή ξεπερνούσε το 15,4%. Μεταξύ των 

ανεπτυγµένων γεωγραφικών ζωνών, οι 

ΗΠΑ καταγράφουν τη µεγαλύτερη άνοδο, 

της τάξης του 9,0% και ακολουθεί η Ευ-

ρωζώνη, µε 6,1% . Ηπιότερη είναι η εξα-

γωγική επέκταση της Ιαπωνίας (+4,8%). 

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται η αρνητική 

επίπτωση που είχαν στις εξαγωγές οι φυ-

σικές καταστροφές που έπληξαν την χώρα 

το προηγούµενο διάστηµα, καθώς µεταξύ 

1ου τριµήνου 2011/δ’ τριµήνου 2010, ση-

µειώθηκε υποχώρησή τους, κατά 1,1%. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο στο διεθνές εµπόριο 

εξακολουθούν να κατέχουν οι αναδυόµε-

νες οικονοµίες (+ 8,9% το πρώτο τετρά-

µηνο) µε τις περιοχές της Κεντρικής-

Ανατολικής Ευρώπης και της Λατινικής Α-

µερικής να παίρνουν τη σκυτάλη της ανό-

δου από την Ασία (αύξηση κατά 13,5% 

και 12,5% αντίστοιχα, έναντι 8,9%). 

Όσον αφορά στην κρίση χρέους στην Ευ-

ρώπη και τις ανησυχίες για τη βιωσιµότητα 

των δηµόσιων οικονοµικών, η µεταβλητό-

τητα στις αγορές ήταν έντονη µετά και 

την ένταξη και της Πορτογαλίας στον µη-

χανισµό στήριξης, οδηγώντας σε διεύρυν-

ση των επιτοκιακών περιθωρίων. Το συνο-

λικό πακέτο στήριξης της Πορτογαλικής 

οικονοµίας από ΕΕ και ∆ΝΤ ανέρχεται σε € 

78δισ.. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής, η Πορτογαλία ανα-

                                                           
3 CPB World Trade Monitor, April 2011, CPB Nether-
lands Bureau for Economic Policy Analysis, 
22/06/11 

µένεται να καταγράψει αρνητικό ρυθµό 

ανάπτυξης το 2011 (-2,2% από 1,3% το 

2010), ενώ το πρόγραµµα δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής που καλείται να εφαρµόσει 

η νεοεκλεγείσα κυβέρνηση προβλέπει τη 

µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

από 9,2% του ΑΕΠ το 2010 στο 5,4% του 

ΑΕΠ το 2011 (και κάτω από το όριο του 

3% το 2014), παράλληλα µε την προώθη-

ση διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και τη 

στήριξη του τραπεζικού συστήµατος. Το 

χρέος αναµένεται να ακολουθήσει ανοδική 

πορεία στο 101,7% του ΑΕΠ το 2011 (από 

93% το 2010). Σε αυτό το πλαίσιο εξελί-

ξεων, συνεχίστηκαν οι υποβαθµίσεις και οι 

αναθεωρήσεις της πιστοληπτικής φερεγ-

γυότητας των χωρών της Ευρωπαϊκής πε-

ριφέρειας και του Βελγίου από τους οίκους 

αξιολόγησης, συµβάλλοντας στη γενικότε-

ρη µεταβλητότητα του επενδυτικού κλίµα-

τος, εν µέσω συζητήσεων µεταξύ των κυ-

βερνήσεων και των αρµόδιων θεσµικών 

οργάνων της Ευρωζώνης σχετικά µε την 

εξεύρεση αποτελεσµατικής λύσης στην 

κρίση χρέους, και τη συµµετοχή ή όχι των 

ιδιωτών σε ενδεχόµενα νέα πακέτα στήρι-

ξης των οικονοµιών. Οι επενδυτές ανησυ-

χούν ακόµη για τον κίνδυνο χρεοκοπίας 

και την κατάσταση των τραπεζών, την πο-

λιτική αστάθεια λόγω των µέτρων λιτότη-

τας, καθώς και για τα κόστη δανεισµού, τα 

οποία αναµένεται να διατηρηθούν σε υ-

ψηλά επίπεδα, τουλάχιστον για το 1ο εξά-

µηνο του τρέχοντος έτους.  

Με δεδοµένα τα παραπάνω, η αύξηση του 

επιτοκίου αναφοράς από την ΕΚΤ κατά 

25µ.β. στο 1,25% και το ενδεχόµενο πε-

ραιτέρω αύξησης στο 1,75% µέχρι το τέ-

λος του 2011, προκειµένου να κατευνάσει 

τις πληθωριστικές πιέσεις, δυσκολεύει τις 

συνθήκες ρευστότητας σε χώρες που υλο-
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ποιούν αυστηρά προγράµµατα λιτότητας 

(Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία). Σε κάθε 

περίπτωση, η κρίση χρέους της περιφέρει-

ας της Ευρωζώνης αποτελεί έναν συστηµι-

κό κίνδυνο που, αν δεν αντιµετωπιστεί 

αποτελεσµατικά, ενδέχεται να απειλήσει 

την ανάκαµψη τόσο του πυρήνα της Ευ-

ρωζώνης όσο και της παγκόσµιας οικονο-

µίας.    

Οι πληθωριστικές πιέσεις αναµένεται να 

συνεχιστούν κυρίως στις αναδυόµενες και 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες, λόγω της α-

νόδου των τιµών της ενέργειας, των ε-

µπορευµάτων και των τροφίµων (συνι-

στώσες που έχουν µεγάλο βάρος στις α-

ναπτυσσόµενες χώρες). Οι τιµές στις ανα-

πτυσσόµενες οικονοµίες αναµένεται να 

αυξηθούν κατά 7%, σύµφωνα µε τις τε-

λευταίες εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, το οποίο α-

ναθεώρησε ανοδικά τις προηγούµενες 

προβλέψεις του κατά µια ποσοστιαία µο-

νάδα. Στις αναπτυγµένες οικονοµίες, η ει-

κόνα είναι διαφορετική, καθώς η υποτονι-

κή οικονοµική ανάκαµψη διατηρεί χαµηλά 

τις προσδοκίες για την πορεία του πληθω-

ρισµού, στο 2% για φέτος, ελαφρά υψη-

λότερα από τις προγενέστερες προβλέψεις 

για πληθωρισµό 1,5% το 20114.  

Σε ότι αφορά τις σηµαντικότερες οικονοµί-

ες παγκοσµίως, αυτή των ΗΠΑ αναπτύ-

χθηκε µε ετήσιο ρυθµό 2,3% το 1ο τρίµη-

νο του 2011 (από 2,8% το 4ο τρίµηνο του 

2010). Η αιτία αυτής της επιβράδυνσης 

εστιάζεται κυρίως στην αρνητική συµβολή 

των καθαρών εξαγωγών το εν λόγω διά-

στηµα, καθώς οι εισαγωγές αυξήθηκαν µε 

µεγαλύτερο ρυθµό (10%) απ’ ότι οι εξα-

γωγές (8,4%). Σηµαντική επιβράδυνση 

κατέγραψε επίσης και η κατανάλωση (ε-
                                                           
4 World Economic Outlook (WEO), IMF, April 2011 

τήσια αύξηση 2,7% από 4%), αλλά εξακο-

λούθησε να ενισχύεται µε ικανοποιητικό 

ρυθµό, διότι ο ρυθµός αύξησης της ζήτη-

σης για υπηρεσίες (που αποτελεί το 65% 

της καταναλωτικής δαπάνης) επιταχύνθη-

κε (στο 1,7% από 1,5%), αντισταθµίζο-

ντας εν µέρει τη σηµαντική υποχώρηση 

του ρυθµού αύξησης της ζήτησης για α-

γαθά (στο 4,8% από 9,2%). Σε µικρότερο 

βαθµό έναντι του προηγούµενου τριµήνου 

συνέβαλαν και οι επενδύσεις , καθώς α-

νήλθαν κατά 5,7% το τρίµηνο Ιαν.-Μαρ. 

φέτος, από 6,5% το 4ο τρίµηνο του 2010. 

Για το σύνολο του τρέχοντος έτους, οι 

εκτιµήσεις της ΕΕ προβλέπουν ότι η αµε-

ρικάνικη οικονοµία θα µεγεθυνθεί κατά 

2,6% (από 2,9% το 2010). Η εκτιµώµενη 

µικρή επιβράδυνση της ανάπτυξης θα ε-

πέλθει, όπως και στο πρώτο τρίµηνο, κυ-

ρίως στον περιορισµό της εγχώριας ζήτη-

σης και την αρνητική συµβολή του εξωτε-

ρικού τοµέα, σε συνδυασµό µε την αύξη-

ση στις τιµές των εµπορευµάτων, παρά 

την επέκταση των µέτρων ενίσχυσης της 

ρευστότητας µέχρι τον Ιούνιο 2011.  

Στην αγορά εργασίας των ΗΠΑ, η δηµι-

ουργία νέων θέσεων εργασίας παραµένει 

ιδιαίτερα χαµηλή, λαµβάνοντας υπόψη τις 

µεγάλες απώλειες που καταγράφηκαν στη 

διετία 2008-2009 (1,5 εκ. νέες θέσεις ερ-

γασίας από το 2008, έναντι απωλειών που 

αγγίζουν τα 8,5 εκ.). Επιπλέον, εκτιµάται 

ότι η κρίση ενδέχεται να έχει αυξήσει τη 

διαρθρωτική ανεργία στην Αµερικάνικη 

οικονοµία, καθώς τα ισχυρά πλήγµατα που 

δέχτηκαν διάφοροι τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας και γεωγραφικές περιοχές 

προκάλεσαν µεγάλη ανισορροπία µεταξύ 

της ζήτησης και της προσφοράς εργασίας. 

Τον Μάιο του τρέχοντος έτους το ποσο-

στό ανεργίας αυξήθηκε στο 9,1% (από 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/11   

 

22 

9% τον Απρίλιο και 8,8% τον Μάρτιο), 

ενώ σύµφωνα µε τις προβλέψεις του ∆ΝΤ, 

το ποσοστό ανεργίας στις ΗΠΑ αναµένεται 

να διατηρηθεί σε υψηλά επίπεδα το 2011 

(8,5% έναντι 9,6% το 2010).  

Ένας επιπλέον κίνδυνος που θα µπορούσε 

να απειλήσει την ανάκαµψη της Αµερικά-

νικης οικονοµίας είναι η συνεχιζόµενη κρί-

ση χρέους στην Ευρωζώνη, δηµιουργώ-

ντας περαιτέρω αναταραχή στις χρηµατο-

πιστωτικές αγορές και αποδυναµώνοντας 

την παγκόσµια ζήτηση. Επίσης, η άνοδος 

της τιµής του πετρελαίου και των εµπο-

ρευµάτων, λόγω της έντασης στις χώρες 

της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Α-

φρικής, ενδέχεται να αποδυναµώσει πε-

ραιτέρω την καταναλωτική δαπάνη στις 

ΗΠΑ. Στην εγχώρια αγορά, η µείωση των 

τιµών των κατοικιών ενδέχεται να είναι 

µεγαλύτερη απ’ ότι αρχικά αναµενόταν 

λόγω του  µεγάλου «σκιώδους» αποθέµα-

τος κατοικιών, που έχει κατασχεθεί και 

πωλείται σε τιµή πολύ χαµηλότερη της 

αγοράς. Από την άλλη µεριά, οι ισχυροί 

ισολογισµοί των εταιριών θα µπορούσαν 

να υποστηρίξουν περισσότερες προσλή-

ψεις και επενδύσεις κεφαλαίου, στην περί-

πτωση που βελτιωθεί το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον. Επιπρόσθετα, η πορεία της 

ιδιωτικής κατανάλωσης, ιδιαίτερα των δι-

αρκών καταναλωτικών αγαθών, θα µπο-

ρούσε εκπλήξει να θετικά, σε περίπτωση 

ανάκαµψης της ζήτησης των τελευταίων. 

Ο πληθωρισµός αναµένεται να διατηρηθεί 

σε υψηλά σχετικά επίπεδα το 2011, στο 

2,3%, γεγονός που ενισχύει την πιθανότη-

τα διατήρησης του τρέχοντος χαµηλού 

επιπέδου του παρεµβατικού επιτοκίου 

(0,25%) έως το τέλος του έτους.  

Σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, το έλλειµµα 

εκτιµάται ότι φτάσει το 10,7% του ΑΕΠ το 

2011 (από 9% το προηγούµενο έτος) – το 

υψηλότερο µεταξύ των αναπτυγµένων 

οικονοµιών – ενώ το χρέος εκτιµάται ότι 

θα υπερβεί το 116% του ΑΕΠ µέχρι το 

2016, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ. Τα τελευταία 

στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού 

δείχνουν ότι το συνολικό έλλειµµα της πε-

ριόδου Οκτωβρίου 2010 - Μαρτίου 2011 

διευρύνθηκε κατά 15% σε σχέση µε αντί-

στοιχη περίοδο ένα χρόνο πριν, καθώς οι 

δαπάνες αυξήθηκαν κατά 11% ενώ τα έ-

σοδα κατά 7%. Με αυτά τα δεδοµένα, η 

Κυβέρνηση σχεδιάζει ένα φιλόδοξο πρό-

γραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής τα 

επόµενα χρόνια που προβλέπει τη µείωση 

του ελλείµµατος κατά 5 ποσοστιαίες µο-

νάδες µέχρι το 2013. Ο στόχος µπορεί να 

θεωρηθεί φιλόδοξος, δεδοµένης της αδύ-

ναµης ανάκαµψης της οικονοµίας και της 

υψηλής ανεργίας. 

Για την οικονοµία της Ιαπωνίας, η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή εκτιµά ότι αύξηση του 

ΑΕΠ το 2011 θα κυµανθεί στο 0,5%, ένα-

ντι προηγούµενης εκτίµησης για άνοδο 

1,3%, από 3,9% το 2010. Το 1ο τρίµηνο 

του 2011, η ιαπωνική οικονοµία συρρι-

κνώθηκε κατά 0,7%, όταν το 4ο τρίµηνο 

του 2010 η ανάπτυξή της έφθανε το 

2,4%. Αυτή η εξέλιξη ενσωµατώνει και τις 

πρώτες επιδράσεις του καταστροφικού 

σεισµού τον Μάρτιο. Αν και ακόµα δεν έ-

χει προσδιορισθεί επακριβώς η επίπτωση 

από τις φυσικές καταστροφές που έπληξαν 

την χώρα το προηγούµενο διάστηµα, ε-

ντούτοις αναµένεται σηµαντική επιβρά-

δυνση της παραγωγικής διαδικασίας και 

του εξαγωγικού τοµέα, ενώ η στροφή των 

επενδυτών σε ασφαλείς επενδύσεις θα 

επηρεάσει αρνητικά τις χρηµατοπιστωτικές 
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αγορές. Οι πρώτες εκτιµήσεις υπολογίζουν 

τις ζηµιές από τον καταστροφικό σεισµό 

και το τσουνάµι να ανέρχονται σε επίπεδα 

έως και 5% του ΑΕΠ5. Η πιο άµεση επί-

δραση παρατηρήθηκε στην εφοδιαστική 

αλυσίδα και στη µείωση της παραγωγής, 

λόγω των ζηµιών στην προσφορά ενέρ-

γειας και της µείωσης στην παραγωγή της, 

καθώς επίσης και στη φθίνουσα κατανα-

λωτική και επενδυτική εµπιστοσύνη. Ακο-

λούθως, η κατανάλωση και οι εξαγωγές 

αναµένεται να συνεχίσουν να επιβραδύνο-

νται καθ΄όλο το 2011, περισσότερο σε 

σχέση µε τις αρχικές προβλέψεις, ενώ δεν 

αποκλείεται και µείωσή τους. Πιο συγκε-

κριµένα, η ιδιωτική κατανάλωση αναµένε-

ται να µειωθεί κατά 0,3% το 2011, µετά 

την αύξησή της κατά 1,8% το 2010, ενώ 

σηµαντική επιδείνωση αναµένεται στις ε-

ξαγωγές, µε τον ρυθµό αύξησης να περιο-

ρίζεται µόλις στο 1% το 2011 (από 24,2% 

το 2010).  

Από την άλλη µεριά, η διαδικασία ανοικο-

δόµησης και αποκατάστασης των ζηµιών 

αναµένεται ότι θα δώσει ώθηση στις επεν-

δύσεις, κυρίως τις δηµόσιες, που ενδεχο-

µένως να ξεπεράσει το 2% του ΑΕΠ. Το 

αρχικό πακέτο ανασυγκρότησης που ανα-

κοινώθηκε τον Μάιο ανέρχεται στα 4 τρισ. 

γιεν (ή 0,8% του ΑΕΠ). Επίσης, δεδοµέ-

νων των έκτακτων αναγκών και των απο-

πληθωριστικών πιέσεων, η Τράπεζα της 

Ιαπωνίας αναµένεται να διατηρήσει την 

επεκτατική νοµισµατική πολιτική που ήδη 

εφάρµοζε, προκειµένου να αποφευχθεί 

περαιτέρω καθίζηση της οικονοµικής δρα-

στηριότητας. Εξαιτίας της δύσκολης δη-

µοσιονοµικής κατάστασης της χώρας, το 

πακέτο ανασυγκρότησης της οικονοµίας 

                                                           
5 Economic Outlook, No 89, OECD, May 2011 

θα χρηµατοδοτηθεί κυρίως µε µεταφορά 

κονδυλίων της κεντρικής κυβέρνησης από 

το βασικό συνταξιοδοτικό σύστηµα και τα 

αποθεµατικά του προϋπολογισµού. Παρό-

λα αυτά, η ΕΕ εκτιµά οριακή διεύρυνση 

του ελλείµµατος στο 9,7% του ΑΕΠ (από 

9,3% του ΑΕΠ το 2010), µε το χρέος να 

αυξάνεται στο 236% του ΑΕΠ (από 223% 

του ΑΕΠ το 2010). Κοντά στο επίπεδο του 

2010 εκτιµάται ότι θα κινηθεί η ανεργία 

και θα διαµορφωθεί στο 4,9%, από 5,1% 

ένα χρόνο πριν.   

Στην οικονοµία της Κίνας, ο ρυθµός ανά-

πτυξης θα διαµορφωθεί στο 9,3% το 2011 

σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις, 

από 10,3% το 2010. Ήδη το 1ο τρίµηνο 

του έτους η κινέζικη οικονοµία αναπτύ-

χθηκε µε ρυθµό 9,7%, οριακά χαµηλότερο 

του 9,8% στο 4ο τρίµηνο του 2010. Η πο-

λιτική αύξησης των επιτοκίων από την Κε-

ντρική Τράπεζα για τον περιορισµό των 

πληθωριστικών πιέσεων αναµένεται να 

είναι ο κύριος λόγος για την παρατηρού-

µενη επιβράδυνση το 2011, παρόλο που ο 

ρυθµός ανάπτυξης παραµένει σε υψηλά 

επίπεδα. Το 1ο τρίµηνο του 2011, ο πλη-

θωρισµός διαµορφώθηκε στο 5%, θέτο-

ντας µε αυτόν τον τρόπο τον στόχο για 

πληθωρισµό της τάξης του 4% στο τέλος 

του έτους εν αµφιβόλω. Από την άλλη µε-

ριά, οι επενδύσεις συνεχίζουν να αποτε-

λούν τον µοχλό ανάπτυξης, ιδίως στον 

κατασκευαστικό τοµέα (αύξηση 34,1% 

στο πρώτο τρίµηνο φέτος), εντείνοντας 

όµως τις ανησυχίες για ενδεχόµενο δηµι-

ουργίας αγοράς «φούσκας». Στο ίδιο διά-

στηµα, οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 

26,5%, κυρίως λόγω της σταδιακής ανά-

καµψης των αναπτυγµένων οικονοµιών. 

Εντούτοις, οι προβλέψεις για τον ρυθµό 

αύξησης των εξαγωγών για το σύνολο του 
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έτους επιβραδύνονται στο 12,4% (από 

18% το 2010). Κατ’ επέκταση, και σε 

συνδυασµό µε τις υψηλότερες τιµές των 

εµπορευµάτων διεθνώς, που επηρεάζουν 

ανοδικά τις εισαγωγές, το πλεόνασµα στο 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών αναµέ-

νεται να συρρικνωθεί στο 4,4% του ΑΕΠ 

το 2011 (από 5,1% του ΑΕΠ το 2010). Η 

ζήτηση και η καταναλωτική δαπάνη προ-

βλέπεται να καταγράψουν επιβράδυνση 

λόγω της εξασθένισης της επίπτωσης των 

δηµοσιονοµικών µέτρων στήριξης της οι-

κονοµίας και των σφιχτών πιστωτικών 

συνθηκών. Όσον αφορά τα αποθέµατα 

ξένου συναλλάγµατος, το 1ο τρίµηνο του 

έτους αυτά ανήλθαν στα $3,04 τρισ. (από 

$2,45 τρισ. την αντίστοιχη περίοδο του 

2010) σηµειώνοντας αύξηση 24%. Η ε-

περχόµενη επιβράδυνση των ρυθµών α-

νάπτυξης ενδέχεται να οδηγήσει τις αρχές 

σε αναστολή της αύξησης των επιτοκίων 

από τη µια µεριά, και περαιτέρω κρατικού 

ελέγχου της οικονοµίας και των τιµών (εις 

βάρος του ανταγωνισµού) από την άλλη, 

γεγονός που µπορεί να υπονοµεύσει τις 

µακροχρόνιες προοπτικές ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας µέσω της προώθησης 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στην οικο-

νοµία. 

Οι οικονοµική ανάκαµψη στη Ρωσία συ-

νεχίζεται, µε τον ρυθµό αύξησης του ΑΕΠ 

να εκτιµάται ότι θα επιταχυνθεί το 2011 

στο 4,5%, ελαφρά υψηλότερα από εκεί-

νον του περασµένου έτους (4,0%), ενι-

σχύοντας πάντως την αισιοδοξία για στα-

θεροποίηση της ανάκαµψης. Παρόλα αυ-

τά, η δυναµική της προηγούµενης περιό-

δου θα υποχωρήσει σηµαντικά, λόγω και 

της αναιµικής ανάκαµψης των αναπτυγµέ-

νων οικονοµιών, γεγονός που αναµένεται 

να επιβραδύνει τον ρυθµό αύξησης των 

εξαγωγών στο 7,6% (από 11,8% το 

2010). Ήδη, τους τρεις πρώτους µήνες 

του έτους, παρατηρείται µια σηµαντική 

υποχώρηση του ρυθµού ανάπτυξης σε 

ετησιοποιηµένη βάση στο 2,5%, ενώ στο 

4ο τρίµηνο του 2010 βρισκόταν 8,5 εκα-

τοστιαίες µονάδες ψηλότερα. Ο ρυθµός 

της οικονοµικής ανάπτυξης της ρωσικής 

οικονοµίας θα επηρεαστεί σηµαντικά και 

από τις εξελίξεις στις τιµές των εµπορευ-

µάτων, καθώς η χώρα είναι µια από τις 

µεγαλύτερες εξαγωγικές δυνάµεις πετρε-

λαίου και φυσικού αερίου παγκοσµίως. Η 

άνοδος της τιµής του πετρελαίου αναµέ-

νεται να οδηγήσει σε αύξηση του πλεονά-

σµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-

λαγών στο 7,4% του ΑΕΠ το 2011 (από 

5,8% το 2010). Επιπλέον, οι πληθωριστι-

κές πιέσεις θα ενταθούν την επόµενη πε-

ρίοδο µε τον εναρµονισµένο ∆είκτη Τιµών 

Καταναλωτή να αυξάνεται στο 9,4% το 

2011 (από 6,9% το 2010), οδηγώντας την 

Κεντρική Τράπεζα σε περαιτέρω αύξηση 

του κεντρικού επιτοκίου από το 8,25% 

που βρίσκονταν τον περασµένο Μάιο. Πα-

ρά την αδύναµη ζήτηση και την ανατίµηση 

του εγχώριου νοµίσµατος έναντι των ξέ-

νων νοµισµάτων, η ενίσχυση του πληθω-

ρισµού στην Ρωσία επηρεάζεται καθορι-

στικά από τις τιµές των τροφίµων, οι οποί-

ες κατέγραψαν ετήσια αύξηση 14% φέτος 

τον Μάρτιο (λόγω των πυρκαγιών και της 

ξηρασίας κατά τη διάρκεια του καλοκαι-

ριού του 2010).  

Όσον αφορά την αγορά εργασίας, οι µε-

ταρρυθµίσεις σχετικά µε τις ώρες απασχό-

λησης και τους πραγµατικούς µισθούς 

φαίνεται ότι περιόρισαν τις απώλειες στην 

απασχόληση, ενώ οι εκτιµήσεις κάνουν 

λόγο για µικρή µείωση του ποσοστού α-

νεργίας στο 7,7% το 2011 (από 8% το 
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2010). Σχετικά µε την κατάσταση των δη-

µόσιων οικονοµικών, το έλλειµµα της γε-

νικής κυβέρνησης εκτιµάται ότι θα µειωθεί 

στο 3,2% του ΑΕΠ το τρέχον έτος (από 

4,6% πέρυσι) και κάτω από το 3% του 

ΑΕΠ µέχρι το 2013, ύστερα και από την 

ανακοίνωση των αναθεωρηµένων δηµοσι-

ονοµικών µέτρων για την εν λόγω περίοδο 

και την αύξηση των εσόδων από την άνο-

δο των διεθνών τιµών του πετρελαίου. 

Σηµαντικό ρόλο αναµένεται να διαδραµα-

τίσει και το πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων 

της κυβέρνησης, ως µέτρο περιορισµού 

της συµµετοχής του κράτους στην οικο-

νοµική δραστηριότητα.  

 
 

Πίνακας 2.1 
∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2010 2011 2012 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 2,9 2,6 2,7 

Ιαπωνία 3,9 0,5 1,6 

Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 9,2 7,7 7,7 

   - Κίνα 10,3 9,3 9,0 

   - Ινδία 10,4 8,0 8,2 

Ευρωζώνη 1,8 1,6 1,8 

ΕΕ-27 1,8 1,8 1,9 

Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 7,6 5,6 5,1 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 4,5 4,7 4,5 

   - Ρωσία 4,0 4,5 4,2 

ΜΕΝΑ 3,8 3,1 3,7 

Λατινική Αµερική 5,9 4,2 3,9 

   - Βραζιλία                             7,5 4,4 4,3 

Υποσαχάρια Αφρική 5,0 5,5 6,0 

Παγκόσµια οικονοµία 4,9 4,0 4,1 

Παγκόσµιο Εµπόριο 

Παγκόσµιες εισαγωγές  14,0 7,8 7,9 

Αγορά Εξαγωγών εκτός ΕΕ-27 13,7 8,2 8,2 
    ΜΕΝΑ: (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβανος,  
    Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη. 
    Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. 

   Πηγή: European Economic Forecast, Spring 2011, European Commission, May 2011 

 

 
Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 2005=100) 

Τρίµηνο / 
Έτος ΙI/’09 IΙΙ/’09 IV/’09 I/’10 II/’10 IΙΙ/’10 IV/’10 Ι/’11 ΙΙ/’11 

Οικονοµικό 
Κλίµα 65,2 79,6 91,4 99,5 104,1 103,2 98,6 106,8 107.7 

Παρούσα 
Κατάσταση 39,3 43,0 54,2 67,3 80,4 93,5 95,3 102,8 108.4 

Προσδοκίες 89,5 114,0 126,3 129,8 126,3 112,3 101,8 110,5 107.0 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 02/2011 
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Πίνακας 2.3 
IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος ΙI/’09 IΙΙ/’09 IV/’09 I/’10 II/’10 III/’10 IV/’10 Ι/’11 IΙ/’11 

Βόρεια Αµερική 66,9 78,7 85,4 90,4 95,4 88,7 82,8 104,6 98,7 

∆υτική Ευρώπη 64,5 76,4 89,3 98,3 99,3 102,2 105,2 113,2 115,1 

Ασία 69,3 89,5 101,8 108,8 113,2 107,9 95,6 105,3 101,8 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 02/2011 

 

Η επιφυλακτικότητα που επικρατεί για το 

εύρος της ανάκαµψης της παγκόσµιας οι-

κονοµίας αντανακλάται στην εξέλιξη των 

δεικτών οικονοµικού κλίµατος, όπου ενώ 

παρατηρείται µια ελαφρά βελτίωσή του, οι 

προσδοκίες για το προσεχές διάστηµα 

φαίνεται ότι υποχωρούν. Οι σχετικοί δεί-

κτες οικονοµικού κλίµατος, που περιέχο-

νται στο “World Economic Survey”, το ο-

ποίο διεξάγεται από το Ινστιτούτο IFO της 

Γερµανίας, ενισχύονται για 2ο συνεχόµενο 

τρίµηνο, ενώ ο δείκτης προσδοκιών κατα-

γράφει µείωση το 2ο τρίµηνο του 2011. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας καταδεικνύουν 

ότι η ανάκαµψη της παγκόσµιας οικονοµί-

ας θα συνεχιστεί τους επόµενους µήνες, 

αλλά µε ελαφρώς χαµηλότερους ρυθµούς. 

Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος στην παγκόσµια οικονοµία το 2ο 

τρίµηνο του έτους σηµείωσε µικρή αύξηση 

σε σύγκριση µε το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο (Πίνακας 2.2). Ο δείκτης εξακο-

λουθεί να παραµένει υψηλότερα από τον 

µακροχρόνιο µέσο όρο του (96,9 µονά-

δες), καταγράφοντας την υψηλότερη επί-

δοση από το τέλος του 2007, επίπεδο που 

υποδηλώνει ευνοϊκότερες εκτιµήσεις τόσο 

για την παρούσα κατάσταση της παγκό-

σµιας οικονοµίας, όσο και για την κατά-

σταση της οικονοµίας τους επόµενους 6 

µήνες. Σε συνέχεια των ανοδικών τάσεων 

των προηγούµενων τριµήνων, η αξιολό-

γηση της τρέχουσας κατάστασης βελτιώ-

θηκε, µε το ρυθµό αύξησης του σχετικού 

δείκτη ωστόσο να µειώνεται σε σχέση µε 

την προηγούµενη περίοδο. Όσον αφορά 

στις προσδοκίες για την πορεία της πα-

γκόσµιας οικονοµίας, κατέγραψαν επιδεί-

νωση το 2ο τρίµηνο του έτους, ύστερα 

από την βελτίωση του προηγούµενου τρι-

µήνου, κυρίως λόγω την ανησυχίας για 

πληθωριστικές πιέσεις και της επερχόµενης 

ανόδου των επιτοκίων, καθώς και λόγω 

των προβληµάτων από τα δηµοσιονοµικά 

ελλείµµατα και της αύξησης της ανεργίας, 

που θεωρούνται ως τα πιο σηµαντικά οι-

κονοµικά προβλήµατα σε παγκόσµιο επί-

πεδο.  

Σε επίπεδο οικονοµικών ζωνών (Πίνακας 

2.3), το οικονοµικό κλίµα επιδεινώθηκε σε 

Βόρεια Αµερική και Ασία, αντιστρέφο-

ντας την ανοδική πορεία που καταγράφο-

νταν τα δυο προηγούµενα τρίµηνα. Στην 

Ασία, και κυρίως στην Ιαπωνία, ύστερα 

από τη µεγάλη φυσική καταστροφή που 

έπληξε την χώρα το προηγούµενο τρίµη-

νο, η πτώση του δείκτη οφείλεται στην 

λιγότερο ευνοϊκή αξιολόγηση της παρού-

σας κατάστασης. Αντίθετα στη ∆υτική 

Ευρώπη ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος 

βελτιώθηκε εξαιτίας της θετικότερης αξιο-

λόγησης της παρούσας οικονοµικής κατά-

στασης. Παρά ταύτα, αξίζει να σηµειωθεί 

ότι σε όλες τις οικονοµικές ζώνες υπήρξε 

επιδείνωση των µελλοντικών προοπτικών.  
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Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Οι ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης στην ΕΕ-

27 και στις χώρες της Ευρωζώνης επιτα-

χύνθηκαν το πρώτο τρίµηνο του 2011, 

κυρίως λόγω της θετικής συµβολής των 

εξαγωγών. Σε ετήσια βάση, ο ρυθµός αύ-

ξησης του ΑΕΠ της Ευρωζώνης το τρίµη-

νο Ιανουαρίου-Μαρτίου φέτος διαµορφώ-

θηκε στο 2,5% (από 1,9% το προηγούµε-

νο τρίµηνο), µε την Γερµανία να κατα-

γράφει σχεδόν διπλάσια επίδοση έναντι 

του µέσου όρου (4,8%)6. Για το σύνολο 

του 2011, σύµφωνα µε τις εαρινές προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο 

ρυθµός ανάπτυξης αναµένεται να διαµορ-

φωθεί στο 1,6% στην Ευρωζώνη και στο 

1,8% στην ΕΕ-27, οριακά χαµηλότερα από 

ότι το 2010. Σηµειώνεται ότι οι προοπτικές 

για το 2011 έχουν αναθεωρηθεί ελαφρώς 

ανοδικά, σε σχέση µε προγενέστερες προ-

βλέψεις της Επιτροπής, εξαιτίας των βελ-

τιωµένων προοπτικών για την αµερικάνικη 

οικονοµία και τις αναδυόµενες αγορές, κα-

θώς και από τη θετική επίδραση της βελ-

τίωσης του επιχειρηµατικού κλίµατος στην 

Ευρώπη, παρά την πίεση και την αβεβαιό-

τητα που απορρέει από τη συνεχιζόµενη 

κρίση χρέους στην Ευρωζώνη. Επιπλέον, 

δεν έχουν, προς το παρόν, ιδιαίτερη αρνη-

τική  επίδραση στα µακροοικονοµικά µε-

γέθη, ο σεισµός και το τσουνάµι στην Ια-

πωνία. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι τα 

στοιχεία για την βιοµηχανική παραγωγή 

και τις νέες παραγγελίες στην βιοµηχανία 

εξακολουθούν να βρίσκονται σε ανοδική 

τροχιά, συνηγορώντας στις εκτιµήσεις για 

σταδιακή επιτάχυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας. Άλλωστε, και ΟΟΣΑ, 

στην εξαµηνιαία έκθεσή του για την πα-
                                                           
6 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
79/2011, 08/06/11 

γκόσµια οικονοµία, αναθεώρησε προς τα 

πάνω τις προβλέψεις του για τον ρυθµό 

ανάπτυξης στην Ευρωζώνη το 2011, στο 

2%, από 1,7% που αναµενόταν αρχικά)7. 

Η Γερµανία εκτιµάται ότι θα καταγράψει 

ισχυρό ρυθµό ανάπτυξης το 2011, 2,6% 

(υψηλότερο από προηγούµενες εκτιµή-

σεις,) ενώ η οικονοµία της Αυστρίας εκτι-

µάται ότι θα αναπτυχθεί µε ρυθµό 2,4%. 

Από την άλλη µεριά, οι προοπτικές για Ελ-

λάδα (-3,5%), Πορτογαλία (-2,2%), Ισπα-

νία (0,8%) και Ιρλανδία (0,6%)8 παραµέ-

νουν απαισιόδοξες, υποστηρίζοντας την 

άποψη ότι η πορεία των οικονοµιών στην 

Ευρωζώνη θα είναι «πολλαπλών ταχυτή-

των». Οι σηµαντικές διαφοροποιήσεις και 

αποκλίσεις στους ρυθµούς ανάπτυξης των 

διαφόρων χωρών-µελών της ΕΕ οφείλο-

νται σε διαρθρωτικές αδυναµίες της οικο-

νοµικής ζώνης, όπως η αδύναµη εγχώρια 

ζήτηση (στις πλεονασµατικές χώρες) και η 

χαµηλή ανταγωνιστικότητα (στις ελλειµ-

µατικές χώρες), σε συνδυασµό µε υψηλά 

επίπεδα δηµόσιου χρέους στις τελευταίες. 

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι σε 

κάθε περίπτωση, η οικονοµική ανάκαµψη 

στην Ευρώπη είναι σηµαντικά µικρότερη 

σε σχέση µε άλλες αναπτυγµένες οικονο-

µίες, γεγονός που δείχνει ότι η έξοδος της 

ευρωπαϊκής οικονοµίας από την κρίση θα 

είναι συγκριτικά βραδύτερη. Παρά τη σχε-

τική οµαλοποίηση στις χρηµατοπιστωτικές 

αγορές, η µεταβλητότητα συνεχίζεται και 

οι αναταραχές που προκαλούνται στις α-

γορές οµολόγων δεν επιτρέπουν τη µετα-

στροφή του κλίµατος. Η κρίση χρέους α-

ποτελεί το ουσιαστικότερο πρόβληµα στην 

                                                           
7 Economic Outlook, No 89, OECD. May 2011 
8 European Economic Forecast, Spring 2011, Euro-
pean Commission, May 2011  
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Ευρωζώνη, παράλληλα µε την περαιτέρω 

χρηµατοδοτική ενίσχυση της Ελλάδας. Οι 

επενδυτές εµφανίζονται ιδιαίτερα ανήσυ-

χοι όσον αφορά την εθελούσια εµπλοκή 

ιδιωτών οµολογιούχων στο 2ο πακέτο 

χρηµατοδότησης της χώρας, ένα πεδίο 

που συναντά την σθεναρή αντίδραση της 

ΕΚΤ. Η συνεχιζόµενη κρίση χρέους, οι ση-

µαντικές ανισότητες στο εσωτερικό της 

ζώνης του ευρώ, η πιθανότητα περαιτέρω 

διάχυσης της αναταραχής στην πραγµατι-

κή οικονοµία, καθώς και οι ανησυχίες για 

τη κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών και 

τη βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµι-

κών σε ορισµένα κράτη-µέλη, οδηγούν σε 

υψηλές µακροχρόνιες αποδόσεις ορισµέ-

νων κρατικών οµολόγων της ευρωπαϊκής 

περιφέρειας, και αποτελούν κινδύνους για 

την ανάκαµψη της οικονοµικής δραστηρι-

ότητας. Επίσης, τα µέτρα δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής σε αρκετές χώρες-µέλη εν-

δέχεται να επηρεάσουν αρνητικά την εγ-

χώρια ζήτηση, περισσότερο απ’ ότι είχε 

αρχικά εκτιµηθεί. Παρά ταύτα, τα µέτρα 

που υιοθετήθηκαν από τις περισσότερες 

κυβερνήσεις οδήγησαν σε µείωση του δη-

µοσιονοµικού ελλείµµατος στην Ευρωζώνη 

στο 6% του ΑΕΠ το 2010, ενώ αναµένεται 

περαιτέρω συρρίκνωσή του στο 4,3% του 

ΑΕΠ το 2011. 

Μοχλός ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής οικο-

νοµίας αναδεικνύονται για άλλη µια φορά 

οι καθαρές εξαγωγές. Το 1ο τρίµηνο του 

2011 οι εξαγωγές, τόσο στην ΕΕ-27 όσο 

και στην Ευρωζώνη κατέγραψαν υψηλό-

τερο ρυθµό αύξησης σε σχέση µε άλλες 

συνιστώσες του ΑΕΠ (9,9% στην ΕΕ-27 

και 9,7% στην ΕΖ-17 σε ετήσια βάση), 

παρουσιάζοντας ωστόσο επιβράδυνση σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο9. Για το 

σύνολο του 2011, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

αναθεώρησε ανοδικά τις εκτιµήσεις τις για 

την αύξηση των εξαγωγών (στο 7,3% για 

την ΕΕ-27 και 6,9% για την ΕΖ-17), εξαι-

τίας της δυναµικής που αναπτύσσεται στις 

αναδυόµενες και αναπτυσσόµενες οικονο-

µίες, σε σχέση µε τις αναπτυγµένες χώρες. 

Σε κάθε περίπτωση, ο ρυθµός αύξησης 

των εξαγωγών εκτιµάται ότι θα είναι χα-

µηλότερος του 2010, καθώς πέρυσι ση-

µειώθηκε µεγάλη άνοδος λόγω του χαµη-

λού επιπέδου-βάσης σύγκρισης των εξα-

γωγών το 2009. Ένας εξίσου σηµαντικός 

παράγοντας που συµβάλλει στην ενίσχυση 

των εξαγωγών είναι και ο αναπροσανατο-

λισµός της αναπτυξιακού µοντέλου σε 

πολλές οικονοµίες της Ευρωζώνης προς 

διεθνώς εµπορεύσιµα αγαθά. Από την άλ-

λη πλευρά, η ανερχόµενη ζήτηση και η 

άνοδος των διεθνών τιµών του πετρελαίου 

αναµένεται να οδηγήσουν σε αύξηση των 

εισαγωγών, µε τις προβλέψεις για το 

2011 να κυµαίνονται στο 5,6% για την 

ΕΕ-27 και 5,4% για την ΕΖ-17.  

Ο ρυθµός αύξησης των επενδύσεων σε 

κεφαλαιουχικό εξοπλισµό επιταχύνθηκε 

σηµαντικά το 1ο τρίµηνο του έτους, (στο 

3,4% στην ΕΖ-27 και 4,2% στην ΕΖ-17), 

ύστερα από την µείωση που κατέγραψαν 

το 2010 λόγω της ύφεσης. Η ανοδική πο-

ρεία αναµένεται να συνεχιστεί, εξαιτίας 

της µεγαλύτερης παραγωγικής δυναµικό-

τητας και των ευνοϊκών συνθηκών χρηµα-

τοδότησης, καθώς τα επιτόκια παραµέ-

νουν σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα. Η δυ-

νατή κερδοφορία και οι υγιείς ισολογισµοί 

των επιχειρήσεων µπορούν να συµβάλ-

λουν στην τόνωση της επενδυτικής δρα-
                                                           
9 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
79/2011, 08/06/11 
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στηριότητας, κυρίως σε εξοπλισµό και λι-

γότερο σε κατασκευές. Από την άλλη µε-

ριά, οι δηµόσιες επενδύσεις που διαδρα-

µάτισαν έναν σηµαντικό ρόλο κατά τη δι-

άρκεια της κρίσης, αναµένεται να περιορι-

στούν, στα πλαίσια της ευρύτερης δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής που επιχειρείται 

την Ευρωζώνη. 

Η ιδιωτική κατανάλωση παρέµεινε σε 

χαµηλά επίπεδα το τρίµηνο Ιαν.-Μαρ. φέ-

τος, καταγράφοντας αναιµικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης (0,9% στην ΕΕ-27 και 1,1% 

στην ΕΖ-17), όπως και το προηγούµενο 

τρίµηνο. Οι προοπτικές για ολόκληρο το 

2011 παραµένουν ρευστές, καθώς σε αµ-

φότερες την ΕΕ-27 και την ΕΖ-17 εκτιµά-

ται περιορισµένη άνοδος, της τάξης του 

0,8-0,9%. Επιπλέον, τόσο ο δείκτης κατα-

ναλωτικής εµπιστοσύνης όσο και οι δεί-

κτες που αφορούν την κατανάλωση στο 

λιανικό εµπόριο δεν παρέχουν ενδείξεις για 

δυναµική αύξηση της κατανάλωσης. Πιο 

συγκεκριµένα, οι λιανικές πωλήσεις µειώ-

θηκαν κατά 1% τον Μάρτιο. Εξαίρεση εν-

δέχεται να αποτελέσει η αγορά αυτοκινή-

του που φαίνεται να ευνοείται από τα 

σχέδια απόσυρσης που εφαρµόστηκαν σε 

πολλά κράτη-µέλη, καθώς τα τελευταία 

στοιχεία δείχνουν ότι οι πωλήσεις ενισχύ-

θηκαν κατά 2% σε τριµηνιαία βάση το 1ο 

τρίµηνο του έτους. Στο σκέλος της δηµό-

σιας κατανάλωσης, η αύξηση δεν ξεπέ-

ρασε  το 1,1% στους αρχικούς µήνες του 

2011, σε ΕΕ-27 και ΕΖ-17. Αν και η επίδο-

ση αυτή είναι υψηλότερη από εκείνη του 

τελευταίου τρίµηνου του 2010, εντούτοις 

οι προοπτικές για το 2011 παραµένουν 

συγκρατηµένες, καθώς η δηµοσιονοµική 

προσαρµογή που λαµβάνει χώρα σε αρκε-

τές χώρες της Ευρωζώνης, µέσω της µεί-

ωσης του µισθολογικού κόστους και της 

ενδιάµεσης κατανάλωσης, αναµένεται να 

οδηγήσει σε µικρή θετική µεταβολή της 

δηµόσιας κατανάλωσης φέτος, κατά 0,3% 

στην ΕΕ-27 (από 0,7% το 2010) και 0,2% 

στην ΕΖ-17 (0,7% το 2010).   

 
Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2010 2011 2012 2010 2011 2012 

ΑΕΠ 1,8 1,8 1,9 1,8 1,6 1,8 

Ιδιωτική Κατανάλωση 0,8 0,9 1,3 0,8 0,8 1,2 

∆ηµόσια Κατανάλωση 0,7 0,3 0,2 0,7 0,2 0,3 

Επενδύσεις -0,7 2,5 3,9 -0,8 2,2 3,7 

Απασχόληση -0,5 0,4 0,7 -0,5 0,4 0,7 

Ανεργία (%) 9,6 9,5 9,1 10,1 10,0 9,7 

Πληθωρισµός 2,1 3,0 2,0 1,6 2,6 1,8 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 10,6 7,3 6,5 11,2 6,9 6,2 

Εισαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 9,5 5,6 5,7 9,3 5,4 5,9 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) -6,4 -4,7 -3,8 -6,0 -4,3 -3,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) 80,2 82,3 83,3 85,4 87,7 88,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών 

(% του ΑΕΠ) -0,9 -0,6 -0,3 -0,1 0,1 0,2 

Πηγή: European Economic Forecast, Spring 2011, European Commission, May 2011 
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Η ανεργία εξακολουθεί να παραµένει ένα 

από τα σηµαντικά προβλήµατα της ευρω-

παϊκής οικονοµίας. Για το 2011 το ποσο-

στό της σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Έ-

νωση και στην Ευρωζώνη µάλλον θα κα-

ταγράψει οριακή υποχώρηση, στο 9,5% 

και 10% αντίστοιχα, ακολουθώντας τη 

συνηθισµένη υστέρηση σε σχέση µε την 

πορεία του ΑΕΠ10. Τον Απρίλιο του 2011 η 

ανεργία στην Ευρωζώνη διαµορφώθηκε 

στο 9,9%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για τα 

δεδοµένα της κρίσης, η αγορά εργασίας 

στην Ευρώπη αποδείχτηκε αρκετά ανθε-

κτική, καθώς η µείωση της ζήτησης αντι-

µετωπίστηκε από τις εταιρίες κυρίως µε τη 

µείωση των ωρών εργασίας των εργαζό-

µενων, παρά µε τις µειώσεις των θέσεων 

εργασίας. Καθοριστικό ρόλο σε αυτόν τον 

τοµέα έπαιξε η επέκταση των πολιτικών 

ενίσχυσης της ευελιξίας της αγοράς εργα-

σίας σε αρκετές χώρες-µέλη. Ωστόσο, τα 

αναµενόµενα οφέλη στην αγορά εργασίας 

αναµένεται να είναι ανισοµερώς κατανε-

µηµένα µεταξύ των χωρών µε ισχυρή οι-

κονοµική ανάπτυξη και σχετικά ευέλικτη 

αγορά εργασίας, και χωρών που αντιµε-

τωπίζουν διαρθρωτικά προβλήµατα αντα-

γωνιστικότητας. Για παράδειγµα, το α’ 

τρίµηνο του 2011, η Ισπανία, η Ιρλανδία, 

η Εσθονία και η Ελλάδα είχαν τα υψηλό-

τερα ποσοστά ανεργίας (20,6%, 14,8%, 

14,3% και 14,1% αντίστοιχα), όταν στην 

Ιταλία, το Βέλγιο και τη Γερµανία η ανερ-

                                                           
10 Συνήθως παρατηρείται χρονική υστέρηση 2-3 
τριµήνων µεταξύ των κυκλικών εξελίξεων στην πα-
ραγωγή και στην αγορά εργασίας. Εξάλλου, τα µέ-
τρα που ελήφθησαν για την αντιµετώπιση της κρί-
σης δεν έχουν ακόµα αποδώσει πλήρως, ενώ πα-
ράλληλα διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις λαµβάνουν 
χώρα σε διάφορους κλάδους. Σηµειώνεται επίσης 
ότι τα µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής σε διά-
φορες χώρες-µέλη αναµένεται να οδηγήσουν σε 
απολύσεις στο δηµόσιο τοµέα την επόµενη περίοδο.  

γία διαµορφώθηκε στο 8,3%, 7,3% και 

6,4% αντίστοιχα11.  

Στο πεδίο του πληθωρισµού, οι εκτιµή-

σεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναθεω-

ρήθηκαν ανοδικά για την ΕΕ-27 και την 

Ευρωζώνη σε σχέση µε αυτές που είχε 

κάνει το φθινόπωρο,  στα 3% και 2,6% 

αντίστοιχα, κυρίως λόγω της ανόδου των 

τιµών των εµπορευµάτων και της ενέργει-

ας που σηµειώνονται τους τελευταίους 

µήνες, αλλά και της αύξησης της έµµεσης 

φορολογίας σε αρκετές χώρες. Σύµφωνα 

µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία από 

την Eurostat, ο πληθωρισµός στην Ευρω-

ζώνη έφθανε το 2,7% φέτος τον Μάιο. 

Εποµένως, εντείνονται οι ανησυχίες για το 

ενδεχόµενο περαιτέρω πληθωριστικών πι-

έσεων, φέρνοντας την ΕΚΤ πιο κοντά σε 

µια δεύτερη αύξηση των επιτοκίων από 

την αρχή του έτους. Σηµειώνεται ότι η 

άνοδος των επιτοκίων από την ΕΚΤ κατά 

25 µονάδες βάσης από το ιστορικό χαµηλό 

1%, που έλαβε χώρα τον Απρίλιο, έγινε 

πιο γρήγορα απ’ ότι αρχικά αναµενόταν. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, τον Ιούλιο η ΕΚΤ 

αναµένεται να αυξήσει το βασικό επιτό-

κιο στο 1,5%, ενώ θεωρείται πολύ πιθανό 

µέχρι το τέλος του 2011 να ακολουθήσει 

περαιτέρω αύξηση του επιτοκίου αναφο-

ράς στο 1,75%. Παρόλα αυτά, αντίβαρο 

στις πιέσεις ανόδου των τιµών αποτελούν 

οι αναιµικές αυξήσεις στους µισθούς στην 

Ευρωζώνη και η συγκράτηση του µοναδι-

αίου κόστους εργασίας, καθώς και τα σχε-

τικά υψηλά επίπεδα ανεργίας και η σηµα-

                                                           
11 Οι διαφοροποιήσεις και αποκλίσεις στην πορεία 
της ανεργίας σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες οφεί-
λονται στη διαφορετική διάρθρωση της παραγωγής 
των διαφόρων οικονοµιών, στο διαφορετικό επίπε-
δο χρησιµοποίησης της παραγωγικής δυναµικότητας 
και κερδοφορίας των εταιριών, καθώς και στα διαρ-
θρωτικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας αλλά 
και στα µέτρα πολιτικής που έχουν ληφθεί.   



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/11 

 

 31 

ντική πλεονάζουσα παραγωγική δυναµικό-

τητα. Συγκεκριµένα, ο πληθωρισµός ανα-

µένεται να διαµορφωθεί στο 3% στην ΕΕ-

27 (και 2,7% στην Ευρωζώνη) το 2ο τρί-

µηνο του 2011, και να ακολουθήσει µια 

πτωτική πορεία και στις δυο γεωγραφικές 

περιοχές µέχρι το τέλος του χρόνου. 

Η µικτή εικόνα και η αβεβαιότητα που επι-

κρατούν για τη πορεία της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας αποτυπώνονται και στην εξέλι-

ξη των πρόδροµων δεικτών, όπως ο δεί-

κτης οικονοµικής δραστηριότητας12 

και οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN), οι 

οποίοι κινήθηκαν προς αντίθετες κατευ-

θύνσεις στις τελευταίες εκτιµήσεις τους. 

Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικής 

δραστηριότητας του CEPR για την Ευρω-

ζώνη συνέχισε την ανοδική πορεία που 

καταγράφει από την αρχή του έτους, κυ-

ρίως λόγω της θετικής συµβολής του εξω-

τερικού εµπορίου, που φαίνεται να ανακά-

µπτει δυναµικά, γεγονός που αντιστάθµισε 

την αρνητική επίδραση που ασκεί η πτωτι-

κή πορεία των χρηµαταγορών. Το γεγονός 

ότι η τιµή του εν λόγω δείκτη κινείται σε 

θετικό έδαφος σηµαίνει ότι στο β΄ τρίµη-

νο του 2011 προοιωνίζεται αύξηση του 

ΑΕΠ στην Ευρωζώνη, σε σχέση µε το α-

µέσως προηγούµενο τρίµηνο.  

Από την άλλη µεριά, οι δείκτες οικονοµι-

κού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  

                                                           
12 Το ερευνητικό κέντρο Center of Economic Policy 
Research σε συνεργασία µε την Τράπεζα της Ιταλί-
ας εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδροµο δείκτη οικονοµι-
κής δραστηριότητας €-COIN για την Ευρωζώνη O 
δείκτης συνιστά πρόβλεψη της µεταβολής του ΑΕΠ 
και προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετι-
κών δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής 
παραγωγής, των τιµών, στοιχείων από την αγορά 
εργασίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχεί-
ων. 

σε Ευρωζώνη και ΕΕ-27, οι οποίοι στην 

Ελλάδα εκτιµώνται από το ΙΟΒΕ, κατα-

γράφουν επιδείνωση το τελευταίο διάστη-

µα (έστω και οριακή). Τον Μάιο παρατη-

ρήθηκε υποχώρηση του εν λόγω δείκτη 

στην Ευρωζώνη, για τρίτο συνεχόµενο 

µήνα. Αξίζει ωστόσο να σηµειωθεί ότι σε 

επίπεδο ΕΕ-27, το οικονοµικό κλίµα παρα-

µένει αµετάβλητο, ενώ οι τιµές των σχετι-

κών δεικτών παραµένουν πάνω από τον 

µακροχρόνιο µέσο όρο και στις δυο ζώνες. 

Η επιδείνωση του κλίµατος στην Ευρωζώ-

νη οφείλεται στην εξασθένιση των προσ-

δοκιών σε όλους τους τοµείς. Πιο συγκε-

κριµένα, η µείωση του δείκτη προσδοκιών 

στην Βιοµηχανία και στις δυο ζώνες συνέ-

βαλε καθοριστικά στην εξασθένιση του 

κλίµατος, ενώ υποχώρηση κατέγραψε και 

ο σχετικός δείκτης στον κλάδο Υπηρεσιών 

στην Ευρωζώνη. Στον αντίποδα, οι δείκτες 

προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο και στις 

Κατασκευές παρουσίασαν µικρή αύξηση 

στην ΕΕ-27, ενώ µειώθηκαν στην Ευρω-

ζώνη. Η υποχώρηση των δεικτών επιχει-

ρηµατικών προσδοκιών ουσιαστικά αντα-

νακλά την επανάκαµψη των ανησυχιών 

σχετικά µε το ενδεχόµενο επιβράδυνσης 

της ανάπτυξης της παγκόσµιας οικονοµίας. 

Αντίθετα, η ανοδική κίνηση της κατανα-

λωτικής εµπιστοσύνης τον Μάιο, µετά 

την επιδείνωση του Απριλίου, προέρχεται 

από τη βελτίωση των προσδοκιών των 

καταναλωτών ως προς τη γενική οικονοµι-

κή κατάσταση και την εξέλιξη της ανεργί-

ας. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR  

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2010=100) 

Μήνας Ιαν-10 Φεβ-10 Μαρ-10 Απρ-10 Μάι-10* Ιουν-10 Ιουλ-10 Αυγ-10 Σεπτ-10 Οκτ-10 Νοε-10 ∆εκ-10 

ΕΕ-27 96,3 97,9 99,8 101,1 100,0 100,2 102,1 103,2 103,6 104,1 105,3 106,4 
Ευρωζώνη 95,4 95,8 98,0 100,1 98,3 99,1 101,2 102,2 103,5 104,4 105,7 107,0 

 

Μήνας Ιαν-11 Φεβ-11 Μαρ-11 Απρ-11 Μάι-11 Ιουν-11 Ιουλ-11 Αυγ-11 Σεπτ-11 Οκτ-11 Νοε-11 ∆εκ-11 

ΕΕ-27 105,9 107,3 107,4 105,1 105,4 - - - - - - - 
Ευρωζώνη 106,8 108,0 107,3 106,1 105,5 - - - - - - - 

*Από τον Μάιο του 2010, τα στοιχεία των ερευνών των επιχειρήσεων για το οικονοµικό κλίµα, ταξινοµούνται πλέον σύµφωνα 
µε την νέα NACE Rev. 2 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιστοιχεί στην εθνική ΣΤΑΚΟ∆ 08 

Πηγή: European Commission (DG ECFIN), May 2011 

 

2.2 Το οικονοµικό περιβάλλον στην Ελλάδα 

 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 

στην Ελλάδα το τρίµηνο Μαρτίου – 

Μαΐου 2011 περιορίζεται ελαφρά σε 

σχέση µε το πρώτο δίµηνο του έτους 

και διαµορφώνεται στις 76 µονάδες 

(από 78 µονάδες), καταγράφοντας ήπια 

άνοδο 2 µονάδων σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περσινή περίοδο. Ο δείκτης παρα-

µένει σε σηµαντικά χαµηλότερα επίπεδα 

του µακροχρόνιου µέσου όρου της περιό-

δου 2001-2010 (99,3 µονάδες). Τόσο 

στην Ευρωζώνη, όσο και στην ΕΕ το 

υπό εξέταση τρίµηνο, το οικονοµικό 

κλίµα υποχωρεί οριακά, φθάνοντας τις 

106 µονάδες και σε αµφότερες ζώνες, ενώ 

σε σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι, έχει 

σηµειωθεί ανάκαµψη 5-6 µονάδων τόσο 

στην ΕΕ, όσο και στην Ευρωζώνη.  

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες σε ό-

λους τους τοµείς εµφανίζουν σχετική 

σταθερότητα το τρίµηνο Μαρτίου – 

Μαΐου σε σχέση µε το µέσο όρο του 

πρώτου διµήνου του έτους, παραµέ-

νοντας ωστόσο σε χαµηλά επίπεδα. 

Έτσι, τόσο στη Βιοµηχανία, όσο και στο 
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Λιανικό Εµπόριο, αλλά και τις Κατασκευές, 

δεν σηµειώνονται σηµαντικές µεταβολές 

στους µέσους δείκτες των επιχειρηµατικών 

προσδοκιών σε σχέση µε το πρώτο δίµηνο 

του 2011, ενώ οι Υπηρεσίες εµφανίζουν 

ήπια ανάκαµψη. Οι εξελίξεις σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο 

υποδηλώνουν µικρή βελτίωση του 

κλίµατος στη Βιοµηχανία, σταθερό-

τητα στις Υπηρεσίες και το Λιανικό 

Εµπόριο και αισθητή πτώση στις Κα-

τασκευές. Από την πλευρά της ζήτησης, 

η καταναλωτική εµπιστοσύνη κερδίζει δει-

λά έδαφος το υπό εξέταση τρίµηνο, παρα-

µένοντας όµως σε εξαιρετικά χαµηλά επί-

πεδα. Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης στην Ελλάδα, µετά το νέο ιστορικά 

χαµηλό ρεκόρ του ∆εκεµβρίου, βελτιωνό-

ταν οριακά µέχρι και τον Μάρτιο, για να 

δώσει τη θέση του σε νέα επιδείνωση το 

δίµηνο Απριλίου – Μαΐου. Τα επιπρόσθε-

τα προβλεπόµενα φορολογικά µέτρα 

και ο εκτιµώµενος µηδενικός 

/αρνητικός ρυθµός αύξησης των ο-

νοµαστικών εισοδηµάτων σε πολλές 

κατηγορίες εργαζοµένων, συνηγο-

ρούν υπέρ της περαιτέρω εξασθένι-

σης της αγοραστικής δύναµης των 

καταναλωτών. Επιπροσθέτως, η αυ-

ξανόµενη ανεργία, οι έντονες πολιτι-

κές διεργασίες και οι κοινωνικές α-

ντιδράσεις, ενισχύουν το δυσµενές 

κλίµα, υποδαυλίζοντας την αρνητική 

ψυχολογία των νοικοκυριών. Το υπό 

εξέταση τρίµηνο, ο δείκτης καταναλωτικής 

εµπιστοσύνης διαµορφώνεται στις -68 µο-

νάδες (από -70 µονάδες το προηγούµενο 

δίµηνο), 6 µονάδες χαµηλότερα σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή µέση τιµή του. 

Οι Έλληνες καταναλωτές παραµένουν 

σταθερά για πάνω από ένα έτος οι πιο α-

παισιόδοξοι Ευρωπαίοι. Οι µέσοι ευρωπαϊ-

κοί δείκτες για το εξεταζόµενο τρίµηνο 

διαµορφώνονται σηµαντικά υψηλότερα 

έναντι του αντίστοιχου ελληνικού, στις -12 

και -11 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευ-

ρωζώνη, σχεδόν στα ίδια επίπεδα δηλαδή 

µε το πρώτο δίµηνο του έτους και στις 

δύο ζώνες και σε καλύτερο επίπεδο σε σύ-

γκριση µε την ίδια περίοδο πέρυσι, ιδιαίτε-

ρα στην Ευρωζώνη.  

Στα ίδια επίπεδα κινούνται κατά µέσο όρο 

οι προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών 

για την οικονοµική κατάσταση των νοικο-

κυριών τους το επόµενο 12µηνο, ενώ σε 

σχέση µε την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας και την πρόθεση για αποταµίευση 

σηµειώνεται ήπια επιδείνωση το υπό εξέ-

ταση τρίµηνο έναντι των αρχών του έ-

τους. Σχεδόν επτά στα δέκα νοικοκυριά 

θεωρούν ότι η οικονοµική τους κατάσταση 

θα επιδεινωθεί λιγότερο ή περισσότερο 

στο επόµενο 12-µηνο, ενώ τέσσερα στα 

πέντε προβλέπουν αντιστοίχως ελαφρά ή 

αισθητή επιδείνωση στην οικονοµική κα-

τάσταση της χώρας. Ο δείκτης που βελτι-

ώνεται κατά 3 µονάδες και δίνει εν τέλει 

οριακή ώθηση στην καταναλωτική εµπι-

στοσύνη το εξεταζόµενο τρίµηνο είναι οι 

προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας 

το επόµενο 12-µηνο, οι οποίες όµως πα-

ραµένουν εξαιρετικά δυσµενείς. Συγκεκρι-

µένα, η συντριπτική πλειονότητα των κα-

ταναλωτών (92%) αναµένει ελαφρά ή αι-

σθητή επιδείνωση της ανεργίας εντός 

12µήνου. Το ποσοστό των καταναλωτών 

που δηλώνει «χρεωµένο» αυξάνεται στο 

14% το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου, ενώ το 

ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι απο-

ταµιεύουν λίγο ή πολύ περιορίζεται στο 

17% (από 21% το πρώτο δίµηνο του έ-
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τους). Τέλος, διευρύνεται στο 58% (από 

55% το περασµένο δίµηνο), το ποσοστό 

των καταναλωτών που δηλώνουν ότι «µό-

λις τα βγάζουν πέρα». 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το υπό εξέταση τρίµηνο 

κινείται κατά µέσο όρο στις 79 µονάδες, 

στα ίδια δηλαδή επίπεδα µε το µέσο όρο 

του πρώτου διµήνου του έτους και ελα-

φρά υψηλότερα έναντι της ίδιας περιόδου 

το 2010 (77 µονάδες). Η Βιοµηχανία 

παραµένει ο τοµέας ο οποίος παρου-

σιάζει σταθερή πορεία χωρίς σηµα-

ντικές διακυµάνσεις, µε τάση ήπιας 

ανόδου, και αντιστέκεται περισσότε-

ρο στην τρέχουσα ύφεση, στηριζόµε-

νος εν πολλοίς στην ανοδική πορεία 

των εξαγωγών του. Παρόλα αυτά, από 

τους επιµέρους δείκτες για την τρέχουσα 

δραστηριότητα του τοµέα, πολλοί παρα-

µένουν αρνητικοί και αυτό το τρίµηνο, 

υπάρχουν όµως και οι –θετικές- εξαιρέ-

σεις. Συγκεκριµένα, οι προβλέψεις για την 

εξέλιξη της παραγωγής τους προσεχείς 3-4 

µήνες διαµορφώνονται κατά µέσο όρο 

στις +3 µονάδες, ανώτερα σε σχέση µε το 

πρώτο δίµηνο του έτους  (-6 µονάδες). 

 

 

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος: Ε.Ε-27, Ευρωζώνη και Ελλάδα  

(1990-2010=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 
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Η εξέλιξη αυτή όµως αντισταθµίζεται από 

την υποχώρηση του ήδη αρκετά αρνητι-

κού δείκτη στις εκτιµήσεις για το επίπεδο 

παραγγελιών και ζήτησης στις -46 µονάδες 

(από -39 το πρώτο δίµηνο του έτους), σε 

ελαφρώς καλύτερη επίδοση έναντι της 

αντίστοιχης περσινής. Οι εκτιµήσεις για τα 

αποθέµατα παραµένουν πλησίον των 15 

µονάδων από τις αρχές του έτους, παρου-

σιάζοντας όµως ελαφρά άνοδο τον Μάιο. 

Σχετικά µε τις προβλέψεις απασχόλησης 

στον τοµέα, το αρνητικό ισοζύγιο µετα-

βάλλεται θετικά, στις -13 µονάδες το υπό 

εξέταση τρίµηνο (από -21 µονάδες το δί-

µηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου), επίδο-

ση που είναι καλύτερη σε σύγκριση µε τον 

αντίστοιχο µέσο όρο της περσινής χρο-

νιάς. Σε ότι αφορά το ποσοστό χρησιµο-

ποίησης του εργοστασιακού δυναµικού, 

αυτό παραµένει στο µέσο όρο του πρώτου 

διµήνου, στο 68,3%, στα ίδια περίπου ε-

πίπεδα µε την αντίστοιχη περσινή επίδο-

ση. Τέλος, σταθεροί διατηρούνται και οι 

µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής (4,2 

µήνες), ελαφρώς υψηλότερα έναντι του 

ίδιου τριµήνου το 2010. 

Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

Μήνας/ 
Έτος 

E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,7 89,0 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

2009 79,9 70,6 72,1 65,5 80,4 70,1 -46 

2010 101,6 75,1 76,2 45,2 59,5 62,9 -63 

Ιαν–10 96,3 81,7 75,8 64,1 75,3 67,2 -47 

Φεβ-10 97,9 78,5 72,6 48,5 71,6 63,1 -51 

Μαρτ-10 99,8 76,3 75,3 39,6 54,5 61,7 -58 

Απρίλ-10 101,1 75,8 80,6 44,6 64,0 64,1 -61 

Μάιος-10 100,0 70,2 74,9 44,0 64,3 56,8 -67 

Ιούν-10 100,2 71,8 75,3 51,1 53,3 63,1 -67 

Ιούλ-10 102,1 73,9 75,8 46,1 50,8 64,1 -67 

Αυγ-10 103,2 75,1 76,9 48,0 53,2 67,0 -61 

Σεπτ-10 103,6 74,3 78,4 35,5 53,4 66,7 -67 

Οκτ-10 104,1 74,9 78,5 59,7 58,2 67,4 -72 

Νοεµ-10 105,3 74,8 74,6 56,1 55,3 60,3 -69 

∆εκ-10 106,4 73,7 71,3 32,2 56,6 61,5 -75 

Ιαν–11 105,9 76,1 76,6 29,1 57,5 60,1 -72 

Φεβ-11 107,3 79,4 80,6 34,6 64,8 57,5 -67 

Μαρτ-11 107,4 78,4 80,5 26,3 66,7 59,2 -66 

Απρίλ-11 105,1 74,2 78,3 29,4 62,0 62,9 -70 

Μάιος-11 105,4 74,0 78,1 36,4 52,9 61,9 -69 

Πηγές: 1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN, 2 ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους  
(µέσος όρος Μαρτίου – Μαΐου 2011) 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο διαµορφώνεται εκ 

νέου στις 61 µονάδες το τρίµηνο Μαρτίου 

– Μαΐου, στο ίδιο δηλαδή επίπεδο µε το 

µέσο όρο του πρώτου διµήνου του έτους, 

αλλά και µε την αντίστοιχη περυσινή περί-

οδο. Παρόλο που η πορεία του δείκτη 

είχε σταθεροποιηθεί πέριξ των 65 

µονάδων από τον Φεβρουάριο µέχρι 

τον Απρίλιο, οι προσδοκίες των επι-

χειρήσεων του τοµέα «έπεσαν» ση-

µαντικά τον Μάιο, ωθώντας το δείκτη 

προς τα κάτω. Οι εκτιµήσεις των επιχει-

ρήσεων για τις πωλήσεις τους παραµένουν 

δυσµενείς, αφού στο τρίµηνο Μαρτίου – 

Μαΐου, το 65% αυτών τις κρίνουν ως χα-

µηλότερες σε σχέση µε το προηγούµενο 

διάστηµα. Απαισιόδοξες όµως είναι και οι 

προβλέψεις για τις πωλήσεις του επόµενου 

τριµήνου, µε το σχετικό ισοζύγιο να δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στις -33 µο-

νάδες, στα ίδια επίπεδα µε το προηγούµε-

νο δίµηνο, αν και υψηλότερα έναντι της 

ίδιας περιόδου πέρυσι (-41 µονάδες). 

Σε χαµηλά επίπεδα βρίσκονται και οι προ-

βλέψεις για τις παραγγελίες προς προµη-

θευτές, ενώ και στα αποθέµατα, οι σχετι-

κές εκτιµήσεις υποδηλώνουν µικρή ρευ-

στοποίηση για την εποχή. Ως προς την 

απασχόληση του κλάδου, οι προσδοκίες 

επιδεινώνονται αισθητά σε σύγκριση µε το 

πρώτο δίµηνο του έτους, γεγονός που υ-

πογραµµίζει µε εµφατικό τρόπο τη µειω-

µένη πλέον δηµιουργία νέων θέσεων ερ-

γασίας σε έναν κλάδο που παραδοσιακά 

προσέφερε απασχόληση. Τέλος, σε όρους 

τιµών, οι αποπληθωριστικές εκτιµήσεις 

έχουν πληθύνει σε σχέση µε τις αρχές του 

έτους, αλλά και σε σύγκριση µε το ίδιο 

διάστηµα πέρυσι. 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες και στις 

Κατασκευές, διαµορφώνονται κατά µέσο 

όρο στα ίδια επίπεδα µε εκείνα του πρώ-

του διµήνου του έτους, µε το σχετικό δεί-

κτη να ανακάµπτει τον Απρίλιο και τον 

Μάιο. Οι βραχυπρόθεσµες προοπτικές 

του τοµέα παραµένουν έντονα δυ-
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σµενείς, ενώ έχουν επιδεινωθεί ση-

µαντικά και ως προς την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο, όταν η ύφεση στον 

κλάδο ήταν ήδη εκτεταµένη. Οι Ιδιω-

τικές Κατασκευές πάντως σηµειώ-

νουν άνοδο το υπό εξέταση τρίµηνο 

σε σχέση µε τις Κατασκευές ∆ηµοσί-

ων Έργων, οι οποίες παρουσιάζουν 

έντονα εξασθενηµένες προσδοκίες. 

 

∆ιάγραµµα 2.4 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Έτσι ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών προσδο-

κιών διαµορφώνεται κατά µέσο όρο την 

περίοδο Μαρτίου – Μαΐου στις 31 µονάδες 

(43 µονάδες η αντίστοιχη περσινή επίδο-

ση). Οι πολύ αρνητικές προβλέψεις των 

επιχειρήσεων για το επίπεδο προγράµµα-

τος εργασιών τους και την απασχόληση 

διατηρούνται και αυτό το τρίµηνο, µε τα 

αντίστοιχα ισοζύγια να διαµορφώνονται 

στις -77 και -64 µονάδες αντίστοιχα. 

Το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου διευρύνεται 

το αρνητικό ισοζύγιο στις εκτιµήσεις των 

επιχειρήσεων για το επίπεδο προγράµµα-

τος των εργασιών τους στις -67 µονάδες 

(από -60 στο δίµηνο Ιαν.-Φεβρ.), επίδοση 

χαµηλότερη κατά 20 µονάδες σε σχέση µε 

το αντίστοιχη περσινό διάστηµα. Οι µήνες 

εξασφαλισµένης δραστηριότητας παραµέ-

νουν κατά µέσο όρο στους 14 από την 

αρχή του έτους, ενώ ο τοµέας φαίνεται να 

στηρίζεται περισσότερο σε ήδη ανειληµµέ-

να έργα τα οποία έχουν καθυστερήσει και 

όχι σε νέα έργα. Οι προβλέψεις για τις τι-

µές είναι πτωτικές και στα ίδια επίπεδα µε 

τα περσινά, µε τις προσδοκίες µείωσής 

τους να έχουν κλιµακωθεί το υπό εξέταση 

τρίµηνο σε σχέση µε τις αρχές του έτους. 

Τέλος, ένα σταθερό 3-4% από τον Ιανου-

άριο µέχρι και τον Μάιο κρίνει ότι δεν α-

ντιµετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία 

του, µε τις µισές επιχειρήσεις να κρίνουν 

ως σηµαντικότερο εµπόδιο την ανεπαρκή 

χρηµατοδότηση, µία στις τρεις τη χαµηλή 

ζήτηση και ένα ποσοστό 12% παράγοντες 

που συνδέονται ως επί το πλείστον µε τη 

γενική οικονοµική κατάσταση της χώρας 

και την ύφεση, τις µεγάλες εκπτώσεις, τη 

γραφειοκρατία, το µειωµένο αριθµό δηµο-

πρατηµένων έργων, την ασάφεια των αρ-

µοδιοτήτων λόγω Καλλικράτη, την ανα-

στολή εργασιών και τη στάση πληρωµών 

κ.α. 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, ο ∆είκτης 

Επιχειρηµατικών Προσδοκιών το τρίµηνο 

Μαρτίου – Μαΐου 2011 διαµορφώνεται 

κατά µέσο όρο στις 61 µονάδες, ελαφρώς 

ανώτερα έναντι του πρώτου διµήνου του 

έτους και στα ίδια επίπεδα σε σχέση µε το 

αντίστοιχο διάστηµα το 2010. Ο τοµέας 

έχει επηρεαστεί και αυτός σηµαντικά 

από την τρέχουσα ύφεση, µε τις 

προσδοκίες πάντως να παραµένουν 

σχετικά σταθερές για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα και να µην εµφανίζουν ση-

µαντικές διακυµάνσεις, παρόλο που 

στο σύνολό τους οι επιµέρους δείκτες 

παραµένουν αρνητικοί. Συγκεκριµένα, 

το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιµήσεων των 

επιχειρήσεων για την τρέχουσα δραστηρι-

ότητά τους βρίσκεται το υπό εξέταση τρί-

µηνο κατά µέσο όρο στις -33 µονάδες, 

πολύ κοντά τόσο στην επίδοση του πρώ-

του διµήνου όσο και στην αντίστοιχη περ-

σινή. Οι απαισιόδοξες προβλέψεις για τη 

µελλοντική πορεία της ζήτησης εξασθε-

νούν το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου και δια-

µορφώνονται στις -13 µονάδες (από -22), 

ενώ ήπια άνοδο σε σχέση µε τις αρχές του 

έτους εµφανίζουν και οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα ζήτηση. Οι προβλέψεις για την 

απασχόληση του κλάδου επίσης βελτιώνο-

νται ελαφρά, παραµένοντας όµως στο σύ-

νολό τους δυσµενείς, ενώ ως προς τις τι-

µές, οι σχετικές προσδοκίες υποδηλώνουν 

αποκλιµάκωση. Μία στις τέσσερις επιχει-

ρήσεις δηλώνουν απρόσκοπτη λειτουργία, 

µε το 37% να κρίνει την ανεπάρκεια ζήτη-

σης ως βασικότερο πρόσκοµµα στη δρα-

στηριότητά του. Τέλος αναφέρονται επί-

σης εµπόδια όπως η ανεπάρκεια κεφαλαί-

ων κίνησης και παράγοντες που συνδέο-
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νται µε την οικονοµική ύφεση, την ανε-

πάρκεια του κράτους και τη γραφειοκρατί-

α, τις ανεπαρκείς δηµόσιες υπηρεσίες, την 

καθυστέρηση εισπράξεων του δηµοσίου, 

την υψηλή φορολογία, τις καθυστερήσεις 

στην υλοποίηση του επενδυτικού νόµου, 

το υποβαθµισµένο κέντρο της πρωτεύου-

σας, τις απεργιακές κινητοποιήσεις κ.α. 

Β) ∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις 

Το δεύτερο τρίµηνο του έτους έγινε πλέον 

σαφές ότι οι στόχοι του Προγράµµατος 

Οικονοµικής Προσαρµογής δεν επρόκειτο 

να επιτευχθούν, παραβιάζοντας τους ό-

ρους του Μνηµονίου και θέτοντας σε κίν-

δυνο τη συνέχιση του δανεισµού της χώ-

ρας από την Ευρωζώνη και το ∆ΝΤ. Η α-

πόκλιση από τους στόχους εκτιµήθηκε στα 

€ 6,5 δισ. (2,9% του ΑΕΠ), το οποίο ση-

µαίνει ότι πρακτικά το έλλειµµα θα παρέ-

µενε στο επίπεδο του 2010. Η αντίδραση 

της Κυβέρνησης ήταν η εκπόνηση ενός 

«έκτακτου» διορθωτικού πακέτου µέτρων 

για υλοποίηση κατά το δεύτερο εξάµηνο 

του έτους, το οποίο ενσωµατώθηκε στο 

κυλιόµενο Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα ∆η-

µοσιονοµικής Στρατηγικής (ΜΠ∆Σ), που 

προβλεπόταν από το ν. 3871/2010. Μετά 

από αρκετές πολιτικές αναταράξεις, τόσο 

το ΜΠ∆Σ, όσο και ο νόµος για την εφαρ-

µογή των διορθωτικών µέτρων του 2011, 

ψηφίστηκαν από τη Βουλή την τελευταία 

εβδοµάδα του Ιουνίου. 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2.7, η εκτι-

µώµενη επιβάρυνση του ελλείµµατος του 

2011 κατά € 6,5 δισ., οφείλεται κατά πε-

ρίπου € 5 δισ. στον Κρατικό Προϋπολογι-

σµό (€ 4 δισ. υστέρηση εσόδων και € 1 

δισ. υπέρβαση δαπανών), € 1,1 δισ. στους 

ΟΤΑ, και € 2,4 δισ. από εθνικολογιστικές 

προσαρµογές (σύνολο επιβαρύνσεων € 

8,5 δισ.), ενώ εκτιµήθηκε ότι τα δηµόσια 

νοµικά πρόσωπα και οι ∆ΕΚΟ θα έχουν 

καλύτερα αποτελέσµατα κατά € 1,7 δισ. 

και οι ΟΚΑ κατά € 0,3 δισ. (σύνολο ελα-

φρύνσεων € 2 δισ.). Εκτιµάται ότι η από-

κλιση από τους στόχους οφείλεται κατά € 

1,5 δισ. στο χαµηλότερο σε σχέση µε τις 

αρχικές εκτιµήσεις ΑΕΠ, αλλά κυρίως στην 

αδυναµία να εκτιµηθεί σωστά στον Προϋ-

πολογισµό η απόδοση των διαφόρων µέ-

τρων και η επίπτωση των εθνικολογιστι-

κών διαφορών. 

Η επαπειλούµενη απόκλιση από τους στό-

χους κατά € 6.486 εκατ. προκάλεσε µέτρα 

ύψους € 6.744 εκατ., τα οποία είναι κατά 

περίπου € 200 εκατ. περισσότερα από το 

σχέδιο που είχε εκπονηθεί πριν τον τελευ-

ταίο ανασχηµατισµό της κυβέρνησης. Η 

διόρθωση επιχειρείται κατά 60% από την 

πλευρά των δαπανών και 40% από την 

πλευρά των εσόδων. Από την πλευρά των 

δαπανών οι παρεµβάσεις αφορούν κατά 

κύριο λόγο στην εκ νέου περικοπή του 

Π∆Ε, µε τις ανάλογες επιπτώσεις στην οι-

κονοµική δραστηριότητα, στη συγκράτηση 

δαπανών για συντάξεις και εφ’ άπαξ, µι-

σθούς και επιχορηγήσεις και ακολουθούν 

περικοπές σε λειτουργικές δαπάνες και 

προµήθειες. Τα µέτρα που ελήφθησαν δι-

ατηρούν πιθανότητες µη πλήρους απόδο-

σης, όπως για παράδειγµα,  η µείωση των 

επιχορηγήσεων και η κατάργηση φορέων, 

η εθελούσια µερική απασχόληση στο δη-

µόσιο ή οι έλεγχοι για δικαιούχους συντά-

ξεων και επιδοµάτων. Σε µία τέτοια περί-

πτωση το περιθώριο απόκλισης είναι το 

«µαξιλάρι» των € 580 εκατ. του αποθεµα-

τικού. 
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Πίνακας 2.7 

Αποκλίσεις 2011 και ΜΠ∆Σ 

 

Πηγή: Αιτιολογική Έκθεση Σχεδίου Νόµου για το «Μεσοπρόθεσµό Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-
2015», Υπουργείο Οικονοµικών, Ιούνιος 2011 

 

Όσον αφορά στα έσοδα, υπό την πίεση 

της ανάγκης άµεσης είσπραξης προβλέ-

φθηκαν και πάλι έκτακτα µέτρα, όπως η 

εισφορά αλληλεγγύης σε φυσικά πρόσω-

πα. Εδώ, η προσπάθεια για δικαιότερη κα-

τανοµή των βαρών οδήγησε στην επιβολή 

προοδευτικού συντελεστή (από 1% έως 

4%) για εισοδήµατα πάνω από € 12.000. 

Συγχρόνως, η ύπαρξη αδήλωτων εισοδη-

µάτων από πηγές εκτός µισθών και συντά-

ξεων οδήγησε στην επιβολή τέλους επιτη-

δεύµατος. Επίσης, µεταξύ άλλων, επιβάλ-

λονται έκτακτες και τακτικές εισφορές σε 

τεκµαρτά εισοδήµατα και στους συνταξι-

(1) (2) (3) (4) (5) (6)

€ εκατ.
2011 

Π/Υ

2011 

εκτίµηση

2011 

ΜΠ∆Σ
=(2)-(1) =(3)-(2) =(3)-(1)

Έσοδα 55.560 51.579 54.042 -3.981 2.463 -1.518
Τακτικά 53.720 49.480 51.792 -4.240 2.312 -1.928

Άµεσοι φόροι 20.880 19.144 20.554 -1.736 1.410 -326
Έµµεσοι φόροι 31.980 29.657 30.219 -2.323 562 -1.761
Μη φορολογικά 4.320 4.294 4.634 -26 340 314

από ΕΕ 340 185 185 -155 0 -155
Επιστροφές φόρων -3.800 -3.800 -3.800 0 0 0

Μη τακτικά 1.840 2.099 2.250 259 151 410

∆απάνες 71.838 72.888 71.470 1.050 -1.418 -368

Πρωτογενείς 55.918 56.886 55.468 968 -1.418 -450
Μισθοί-συντάξεις 21.592 22.018 21.632 426 -386 40

Ασφάλιση-περίθαλψη 16.652 17.784 17.414 1.132 -370 762
Λειτουργικές δαπάνες 7.727 7.773 7.261 46 -512 -466

προς τρίτους 5.978 5.312 5.162 -666 -150 -816
Εγγυήσεις προς Γ.Κ. 1.051 1.245 1.245 194 0 194
Εγγυήσεις εκτός Γ.Κ. 145 224 224 79 0 79

Για οφειλές νοσ. 450 450 450 0 0 0
Μη κατανεµηµένες 143 0 0 -143 0 -143

Αποθεµατικό 580 580 580 0 0 0
Εξοπλιστικές 1.600 1.500 1.500 -100 0 -100

Τόκοι 15.920 16.002 16.002 82 0 82

Καθαρό Αποτέλεσµα -16.278 -21.309 -17.428 -5.031 3.881 -1.150

Έσοδα 3.922 3.922 3.925 0 3 3

∆απάνες 8.500 8.500 7.550 0 -950 -950

Καθαρό Αποτέλεσµα -4.578 -4.578 -3.625 0 953 953

Έσοδα 59.482 55.501 57.967 -3.981 2.466 -1.515

Πρωτογενείς δαπάνες 64.418 65.386 63.018 968 -2.368 -1.400

Τόκοι 15.920 16.002 16.002 82 0 82

Καθαρό Αποτέλεσµα -20.856 -25.887 -21.053 -5.031 4.834 -197

Προσαρµογές ESA95 2.533 458 708 -2.075 250 -1.825

Νοµικά πρόσωπα 230 997 1.235 767 238 1.005

∆ΕΚΟ 300 1.211 1.248 911 37 948

Καθαρό Ισοζύγιο -17.793 -23.221 -17.862 -5.428 5.359 -69

Καθαρό Αποτέλεσµα 500 -564 -372 -1.064 192 -872

Προσαρµογές ESA95 225 225 225 0 0 0

Καθαρό Ισοζύγιο 725 -339 -147 -1.064 192 -872

Καθαρό Αποτέλεσµα 461 787 2.428 326 1.641 1.967

Προσαρµογές ESA95 -458 -778 -778 -320 0 -320

Καθαρό Ισοζύγιο 3 9 1.650 6 1.641 1.647

Κεντρική ∆ιοίκηση -20.326 -23.679 -18.570 -3.353 5.109 1.756

ΟΤΑ 500 -564 -372 -1.064 192 -872

ΟΚΑ 461 787 2.428 326 1.641 1.967

Προσαρµογές ESA95 2.300 -95 155 -2.395 250 -2.145

Καθαρό Ισοζύγιο -17.065 -23.551 -16.359 -6.486 7.192 706
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ούχους. Στα παραπάνω µέτρα συναντάµε 

ρυθµίσεις που µερικά τα καθιστούν πιο 

άδικα, όπως η εξαίρεση των πρόωρα συ-

νταξιοδοτηθέντων στρατιωτικών µε πρω-

τοβουλία της υπηρεσίας τους κ.ά. από την 

εισφορά για νέους σε ηλικία συνταξιού-

χους. 

Πιο µόνιµης φύσης είναι η αλλαγή που ε-

πέρχεται στη φορολογία εισοδήµατος των 

φυσικών προσώπων, όπου κύριο χαρα-

κτηριστικό είναι η µείωση του ατοµικού 

αφορολόγητου ορίου από τις € 12.000 

στις € 8.000, µε ειδικές ρυθµίσεις για τον 

αριθµό των παιδιών κ.λπ. Οι νέες ρυθµί-

σεις παραµένουν σχετικά πιο γενναιόδω-

ρες για άτοµα εργαζόµενα µε οικογενεια-

κές υποχρεώσεις, αν λάβουµε υπ’ όψη τα 

όρια φτώχειας που κυµαίνονται από περί-

που € 7.000 για ένα άτοµο έως € 15.000 

για οικογένεια µε δύο ανήλικα παιδιά. 

Μόνιµης φύσης είναι και η αύξηση του 

συντελεστή ΦΠΑ στην εστίαση, το τέλος 

καπνίσµατος για τις εξαιρούµενες επιχει-

ρήσεις και η αύξηση του ελάχιστου φόρου 

στον καπνό. Το µεν πρώτο µέτρο αναµέ-

νεται να συµπιέσει τη ζήτηση και να αυξή-

σει το κίνητρο για φοροδιαφυγή. το δεύ-

τερο είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αν 

και θα µπορούσε να επεκταθεί σε όλες τις 

παρόµοιες µε τις εξαιρούµενες επιχειρή-

σεις, δεδοµένου ότι ο αντικαπνιστικός νό-

µος έτσι κι αλλιώς καταστρατηγείται, ενώ 

το τρίτο µέτρο κρίνεται ανεπαρκές, δεδο-

µένου ότι θα έπρεπε να συνοδεύεται από 

σηµαντική αύξηση του πάγιου στοιχείου 

του φόρου και αντίστοιχη µείωση του α-

ναλογικού στοιχείου, καθώς και αύξηση 

της φορολογίας στα στριφτά τσιγάρα, ώ-

στε να περιορίσει τη διαφυγή εσόδων από 

υποκατάσταση και πόλεµο τιµών. 

Όσον αφορά στο ΜΠ∆Σ, προβλέπεται η 

σταδιακή µείωση του ελλείµµατος σε 

0,6% του ΑΕΠ µέχρι το 2015 (βλέπε Πίνα-

κα 2.8). Η προσαρµογή σε σχέση µε το 

βασικό σενάριο είναι της τάξης των 14 ε.µ. 

του ΑΕΠ (ή € 34,7 δισ.), δεδοµένου ότι 

µεταξύ 2010 και 2015 η µείωση του ελ-

λείµµατος τοποθετείται σε 9,9% του ΑΕΠ 

(€ 22,7 δισ.), ενώ στο βασικό σενάριο 

(χωρίς παρεµβάσεις) έχουµε αύξηση του 

ελλείµµατος κατά 4% του ΑΕΠ (€ 12 δισ.).   
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2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Έσοδα 48.545 51.187 54.042 56.229 57.212 59.407 61.318 20,7% 22,2% 24,0% 24,6% 24,3% 24,5% 24,3% Έσοδα
Τακτικ ά 47.355 49.401 51.792 53.971 55.312 57.480 59.738 20,1% 21,5% 23,0% 23,6% 23,5% 23,7% 23,7% Τακτικά

Άµεσοι φόρο ι 21.431 20.223 20.554 21.711 22.035 22.844 23.980 9,1% 8,8% 9,1% 9,5% 9,4% 9,4% 9,5% Άµεσοι φόρο ι
Έµµεσοι φόρο ι 28.293 31.043 30.219 31.243 32.577 34.237 35.254 12,0% 13,5% 13,4% 13,7% 13,8% 14,1% 14,0% Έµµεσο ι φόρο ι
Μη φορολογικά 2.319 2.797 4.634 4.566 4.281 4.025 4.186 1,0% 1,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,7% 1,7% Μη φορολογικά

από ΕΕ 264 320 185 148 165 174 176 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% από ΕΕ
Επιστροφές φόρων -4.952 -4.982 -3.800 -3.697 -3.746 -3.800 -3.858 -2 ,1% -2,2% -1,7% -1,6% -1,6% -1,6% -1,5% Επιστροφές φόρων

Μη τακτικά 1.190 1.786 2.250 2.258 1.900 1.927 1.580 0,5% 0,8% 1,0% 1,0% 0,8% 0,8% 0,6% Μη τακτικά
∆απάνες 74.626 67.243 71.470 71.071 75.136 74.712 77.049 31,8% 29,2% 31,7% 31,1% 31,9% 30,8% 30,6% ∆απάνες
Πρωτογενείς 62.301 54.020 55.468 54.171 55.636 52.712 53.649 26,5% 23,5% 24,6% 23,7% 23,6% 21,7% 21,3% Πρωτογενείς

Μισθοί-συντάξεις 24.487 22.139 21.632 20.846 20.675 20.470 20.460 10,4% 9,6% 9,6% 9,1% 8,8% 8,4% 8,1% Μ ισθοί-συντάξεις
Ασφάλιση-περίθαλψη 17.779 15.747 17.414 15.172 16.137 15.247 15.370 7,6% 6,8% 7,7% 6,6% 6,9% 6,3% 6,1% Ασφάλιση-περίθαλψη

Λειτουργικές  δαπάνες 9.326 8.107 7.261 7.459 7.327 6.981 6.791 4,0% 3,5% 3,2% 3,3% 3,1% 2,9% 2,7% Λειτουργικές  δαπάνες
προς τρ ίτους 6.452 5.663 5.162 5.622 5.967 6.096 6.205 2,7% 2,5% 2,3% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% προς τρ ίτους

Εγγυήσεις  προς Γ.Κ. 484 827 1.245 1.518 1.979 1.024 1.636 0,2% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,4% 0,6% Εγγυήσεις προς Γ.Κ.
Εγγυήσεις  εκτός Γ.Κ. 100 145 224 134 211 139 67 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% Εγγυήσεις  εκτός Γ.Κ.

Για οφειλές  νοσ. 1.498 375 450 350 300 300 300 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% Για οφειλές  νοσ.
Μη κατανεµηµένες 0 0 0 50 50 100 100 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% Μη κατανεµηµένες

Αποθεµατικό 0 0 580 1.520 1.490 1.155 1.720 0,0% 0,0% 0,3% 0,7% 0,6% 0,5% 0,7% Αποθεµατικό
Εξοπλιστικές 2.175 1.017 1.500 1.500 1.500 1.200 1.000 0,9% 0,4% 0,7% 0,7% 0,6% 0,5% 0,4% Εξοπλιστικές

Τόκοι 12.325 13.223 16.002 16.900 19.500 22.000 23.400 5,2% 5,7% 7,1% 7,4% 8,3% 9,1% 9,3% Τόκοι

Καθαρό Αποτέλεσµα -26.081 -16.056 -17.428 -14.842 -17 .924 -15.305 -15.731 -11,1% -7 ,0% -7,7% -6,5% -7,6% -6,3% -6,2% Καθαρό Αποτέλεσµα

Έσοδα 2.040 3.072 3.925 4.615 4.793 3.845 3.638 0,9% 1,3% 1,7% 2,0% 2,0% 1,6% 1,4% Έσοδα

∆απάνες 9.588 8.447 7.550 7.700 7.700 7.700 7.700 4,1% 3,7% 3,3% 3,4% 3,3% 3,2% 3,1% ∆απάνες

Καθαρό Αποτέλεσµα -7.548 -5.375 -3.625 -3.085 -2 .907 -3.855 -4.062 -3,2% -2 ,3% -1,6% -1,4% -1,2% -1,6% -1,6% Καθαρό Αποτέλεσµα

Έσοδα 50.585 54.259 57.967 60.844 62.005 63.252 64.956 21,5% 23,6% 25,7% 26,6% 26,3% 26,0% 25,8% Έσοδα

Πρωτογενείς δαπάνες 71.889 62.467 63.018 61.871 63.336 60.412 61.349 30,6% 27,1% 28,0% 27,1% 26,9% 24,9% 24,4% Πρωτογενείς δαπάνες

Τόκοι 12.325 13.223 16.002 16.900 19.500 22.000 23.400 5,2% 5,7% 7,1% 7,4% 8,3% 9,1% 9,3% Τόκοι

Καθαρό Αποτέλεσµα -33.629 -21.431 -21.053 -17.927 -20 .831 -19.160 -19.793 -14,3% -9 ,3% -9,3% -7,8% -8,8% -7,9% -7,9% Καθαρό Αποτέλεσµα

Προσαρµογές ESA95 -528 -4.145 708 -1.371 -1.041 -678 -384 -0,2% -1,8% 0,3% -0,6% -0,4% -0,3% -0,2% Προσαρµογ ές ESA95

Νοµικά πρόσωπα 647 878 1.235 1.151 1.259 1.433 1.767 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,7% Νοµικά πρόσωπα

∆ΕΚΟ -1.593 3.059 1.248 1.818 2.677 1.992 2.795 -0,7% 1,3% 0,6% 0,8% 1,1% 0,8% 1,1% ∆ΕΚΟ

Καθαρό Ισοζύγιο -35.103 -21.639 -17.862 -16.329 -17 .936 -16.413 -15.615 -14,9% -9 ,4% -7,9% -7,1% -7,6% -6,8% -6,2% Καθαρό Ισοζύγιο

Καθαρό Αποτέλεσµα 27 -379 -372 345 1.041 1.681 2.169 0,0% -0,2% -0,2% 0,2% 0,4% 0,7% 0,9% Καθαρό Αποτέλεσµα

Προσαρµογές ESA95 -158 -186 225 223 313 0 0 -0,1% -0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% Προσαρµογ ές ESA95

Καθαρό Ισοζύγιο -131 -565 -147 568 1 .354 1.681 2.169 -0,1% -0 ,2% -0,1% 0,2% 0,6% 0,7% 0,9% Καθαρό Ισοζύγιο

Καθαρό Αποτέλεσµα 393 369 2.428 3.039 6.471 9.691 12.121 0,2% 0,2% 1,1% 1,3% 2,7% 4,0% 4,8% Καθαρό Αποτέλεσµα

Προσαρµογές ESA95 -1.466 -2.357 -778 -150 -200 -200 -200 -0,6% -1,0% -0,3% -0,1% -0,1% -0,1% -0,1% Προσαρµογ ές ESA95

Καθαρό Ισοζύγιο -1.073 -1.988 1.650 2.889 6 .271 9.491 11.921 -0,5% -0 ,9% 0,7% 1,3% 2,7% 3,9% 4,7% Καθαρό Ισοζύγιο

Κεντρική ∆ιοίκηση -34.575 -17.494 -18.570 -14.958 -16.895 -15.735 -15.231 -14,7% -7,6% -8,2% -6,5% -7,2% -6,5% -6,0% Κεντρική ∆ιοίκηση

ΟΤΑ 27 -379 -372 345 1.041 1.681 2.169 0,0% -0,2% -0,2% 0,2% 0,4% 0,7% 0,9% ΟΤΑ

ΟΚΑ 393 369 2.428 3.039 6.471 9.691 12.121 0,2% 0,2% 1,1% 1,3% 2,7% 4,0% 4,8% ΟΚΑ

Προσαρµογές ESA95 -2.152 -6.688 155 -1.298 -928 -878 -584 -0,9% -2,9% 0,1% -0,6% -0,4% -0,4% -0,2% Προσαρµογ ές ESA95

Καθαρό Ισοζύγιο -36.307 -24.192 -16.359 -12.872 -10 .311 -5.241 -1.525 -15,4% -10 ,5% -7,3% -5,6% -4,4% -2,2% -0,6% Καθαρό Ισοζύγιο
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Πίνακας 2.8 
Το Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Αιτιολογική Έκθεση Σχεδίου Νόµου για το «ΜΠ∆Σ 2012-2015», Υπουργείο Οικονοµικών, Ιούνιος 2011 
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∆ιάγραµµα 2.5 

Η Κατανοµή της Βελτίωσης του Πρωτογενούς Ισοζυγίου 

Κεντρική 
∆ιοίκηση

37%

ΟΚΑ
36%

Προσαρµογές 
ESA95
19%

OTA
8%

 

Πηγή: ΜΠ∆Σ 2012-2015 Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

 

Πίνακας 2.9 

Παρεµβάσεις ΜΠ∆Σ (ποσά σε εκ. €) 

 2011 2012 2013 2014 2015 Σύνολο 

Αποδοχές 770 600 448 306 71 2.195 
Λειτουργικές ∆απάνες 190 92 161 323 370 1.136 
Καταργήσεις Φορέων 540 150 200 200 150 1.240 
Αναδιοργάνωση ∆ΕΚΟ 0 414 329 298 274 1.315 
Αµυντικές ∆απάνες 0 0 133 133 133 399 
Φαρµακευτικές ∆απάνες 250 493 200 100 100 1.143 
Κοινωνικές ∆απάνες 1.188 1.230 1.025 1.010 700 5.153 
∆απάνες Υγείας 0 184 139 188 288 799 
Έσοδα Υγείας 60 20 10 15 75 180 
Έσοδα ΟΚΑ 629 259 714 1.139 504 3.245 
Φορολογική Συµµόρ-
φωση 

0 0 878 975 1.147 3.000 
Φορολογικές ∆απάνες 2.017 3.678 156 685 0 6.536 
ΟΤΑ 150 355 345 350 305 1.505 
Π∆Ε 950 -446 0 0 0 504 

Σύνολο 6.744 7.029 4.738 5.722 4.118 28.351 

∆απάνες 4.058 2.962 2.675 2.583 2.222 14.274 
Έσοδα 2.686 4.067 2.063 3.139 1.896 14.077 

Πηγή: Αιτιολογική Έκθεση Σχεδίου Νόµου για το «ΜΠ∆Σ 2012-2015», ΥΠΟΙΚ 6/2011 
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Η δηµοσιονοµική προσπάθεια που προ-

βλέπει το ΜΠ∆Σ, όπως αυτή εκφράζεται 

από το πρωτογενές ισοζύγιο,  προέρχεται 

κατά τα ¾ περίπου από την Κεντρική ∆ι-

οίκηση και τους Οργανισµούς Κοινωνικής 

Ασφάλισης (ΟΚΑ), µεταξύ των οποίων εί-

ναι ισοµερώς κατανεµηµένη, ενώ συµµε-

τέχουν και οι εθνικολογιστικές προσαρµο-

γές13 µε 19% και οι ΟΤΑ µε 8%, όπως 

φαίνεται και στο ∆ιάγραµµα 2.5. Πάντως 

είναι εντυπωσιακή η αναµενόµενη βελτίω-

ση των επιδόσεων των ΟΚΑ, από έλλειµµα 

περί τα € 2 δισ. το 2010 σε πλεόνασµα € 

12 δισ., περίπου ίδιας έκτασης όσο και της 

Κεντρικής ∆ιοίκησης. 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών, το 

ΜΠ∆Σ προβλέπει µια σειρά παρεµβάσεων 

που σε γενικές γραµµές περιγράφονται 

στον Πίνακα 2.9, όπου φαίνεται ότι είναι 

σχετικά ισοµερώς κατανεµηµένες µεταξύ 

εσόδων και δαπανών, ενώ ως προς τη 

χρονική του διάσταση το ΜΠ∆Σ είναι 

ελαφρώς εµπροσθοβαρές. Συνολικά, οι 

παρεµβάσεις του ΜΠ∆Σ, σε συνδυασµό µε 

τις προηγούµενες παρεµβάσεις, 

αναµένεται να οδηγήσουν στη βελτίωση 

του πρωτογενούς αποτελέσµατος κατά € 

32,8 δισ. και την αντίστοιχη βελτίωση του 

καθαρού ελλείµµατος κατά € 22,7 δισ. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις µας, η παρα-

πάνω µείωση του ελλείµµατος, εφ’ όσον 

τηρηθεί στο έπακρο, θα οδηγήσει το χρέ-

ος στο επίπεδα λίγο πάνω από 160% του 

ΑΕΠ το 2012 για να αποκλιµακωθεί στη 

συνέχεια κοντά στο 154% το 2015, ενώ  

το 2020 επιστρέφει στο επίπεδο του 2009, 

δηλαδή 127% (υποθέτοντας ότι τα επίπε-
                                                           
13 Θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψη ότι οι εθνικολογι-
στικές διαφορές περιλαµβάνουν και διαφορές στις 
πληρωµές για τόκους, που κανονικά δεν πρέπει να 
λαµβάνονται υπ’ όψη στα πρωτογενή µεγέθη. 

δα του ρυθµού µεγέθυνσης, του επιτοκίου 

και του πρωτογενούς πλεονάσµατος πα-

ραµείνουν σε αυτά του 2015). ∆εδοµένου 

ότι το ΜΠ∆Σ στοχεύει στη δηµιουργία 

πρωτογενούς πλεονάσµατος ύψους 8,7% 

του ΑΕΠ το 2015, που είναι ένας πολύ φι-

λόδοξος στόχος, γίνεται αντιληπτό ότι η 

διατήρηση τόσο υψηλών πλεονασµάτων 

και τα υπόλοιπα έτη, πόσο δε µάλλον η 

αύξησή τους, είναι πολύ δύσκολη υπόθε-

ση. Σε κάθε περίπτωση, µία ανάλυση ευ-

αισθησίας δείχνει ότι µία επί πλέον µονάδα 

αύξησης του πρωτογενούς πλεονάσµατος 

κατά την περίοδο 2016-2020 σε σχέση µε 

το 2015 θα συµβάλλει στη µείωση του 

χρέους κατά περίπου πέντε πρόσθετες µο-

νάδες. Αν όµως για τους λόγους που προ-

αναφέραµε, το πρωτογενές πλεόνασµα 

παραµείνει στο επίπεδο του 2015, τότε 

κάθε µία πρόσθετη ποσοστιαία µονάδα 

αύξησης του ΑΕΠ (2016-2020) µειώνει το 

χρέος 7π.µ. (το οποίο φτάνει στο 120%). 

Αν το πρωτογενές πλεόνασµα και ο ρυθ-

µός µεγέθυνσης παραµείνουν στα επίπεδα 

του 2015, αλλά συνδυαστούν µε την 

πραγµατοποίηση εσόδων € 50 δισ. από 

αποκρατικοποιήσεις και αξιοποίηση της 

δηµόσιας περιουσίας, τότε αυτό θα συµ-

βάλλει στη µείωση του χρέους κατά περί-

που 9 π.µ. σε σχέση µε το αρχικό σενάριο, 

οδηγώντας το χρέος σε επίπεδα κοντά στο 

104% του ΑΕΠ. Η άσκηση αυτή δείχνει ότι 

εφ’ όσον επιτευχθούν υψηλά πρωτογενή 

πλεονάσµατα τα οποία δεν θα έχουν περι-

θώριο βελτίωσης, τότε το βάρος η ενίσχυ-

ση των ρυθµών µεγέθυνσης και των εσό-

δων από αποκρατικοποιήσεις µπορούν 

συνδυασµένα να οδηγήσουν το χρέος σε 

επίπεδο κάτω από 100%. 

Έχοντας υπ’ όψη τα παραπάνω, καθώς και 

το γεγονός ότι πολλές από τις παρεµβά-
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σεις του ΜΠ∆Σ έχουν διατυπωθεί περισσό-

τερο ως στόχοι, παρά ως εκτιµήσεις συ-

γκεκριµένων πολιτικών και δροµολογηµέ-

νων µέτρων, γίνεται αντιληπτό ότι η απα-

ρέκκλιτη εφαρµογή των παρεµβάσεων του 

2011 έχει θεµελιώδη σηµασία. Μετά τον 

κίνδυνο που διέτρεξε η συνέχεια της ροής 

των δανειακών κεφαλαίων από την Ευρω-

ζώνη και το ∆ΝΤ, οι αξιολογήσεις για την 

6η και 7η δόση δεν θα αφήνουν χρονικά 

περιθώρια διόρθωσης. Συγχρόνως, η επέ-

κταση του δανεισµού της χώρας από την 

τρόικα µε νέα κεφάλαια µετά το 2013, θα 

απαιτήσει τον άµεσο περιορισµό ατολµι-

ών, δισταγµών ή αστοχιών που θα πρέπει 

να αποδειχτούν έµπρακτα ώστε να αυξη-

θεί ο βαθµός βεβαιότητας υλοποίησης του 

Μνηµονίου (υπάρχοντος και επερχοµένου) 

και η χώρα να βελτιώσει την αξιοπιστία 

της, την αποδοχή των προσπαθειών της 

από τους εταίρους µας και τις αγορές και 

τις πιθανότητες της οριστικής δηµοσιονο-

µικής εξυγίανσης και αποµάκρυνσης του 

κινδύνου της χρεοκοπίας.  
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

3.1  Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το α’ τρίµηνο του 2011 

Η υλοποίηση του Μνηµονίου, ιδίως των πτυ-

χών του που αφορούν την απελευθέρωση α-

γορών προϊόντων και υπηρεσιών (πχ. αγορά 

εργασίας, «κλειστά επαγγέλµατα») και την 

αναδιάρθρωση του δηµόσιου τοµέα (αστικές 

συγκοινωνίες, προγραµµατισµός αποκρατικο-

ποιήσεων), βρέθηκε στο επίκεντρο των κοι-

νωνικοοικονοµικών εξελίξεων στην Ελλάδα 

κατά το πρώτο τρίµηνο του 2011.  Κρίσιµο 

σηµείο προς το τέλος αυτής της χρονικής πε-

ριόδου αποτέλεσε η διαπραγµάτευση στους 

κόλπους της Ευρωζώνης και η επακόλουθη 

απόφασή της για µονοµερή χαλάρωση των 

όρων δανεισµού της Ελλάδας από τα κράτη-

µέλη της, στο πλαίσιο της δανειακής σύµβα-

σης που έχει συνάψει η χώρα µας µε την 

τρόϊκα ΕΕ-ΕΚΤ-∆ΝΤ. Οι προωθούµενες µεταρ-

ρυθµίσεις και η αναµονή για την στάση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ελληνικό ζήτηµα, 

αύξησαν την επιφυλακτικότητα στο εσωτερικό 

της χώρας. Θετικές οικονοµικές εξελίξεις ση-

µειώθηκαν µόνο στην εµπορική δραστηριότη-

τα, που αποτυπώθηκαν στη σηµαντική βελτί-

ωση των σχετικών ισοζυγίων. Ως αποτέλεσµα 

των παραπάνω, η ύφεση της ελληνικής 

οικονοµίας το τρίµηνο Ιανουαρίου-

Μαρτίου φέτος, αν και εξασθένησε σε 

σχέση µε το τελευταίο τρίµηνο του 2010 

οπότε και έφτασε στο 7,4%, διαµορφώ-

θηκε στο 5,5% και ήταν σαφώς εντονότερη 

σε σύγκριση µε το πρώτο τρίµηνο πέρυσι (-

2,8%), σύµφωνα µε τα πρόσφατα, εκ νέου 

αναθεωρηµένα στοιχεία Εθνικών Λογαριασµών 

από την ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Παρότι το ΑΕΠ ενισχύθηκε 

οριακά µεταξύ διαδοχικών τριµήνων στις αρ-

χές του 2011, για πρώτη φορά µετά από ένα 

χρόνο (+0,2% έναντι του τελευταίου τριµή-

νου του 2010), διαµορφώθηκε σε επίπεδο χα-

µηλότερο του πρώτου τριµήνου του 2006.  

Χαρακτηριστικό της συνεχιζόµενης για τρίτο 

έτος ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας αποτε-

λεί η σταθερότητα των δυνάµεων που 

την τροφοδοτούν: Η συνέχιση της κάθε-

της πτώσης της επενδυτικής δραστηριό-

τητας και της υποχώρησης των κατανα-

λωτικών δαπανών του ιδιωτικού τοµέα, 

αντανακλούν τις διαρθρωτικές καχεξίες της, 

τις στρεβλώσεις και τις υπερβολές που σηµει-

ώθηκαν στην περίοδο οικονοµικής ανάπτυξης. 

Απόδειξη των παραπάνω αποτελεί και η έντο-

νη επιβράδυνση του περιορισµού της 

δηµόσιας κατανάλωσης στο πρώτο τρίµηνο 

φέτος, παρότι το τρέχον έτος είναι κοµβικό 

για την επίτευξη της δηµοσιονοµικής εξυγίαν-

σης της χώρας. Ωστόσο η ύφεση συγκρατείται 

κυρίως από την περαιτέρω βελτίωση του ισο-

ζυγίου του εξωτερικού τοµέα, που µετριάζει 

την αρνητική επίδρασή του στο ΑΕΠ.  

Αναλυτικότερα σε ότι αφορά τις βασικές συνι-

στώσες του ΑΕΠ, η ένταση της συρρίκνωσης 

της συνολικής καταναλωτικής δαπάνης 

υποχωρεί το α’ τρίµηνο του 2011 στο 

6,9%, από 9,7% το τέταρτο τρίµηνο του 

2010, µε βάση σύγκρισης το αντίστοιχο τρί-

µηνο του προηγούµενου έτους. Όµως αυτή η 

εξασθένιση προέρχεται εξ’ ολοκλήρου από την 

ηπιότερη µείωση της δηµόσιας κατανάλωσης, 

που δεν ξεπέρασε την περίοδο Ιαν.-Μαρ. το 

3,4%, ενώ στα τέλη του 2010 είχε φτάσει το 

15% και στο σύνολο της περασµένης χρονιάς 
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ήταν της τάξης του 8,3%. Επισηµαίνεται χα-

ρακτηριστικά ότι σε τρέχουσες τιµές, η ζήτη-

ση του δηµόσιου τοµέα για καταναλωτικά 

προϊόντα το πρώτο τρίµηνο φέτος παρέµεινε 

σχεδόν αµετάβλητη σε σχέση µε την ίδια πε-

ρίοδο του 2010, όταν ακόµα δεν είχε ξεκινή-

σει η διαδικασία δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

στο σκέλος των εξόδων του κράτους.  Στην 

πλευρά της ιδιωτικής κατανάλωσης, η πτώση 

συνεχίζεται µε τους υψηλούς ρυθµούς που 

σηµειώθηκαν το τελευταίο τρίµηνο πέρυσι, 

κατά περίπου 8%. Πλέον, οι καταναλωτικές 

δαπάνες των νοικοκυριών βρίσκονται κοντά 

στο επίπεδο του πρώτου τριµήνου του 2005.  

Η επενδυτική δραστηριότητα δέχεται το 

µεγαλύτερο πλήγµα από την παρατετα-

µένη ύφεση. Αν και οι τελευταίες εκτιµήσεις 

για το 2010 δείχνουν ηπιότερη µείωση του 

ακαθ. σχηµατισµού κεφαλαίου από τις αρχι-

κές, 8,5% αντί 12,3%, σηµειώνεται νέα 

κλιµάκωση της πτώσης των επενδυτικών 

δαπανών στο α’ τρίµηνο του 2011, που έ-

φτασε το 21,8%.  Το ύψος του ακαθ. σχη-

µατισµού κεφαλαίου ήταν σε αυτή την περίο-

δο το µισό του πρώτου τριµήνου του 2007, 

οπότε και διαµορφώθηκε σε ιστορικά µέγιστο 

επίπεδο για το συγκεκριµένο διάστηµα του 

έτους, ενώ ακόµα και σε σχέση µε τη δεύτερη 

χειρότερη επίδοση από το 2000 και µετά, οι 

φετινές επενδύσεις ήταν κατά 31% λιγότερες. 

Τη νέα καθίζηση των επενδύσεων προ-

κάλεσαν κατά κύριο λόγο η συρρίκνωση 

του σχηµατισµού πάγιου κεφαλαίου στις 

µεταφορές (-48,6%) και σε κατοικίες (-

21,7%), µε το επίπεδο των δεύτερων να 

µην ξεπερνά το 36% της διαχρονικά 

υψηλότερης αξίας τους, πριν τέσσερα 

χρόνια. Ακολούθησαν σε υποχώρηση οι 

λοιπές κατασκευές και τα µεταλλικά προ-

ϊόντα-µηχανήµατα, µε 10,9% και 7,7% 

αντίστοιχα. Στον αντίποδα, οι επενδύσεις 

στα αγροτικά µηχανήµατα διευρύνθηκαν κατά 

4,4%. Έτσι, η συγκεκριµένη κατηγορία κεφα-

λαίου είναι η µοναδική που κινήθηκε ανοδικά. 

Σε πορεία βελτίωσης διατηρούνται οι ε-

πιδόσεις του εξωτερικού τοµέα της ελ-

ληνικής οικονοµίας. Οι εισαγωγές συρρι-

κνώνονται ταχύτερα από ότι πέρυσι, όµως, σε 

αντίθεση µε το 2010, µειώνονται πλέον, έστω 

και σε µικρή έκταση, οι εξαγωγές. Πιο συγκε-

κριµένα, το τρίµηνο Ιαν.-Μαρ. φέτος, οι 

εισαγωγές συρρικνώθηκαν κατά 15,5%, 

παρά την αύξηση των διεθνών τιµών των βα-

σικών εµπορευµάτων σε αυτό το διάστηµα. Η 

έντονη αποδυνάµωση της ζήτησης για εισα-

γωγές εκδηλώθηκε µε σχεδόν παραπλήσια 

ένταση στο σκέλος των αγαθών (-16,4%) και 

των υπηρεσιών (-12,0%), διαµορφώνοντας 

τις στο χαµηλότερο επίπεδό τους τουλάχιστον 

από το 2000, ανεξαρτήτως τριµήνου. 

Πτωτικά κινήθηκαν και οι εξαγωγές, που 

περιορίστηκαν κατά 2,0%, εξέλιξη που 

οφείλεται αποκλειστικά στη χαµηλότερη 

ζήτηση υπηρεσιών από το εξωτερικό, 

κατά 8,3%. Αντιθέτως, οι εξαγωγές αγαθών 

διευρύνθηκαν, κατά 6,5%. Ως αποτέλεσµα 

των δυναµικών που εκδηλώθηκαν στις δύο 

πλευρές του εξωτερικού τοµέα, ο βαθµός 

κάλυψης των εισαγωγών από τις εξαγω-

γές ξεπέρασε για πρώτη φορά το 75%, 

τουλάχιστον κατά την τελευταία ενδεκα-

ετία (75,6%). Ακολούθως, το έλλειµµα του 

εξωτερικού τοµέα της οικονοµίας δεν ξεπέρα-

σε το 7,1% του ΑΕΠ στο πρώτο τρίµηνο του 

2011, επίπεδο που είναι 4,2 εκατοστιαίες µο-

νάδες του ΑΕΠ χαµηλότερο εκείνου στο ίδιο 

τρίµηνο του 2010.  

Προσεγγίζοντας το ΑΕΠ σε παραγωγικούς ό-

ρους, η εγχώρια ακαθάριστη προστιθέµε-

νη αξία παραγωγής υποχώρησε κατά 
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4,6% στο αρχικό τρίµηνο του τρέχοντος έ-

τους, ταχύτερα από ότι κατά την αντίστοιχη 

περίοδο του 2010 (-3,5%). Αλλαγές παρουσι-

άζονται στην κατάταξη των κλάδων ως προς 

την εξέλιξη της αξίας του προϊόντος τους. 

Πλέον, οι τοµείς εµπορίου-ξενοδοχείων-

εστιατορίων-µεταφορών και οι κατα-

σκευές εµφανίζουν τη µεγαλύτερη µείω-

ση, της τάξης του 12,4% και 11,9% α-

ντίστοιχα, έναντι πτώσης 6,4% και 3,2% 

στο α’ τρίµηνο του 2010. Ο βιοµηχανικός 

κλάδος, που πέρυσι σε αυτή την περίοδο του 

έτους συρρικνωνόταν κατά 11,7%, περισσό-

τερο από ότι οι υπόλοιποι, έχει µετριάσει τις 

απώλειές του, στο 5,0%. Οι συγκεκριµένες 

ανακατατάξεις αντανακλούν τη διαδροµή και 

διάχυση της ύφεσης στην ελληνική οικονοµία, 

η οποία ξεκινώντας από το δευτερογενή το-

µέα και τις κατασκευές, εκδηλώνεται τώρα µε 

µεγαλύτερη ένταση στις υπηρεσίες, που πέ-

ρυσι επέδειξαν σχετική ανθεκτικότητα. Σταθε-

ροποιητικές τάσεις επικρατούν στις χρηµατο-

πιστωτικές δραστηριότητες- δραστηριότητες 

συναφείς µε την ακίνητη περιουσία (-0,1%). 

Ανοδικά κινείται η ακαθ. αξία παραγωγής 

µονό στις λοιπές υπηρεσίες (+2,7%) και 

στη γεωργία-δασοκοµία-αλιεία, όπου η 

άνοδος συνεχίζεται για τρίτη χρονιά, µε χαµη-

λότερη ωστόσο ένταση από ότι τα προηγού-

µενα χρόνια (+3,7%, έναντι 12,3% το α’ τρί-

µηνο του 2010 και 13,1% την ίδια περίοδο 

του 2009). 

Η απότοµη βάθυνση της ύφεσης στο τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2010 άσκησε πιέσεις στην 

απασχόληση το 2011, επίδραση που ενισχύ-

θηκε από την εξέλιξη της οικονοµικής δρα-

στηριότητας τους πρώτους µήνες του τρέχο-

ντος έτους. Έτσι, παρά τις εκτεταµένες δι-

αδοχικές αυξήσεις της ανεργίας σε τριµη-

νιαία βάση καθ’ όλο το 2010, το ποσοστό 

της επί του εργατικού δυναµικού κινήθηκε 

εκ νέου έντονα ανοδικά στο πρώτο τρίµη-

νο φέτος, πλησιάζοντας το 16,0%. Πρω-

τοφανής ήταν και η διαφορά της ανεργίας έ-

ναντι της αντίστοιχης περυσινής περιόδου, 4,7 

εκατοστιαίες µονάδες. Η αρκετά αποδυναµω-

µένη ζήτηση, σε συνδυασµό µε την ανατρο-

φοδοτική σχέση που τη συνδέει µε την ανερ-

γία, επιβράδυναν τον πληθωρισµό. Παρά την 

αύξηση του χαµηλού συντελεστή ΦΠΑ από το 

11% στο 13% στις αρχές του 2011, τη σηµα-

ντική άνοδο των τιµών των εισαγωγών 

(+7,6% στα βιοµηχανικά προϊόντα το τετρά-

µηνο Ιαν.-Απρ.), ο πληθωρισµός διαµορφώ-

θηκε στο 4,3% κατά το πρώτο πεντάµηνο του 

τρέχοντος έτους, καταγράφοντας όµως στη 

διάρκεια αυτού του διαστήµατος υποχώρηση 

από το 5,2% στο 3,3%.    

Ανακεφαλαιώνοντας, η αρνητική δυναµική 

που διαµορφώθηκε στην εγχώρια οικονοµία 

στα τέλη του 2010, σε συνδυασµό µε την αυ-

ξηµένη επιφυλακτικότητα της κοινωνίας απέ-

ναντι στις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που 

προωθήθηκαν στο ξεκίνηµα του 2011, καθώς 

και την ανασφάλειά της για την πρόθεση πα-

ρέµβασης της ΕΕ προκειµένου να χαλαρώσει η 

κρίση δηµοσιονοµικού χρέους που αντιµετω-

πίζει η Ελλάδα, δεν επέτρεψαν τη σηµαντική 

αποκλιµάκωση της ύφεσης στο α΄τρίµηνο του 

2011. Η αναβλητικότητα στην παρέµβαση της 

Ευρωζώνης για µια αποτελεσµατική διευθέτη-

ση της κατάστασης πιστωτικής ασφυξίας στην 

οποία µπορεί να βρεθεί το ελληνικό κράτος 

στις αρχές του 2012, αναµφίβολα επιτείνει και 

αυξάνει τη δυσπιστία των Ελλήνων για τη δυ-

νατότητα της χώρας τους να εξέλθει από αυτή 

τη δυσµενή  θέση. Όταν αυτή η στάση συ-

µπίπτει µε αναταράξεις στην πολιτική ζωή ε-

ντός συνόρων, η ταυτόχρονη επίδρασή τους 

στην λειτουργία της ελληνικής οικονοµίας εί-

ναι πολλαπλάσια των µεµονωµένων αποτελε-

σµάτων τους. Ευνόητα, η αµφίδροµη σχέση 
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µεταξύ οικονοµικού περιβάλλοντος και πολιτι-

κών διεργασιών οξύνει περαιτέρω το αρνητικό 

κλίµα.  

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Ο σχεδιασµός-οριστικοποίηση του Μεσο-

πρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρα-

τηγικής και η προετοιµασία αντιµετώπισης 

από την τρόικα ΕΕ-ΕΚΤ-∆ΝΤ της διαφαινό-

µενης αδυναµίας του ελληνικού κράτους να 

επανέλθει στις χρηµατοπιστωτικές αγορές 

από τις αρχές του 2012, πρωτοστατούν στο 

πεδίο των κοινωνικοοικονοµικών εξελίξεων 

στην Ελλάδα από τα τέλη Μαρτίου. Για 

πρώτη φορά από την είσοδο στο µηχανισµό 

στήριξης µε τη σύναψη του ΜΟΧΠ, η δια-

µόρφωση-υλοποίηση της οικονοµικής πολι-

τικής προκαλεί ισχυρούς κλυδωνισµούς στην 

πολιτική ζωή της χώρας, στο πλαίσιο της 

προσπάθειας της ελληνικής κυβέρνησης να 

συγκεντρώσει όσο το δυνατόν ευρύτερη 

πολιτική συναίνεση στην οικονοµική πολιτι-

κή που προτίθεται να ακολουθήσει.  

Οι χρονοβόρες πολιτικές διεργασίες προς 

αυτή την κατεύθυνση, η ανεπιτυχής τους 

έκβαση, η ένταση που προκάλεσαν σε πολι-

τικό επίπεδο εντός και εκτός συνόρων γύρω 

από τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα της Ελ-

λάδας, καθώς και οι επακόλουθες πολιτικές 

εξελίξεις που πυροδότησαν, δεν επιτρέπουν 

την εξασθένιση της αβεβαιότητας στην ελ-

ληνική κοινωνία. Αντιθέτως, έχουν αυξήσει 

τη δυσπιστία για τη βιωσιµότητα των προ-

τεινόµενων πολιτικών άρσης του δηµοσιο-

νοµικού εξόδου που αντιµετωπίζει η Ελλάδα, 

κλιµακώνοντας έτσι την απαισιοδοξία για 

την πορεία της χώρας στο προσεχές χρονικό 

διάστηµα. Η σαφώς κλονισµένη εµπιστοσύ-

νη απέναντι στη δυνατότητα διαµόρφωσης 

ενός υλοποιήσιµου σχεδίου εξυγίανσης των 

δηµόσιων οικονοµικών µε ταυτόχρονη εκκί-

νηση της αναπτυξιακής διαδικασίας στην 

ελληνική οικονοµία, και περαιτέρω, στη συ-

στηµατική εφαρµογή του, αντικατοπτρίζεται 

ανάγλυφα στην εξέλιξη των δεικτών οικο-

νοµικού κλίµατος. Πριν την κλιµάκωση των 

πολιτικών διεργασιών τον Ιούνιο, σχεδόν 

όλοι οι επιµέρους δείκτες που συγκροτούν 

το οικονοµικό κλίµα είχαν επανέλθει σε 

πτωτική τροχιά, περιορίζοντας την απόστα-

σή τους από τις ιστορικά ελάχιστες τιµές 

τους.  

Ανεξάρτητα από τα αποτελέσµατα των πρό-

σφατων πολιτικών εξελίξεων στη διευθέτη-

ση των δηµοσιονοµικών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει η Ελλάδα και τις επιδράσεις 

τους στην εγχώρια παραγωγική δραστηριό-

τητα, που θα αποτυπωθούν στους σχετικούς 

δείκτες τους προσεχείς µήνες, η ελληνική 

οικονοµία βρισκόταν σε τροχιά επανάκαµ-

ψης πτωτικών τάσεων από τα τέλη του 

πρώτου τριµήνου, όπως προκύπτει από την 

πορεία βασικών µεγεθών της. Η πτώση της 

βιοµηχανικής παραγωγής επιταχύνθηκε τον 

Μάρτιο και τον Απρίλιο ανήλθε σε διψήφιο 

ποσοστό, 11,0%, σύµφωνα µε τα πλέον 

πρόσφατα στοιχεία, παρά την ενίσχυση των 

παραγγελιών, κυρίως από το εξωτερικό, 

τους αµέσως προηγούµενους µήνες. Με υ-

ψηλότερο ρυθµό, της τάξης του 17%, συ-

νεχίζεται η συρρίκνωση του κύκλου εργασι-

ών στις κατασκευές στο α’ τρίµηνο του τρέ-

χοντος έτους. Παρότι είναι χαµηλότερη από 

ότι πέρυσι, καθώς συνεχίζεται για τρίτη 

χρονιά, διαµόρφωσε τον δείκτη σε ιστορικά 

ελάχιστο επίπεδο, τουλάχιστον από το 2005. 

Η καθίζηση της κατασκευαστικής δραστηρι-

ότητας προέρχεται κατά κύριο λόγο από το 

σκέλος της που αφορά τα οικοδοµικά έργα 

(-27,3%), γεγονός που επαληθεύεται από 

την κάθετη υποχώρηση του αριθµού έκδο-
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σης οικοδοµικών αδειών στο ίδιο χρονικό 

διάστηµα (-51,1%) και της επιφάνειας που 

αυτές αφορούν (-61,6%). Σηµαντική εξα-

σθένιση στις αρχές του 2011 σηµειώνεται 

και σε έναν άλλο βασικό τοµέα της ελληνι-

κής οικονοµίας, τον τουρισµό. Όπως στις 

 κατασκευές, ο κύκλος εργασιών έπεσε το 

τρίµηνο Ιαν.-Μαρ. φέτος στο χαµηλότερο 

επίπεδο από το 2005, κατόπιν υποχώρησής 

του κατά 20,6%.  

 
Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί (σταθερές τιµές 2000) 

 
ΑΕΠ 

Τελική 
Κατανάλωση Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

Έτος εκατ. € 
Ετήσια 
ΠΜ(%) εκατ. € 

Ετήσια 
ΠΜ(%) εκατ. € 

Ετήσια 
ΠΜ(%) εκατ. € 

Ετήσια 
ΠΜ(%) εκατ. € 

Ετήσια 
ΠΜ(%) 

2001 142.001 4,2% 127.980 4,1% 33.025 3,9% 33.878 0,0% 52.882 1,2% 

2002 146.884 3,4% 134.663 5,2% 33.441 1,3% 31.034 -8,4% 52.219 -1,3% 

2003 155.614 5,9% 137.952 2,4% 39.627 18,5% 31.940 2,9% 53.768 3,0% 

2004 162.411 4,4% 143.158 3,8% 38.686 -2,4% 37.470 17,3% 56.814 5,7% 

2005 166.114 2,3% 148.625 3,8% 35.073 -9,3% 38.408 2,5% 55.974 -1,5% 

α' 2006 42.814 4,8% 38.761 6,0% 8.859 1,8% 9.862 5,5% 14.693 6,7% 

β' 2006 43.601 5,9% 39.195 6,2% 9.683 8,4% 10.103 11,8% 15.390 12,4% 

γ' 2006 44.053 5,5% 39.558 6,0% 9.329 13,2% 10.593 2,1% 15.448 8,9% 

δ' 2006 44.228 4,4% 39.873 5,4% 10.306 12,1% 9.899 2,6% 15.854 10,7% 

2006* 174.696 5,2% 157.387 5,9% 38.176 8,8% 40.457 5,3% 61.384 9,7% 

α' 2007 45.146 5,4% 40.404 4,2% 10.845 22,4% 10.329 4,7% 16.419 11,7% 

β' 2007 45.432 4,2% 40.709 3,9% 10.859 12,1% 10.432 3,3% 16.559 7,6% 

γ' 2007 45.777 3,9% 40.962 3,5% 10.908 16,9% 11.040 4,2% 17.139 10,9% 

δ' 2007 45.817 3,6% 41.374 3,8% 10.770 4,5% 10.985 11,0% 17.339 9,4% 

2007* 182.172 4,3% 163.449 3,9% 43.382 13,6% 42.786 5,8% 67.455 9,9% 

α' 2008 45.865 1,6% 41.746 3,3% 9.720 -10,4% 11.619 12,5% 17.315 5,5% 

β' 2008 46.104 1,5% 42.100 3,4% 10.093 -7,1% 11.449 9,8% 17.631 6,5% 

γ' 2008 46.221 1,0% 42.214 3,1% 10.687 -2,0% 10.810 -2,1% 17.553 2,4% 

δ' 2008 45.845 0,1% 42.063 1,7% 10.734 -0,3% 10.625 -3,3% 17.649 1,8% 

2008* 184.035 1,0% 168.124 2,9% 41.234 -5,0% 44.503 4,0% 70.146 4,0% 

α' 2009 45.344 -1,1% 42.013 0,6% 8.559 -11,9% 9.197 -20,8% 14.570 -15,9% 

β' 2009 44.879 -2,7% 41.955 -0,3% 8.283 -17,9% 9.183 -19,8% 14.716 -16,5% 

γ' 2009 44.606 -3,5% 42.048 -0,4% 8.431 -21,1% 8.659 -19,9% 14.710 -16,2% 

δ΄ 2009 44.901 -2,1% 43.256 2,8% 5.880 -45,2% 8.532 -19,7% 13.099 -25,8% 

2009* 179.730 -2,3% 169.272 0,7% 31.152 -24,5% 35.571 -20,1% 57.095 -18,6% 

α' 2010 44.053 -2,8% 41.813 -0,5% 6.983 -18,4% 9.340 1,5% 14.329 -1,7% 

β΄2010 43.488 -3,1% 39.697 -5,4% 7.974 -3,7% 9.416 2,5% 13.719 -6,8% 

γ΄2010 42.781 -4,1% 39.487 -6,1% 7.928 -6,0% 8.608 -0,6% 13.377 -9,1% 

δ΄ 2010 41.583 -7,4% 39.077 -9,7% 5.606 -4,6% 9.574 12,2% 12.901 -1,5% 

2010* 171.905 -4,4% 160.074 -5,4% 28.492 -8,5% 36.937 3,8% 54.326 -4,8% 

α' 2011 41.651 -5,5% 38.917 -6,9% 5.460 -21,8% 9.154 -2,0% 12.111 -15,5% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, Ιούνιος 2011 
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Περνώντας στην πλευρά µεγεθών που α-

ντανακλούν περισσότερο την κατάσταση 

της εγχώριας ζήτησης, ο δείκτης όγκου στο 

λιανικό εµπόριο κινήθηκε στο αρχικό τρίµη-

νο του 2011 14,7% χαµηλότερα από ότι την 

ίδια περίοδο πέρυσι, όταν η πτώση του  δεν 

ξεπερνούσε το 5,9%. Η αναιµική ζήτηση για 

καταναλωτικά αγαθά γίνεται αισθητή σε όλη 

της την έκταση από την αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού, που στο τετράµηνο Ιανουα-

ρίου-Απριλίου υποχώρησε από το 5,2% στο 

3,3%, παρά την αύξηση του χαµηλού συ-

ντελεστή του ΦΠΑ και τις αυξηµένες τιµές 

των εισαγωγών, ιδίως του πετρελαίου. Ση-

µαντική επιβράδυνση εµφανίζουν οι νέες 

παραγγελίες στη βιοµηχανία, µε το ρυθµό 

µεταβολής τους να εξελίσσεται από έντονα 

ανοδικός τον Φεβρουάριο (16,8%) σε αρνη-

τικό τον επόµενο µήνα (-9,8%), για να ι-

σορροπήσει περίπου στη µέση αυτών των 

δύο επιπέδων τον Απρίλιο (2,2%). Οι µεγά-

λες διακυµάνσεις που παρουσιάζουν οι πα-

ραγγελίες οφείλονται σε αντίστοιχες µετα-

βολές στο σκέλος της εγχώριας ζήτησης, 

καθώς η ζήτηση από το εξωτερικό είναι δι-

αρκώς αυξηµένη σε σύγκριση µε πέρυσι. 

Θετικά µηνύµατα εξακολουθούν να έρχονται 

από το πεδίο των εξαγωγών, καθώς η µετα-

βολή στο σύνολο των εξαγόµενων αγαθών 

και υπηρεσιών ήταν θετική και τον Απρίλιο 

έναντι του ίδιου µήνα πέρυσι (+7,4%) και 

σε συνδυασµό µε τον περιορισµό των εισα-

γωγών (-2,9%), διαµόρφωσαν το έλλειµµα 

του σχετικού ισοζυγίου 18,5% χαµηλότερα, 

υποχώρηση µεγαλύτερη αυτής κατά το α’ 

τρίµηνο του έτους. 

Η εκ νέου ισχυροποίηση της πτώσης σε µε-

γέθη καθοριστικά για το επίπεδο της οικο-

νοµικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, και 

ακολούθως για την απασχόληση, τα δηµοσι-

ονοµικά έσοδα κ.λπ., αντανακλά την προϋ-

πάρχουσα της οξείας αντιπαράθεσης για το 

περιεχόµενο και την ψήφιση του Μεσοπρό-

θεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγι-

κής, δυσπιστία, αν όχι απαισιοδοξία, σχετικά 

µε τη δυνατότητα της χώρας να επιτύχει 

τους δηµοσιονοµικούς της στόχους και να 

ανακτήσει την πρόσβασή της στις αγορές 

κεφαλαίου. Πιθανότατα και οι εξελίξεις σε 

διεθνές επίπεδο που έλαβαν χώρα στη συ-

γκεκριµένη περίοδο, όπως α) οι αλυσιδωτές 

εµφύλιες συρράξεις σε κράτη της Βορείου 

Αφρικής, κοντά στην Ελλάδα, και η διεθνής 

παρέµβαση σε αυτές β) η είσοδος και της 

Πορτογαλίας στον µηχανισµό στήριξης EFSF 

των ΕΕ-ΕΚΤ-∆ΝΤ και ο σκεπτικισµός που 

προξένησε για την περαιτέρω εξάπλωση της 

δηµοσιονοµικής κρίσης στην Ευρώπη, να 

άσκησαν πρόσθετες πιέσεις στο βεβαρηµένο 

εγχώριο οικονοµικό περιβάλλον. Οι φετινές 

διεθνείς οικονοµικές-πολιτικές εξελίξεις δια-

φέρουν αρκετά σε σύγκριση µε την περυσι-

νή άνοιξη, όταν η παγκόσµια οικονοµία βρι-

σκόταν σε τροχιά έντονης ανάκαµψης και οι 

επιπτώσεις της χρηµατοπιστωτικής κρίσης 

φαινόταν να έχουν ξεπεραστεί, τουλάχιστον 

ως προς το σκέλος της κινητικότητας στις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές και της ρευστό-

τητάς τους. 

Η όξυνση της πολιτικής αντιπαράθεσης γύ-

ρω από το Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσι-

ονοµικής Στρατηγικής (ΜΠ∆Σ), σε συνδυα-

σµό µε α) την αυστηρή προτεραιότητα της 

ΕΕ στην επιδίωξη ευρείας πολιτικής συναί-

νεσης στην εφαρµογή του ΜΠ∆Σ, ως προϋ-

πόθεση για την αποδοχή του από την πλευ-

ρά της και β), τις ανεπίσηµες διεργασίες 

σχετικά µε τη χορήγηση πρόσθετης χρηµα-

τοδότησης από την «τρόικα» στην Ελλάδα, 

γύρω από τις οποίες κυκλοφορούν επί µα-

κρόν αντικρουόµενες φήµες, έχουν εντείνει 

περισσότερο την αβεβαιότητα γύρω από τη 

δυνατότητα επίτευξης της δηµοσιονοµικής 

εξυγίανσης της χώρας στο πλαίσιο του Μνη-
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µονίου και της επιστροφής της στις αγορές 

κεφαλαίων. Επιπλέον, η ανακοίνωση των 

βασικών κατευθύνσεων του ΜΠ∆Σ συνά-

ντησε την εκτεταµένη κοινωνική αντίθεση, η 

οποία χαρακτηρίζεται από διάρκεια. Οι επα-

κόλουθες διαδοχικές πολιτικές διαβουλεύ-

σεις, προκειµένου να επιτευχθεί διακοµµατι-

κή συνεργασία για την εφαρµογή του 

ΜΠ∆Σ, δεν κατέληξαν σε αυτό το αποτέλε-

σµα, διατάραξαν την διαδικασία δηµοσιονο-

µικής προσαρµογής και, το κυριότερο, επέ-

τρεψαν αµφισβητήσεις της εµπιστοσύνης 

της κυβέρνησης στην οικονοµική στρατηγι-

κή που ακολουθεί.  

Πάραυτα, το ΜΠ∆Σ εγκρίθηκε από το ελλη-

νικό κοινοβούλιο, µαζί µε τον εκτελεστικό 

νόµο που το συνοδεύει. Αυτή η εξέλιξη λει-

τούργησε καταλυτικά για την έγκριση στις 3 

Ιουλίου της 5ης δόσης του δανείου, από τη 

Σύνοδο Κορυφής των Υπουργών Οικονοµι-

κών. Έτσι, σε πρώτη φάση, πέρα από την 

οµαλή συνέχιση της εξυπηρέτησης των υ-

ποχρεώσεων του ελληνικού κράτους προς 

τους πιστωτές του, αναµένεται να ανακτηθεί 

σταδιακά η ταχύτητα εφαρµογής του συνό-

λου των πολιτικών που περιλαµβάνονται 

στο Μνηµόνιο, κυρίως η επιστροφή της ρο-

ής υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων. Άµεσα 

αναµένεται και η εκκίνηση των διαδικασιών 

για την ίδρυση-λειτουργία του Ταµείου Αξι-

οποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του ∆ηµοσί-

ου. 

Ακολούθως, η πορεία της ελληνικής οικονο-

µίας στη συνέχεια του 2011 θα καθοριστεί 

σε µεγάλο βαθµό από τα νέα µέτρα οικονο-

µικής πολιτικής, που περιλαµβάνονται στο 

ΜΠ∆Σ, όχι µόνο µέσω των αποτελεσµάτων 

που θα έχουν στην οικονοµική λειτουργία 

του κράτους, αλλά και µε τις επιδράσεις που 

θα ασκήσουν σε κάθε πτυχή της παραγωγι-

κής δραστηριότητας στη χώρα, ανάλογα µε 

τη φύση και την έκταση των προβλεπόµε-

νων σχετικών παρεµβάσεων. Τούτων δοθέ-

ντων, θα πραγµατοποιηθεί περαιτέρω περι-

ορισµός των κρατικών δαπανών, προκειµέ-

νου να καλυφθούν οι σηµαντικές αποκλίσεις 

στην εκτέλεση του προϋπολογισµού, που 

έχουν αποτυπωθεί στα σχετικά στοιχεία για 

τους πρώτους µήνες του έτους. Σε αυτό το 

πλαίσιο, θα περικοπεί περαιτέρω και η δη-

µόσια κατανάλωση. Άλλωστε, η συνέχιση 

της µικρής µείωσής της στο τρίµηνο Ιανου-

αρίου-Μαρτίου, που δεν ξεπέρασε το 3,4%, 

δεν εξυπηρετεί την επίτευξη των δηµοσιο-

νοµικών στόχων που έχουν τεθεί για φέτος. 

Σε ότι αφορά τις καταναλωτικές δαπάνες 

των νοικοκυριών, η επί δύο τρίµηνα έ-

ντονη συρρίκνωσή τους, θεωρείται πιθανό-

τερο να µην διευρυνθεί ιδιαίτερα στη συνέ-

χεια του έτους και ενδεχοµένως προοδευτι-

κά να εξασθενήσει. Η ισχυρή πτώση της τά-

ξης του 8,0% σε αµφότερα το δ’ τρίµηνο 

του 2010 και το α’ τρίµηνο του 2011, οφεί-

λεται και στη σχετικά υψηλή βάση σύγκρι-

σης στα αντίστοιχα τρίµηνα ένα χρόνο πριν, 

όταν η καταναλωτική ζήτηση δεν είχε ακόµα 

επηρεαστεί από τα µέτρα δηµοσιονοµικής 

εξυγίανσης. Από την άλλη πλευρά, η απότο-

µη διεύρυνση της ανεργίας από πέρυσι, η 

σταδιακή προς τα κάτω αναπροσαρµογή 

των µισθών στον ιδιωτικό τοµέα από τις αρ-

χές του τρέχοντος έτους µέσω της εφαρµο-

γής των νέων εργασιακών σχέσεων, η ε-

φαρµογή προσεχώς του ενιαίου µισθολογίου 

στο δηµόσιο τοµέα, καθώς και τα πρόσθετα 

φορολογικά µέτρα του ΜΠ∆Σ που αφορούν 

το εισόδηµα, περιορίζουν τα καταναλωτικά 

έξοδα των νοικοκυριών σε σύγκριση µε το 

περασµένο έτος. Η µείωση των πιστώσεων 

στα νοικοκυριά για καταναλωτικούς σκο-

πούς, που συνεχώς διευρύνεται και έφτασε 

τον Απρίλιο το 4,9%,  θα αποτελέσει πρό-

σθετο ανασχετικό παράγοντα καταναλωτι-
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κών αγορών. Ωστόσο, η φθίνουσα ζήτηση 

θα οδηγήσει, όπως ήδη παρατηρείται, σε 

ταχεία αποκλιµάκωση του πληθωρισµού, 

εξέλιξη που θα συγκρατήσει την πτώση της 

αγοραστικής δύναµης. 

Η κλιµάκωση της προσπάθειας µέσω της 

νέας δηµοσιονοµικής στρατηγικής για τον 

περιορισµό του ελλείµµατος στο επίπεδο 

που προβλέπεται από το Μνηµόνιο για το 

2011, περιλαµβάνει την περικοπή του Προ-

γράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων.  Σύµφω-

να µε την αιτιολογική έκθεση του σχεδίου 

νόµου για το ΜΠ∆Σ, οι δαπάνες του Π∆Ε 

δεν θα ξεπεράσουν τα € 7,8 δισεκ. φέτος, 

περίπου € 800 εκ. λιγότερα από ότι αρχικά 

προβλεπόταν. Καθώς, στο σύνολο του πε-

νταµήνου Ιανουαρίου-Μαΐου έχουν εκταµι-

ευθεί ενισχύσεις από το Π∆Ε ύψους µόλις € 

1,7 δισεκ., αναµένεται επιτάχυνση της υλο-

ποίησής του στη συνέχεια της χρονιάς, ακό-

µα και αν χρειαστεί πρόσθετη περικοπή του 

στο τέλος του έτους, όπως έγινε πέρυσι 

προκειµένου να επιτευχθεί η περιορισµός 

του ελλείµµατος στην έκταση που είχε τεθεί 

ως στόχος. Η αύξηση των δηµόσιων ε-

πενδύσεων στο δεύτερο εξάµηνο του 2011 

ευνοείται από την πλήρη ενεργοποίηση του 

νέου Αναπτυξιακού Νόµου, η πρακτική ισχύς 

του οποίου ξεκίνησε στο β’ τρίµηνο του έ-

τους. Άλλωστε, όπως επανειληµµένα έχει 

επισηµανθεί στις τριµηνιαίες εκθέσεις του 

ΙΟΒΕ, η επί µακρόν κυοφορία του νέου νο-

µικού πλαισίου για τις επενδύσεις, λειτουρ-

γούσε ανασταλτικά στην υλοποίηση επενδυ-

τικών σχεδίων.  

Από την άλλη πλευρά, η υποχωρούσα εγχώ-

ρια ζήτηση, οι οξείες πολιτικές αντιπαραθέ-

σεις επί της µεσοπρόθεσµης δηµοσιονοµικής 

στρατηγικής, µε τις παλινωδίες για διάφο-

ρους λόγους που σηµειώνονται στη διαδικα-

σία έγκρισής της και τέλος, η απροθυµία 

των κρατών-µέλων της Ευρωζώνης για τη 

χορήγηση νέας χρηµατοδότησης στο ελλη-

νικό κράτος, αλλά και από το ∆ΝΤ ως προς 

τη συνέχιση καταβολής των δόσεων για την 

ήδη συναφθείσα δανειακή σύµβαση, εφόσον 

η Ευρωζώνη δεν αποφασίσει περαιτέρω 

στήριξη της Ελλάδας, δεν επιτρέπουν τη 

σταθεροποίηση του οικονοµικού περιβάλλο-

ντος που απαιτείται για την πραγµατοποίηση 

ιδιωτικών επενδύσεων. Πέραν αυτών, οι 

πρωτοφανείς κοινωνικές αντιδράσεις στην 

σχεδιαζόµενη οικονοµική  πολιτική, έχουν 

αυξήσει τη ρευστότητα και σε κοινωνικό 

επίπεδο. Η εγχώρια κοινωνικοπολιτική κατά-

σταση, που δεν είναι πλήρως προβλέψιµη 

ως προς την τροπή της, αποτελεί ένα από τα 

πρώτα θέµατα της διεθνούς ειδησεογραφί-

ας, γεγονός που λειτουργεί ιδιαίτερα απο-

τρεπτικά για τους ξένους επενδυτές. Καθώς 

έχουν τη δυνατότητα εναλλακτικών επιλο-

γών για την πραγµατοποίηση των επενδύ-

σεών τους, προκρίνουν γεωγραφικές ζώνες 

µε χαµηλότερο βαθµό ρίσκου ως προς τις 

παραπάνω συνισταµένες του επενδυτικού 

περιβάλλοντος από ότι η Ελλάδα. 

Η έντονη αβεβαιότητα ως προς τις εξελίξεις 

προσεχώς αδρανοποιεί και τους εγχώριους 

επενδυτές. Πλέον, εύλογα θα περιµένουν 

την έκβαση των πολιτικών διαπραγµατεύ-

σεων για τα δηµοσιονοµικά θέµατα, εντός 

και εκτός συνόρων, µεταθέτοντας χρονικά 

προς τα πίσω τις τελικές τους αποφάσεις. Η 

αναµονή ολοκλήρωσης των καινούργιων 

ρυθµίσεων για εργασιακά ζητήµατα για τους 

νέους που εισέρχονται στην αγορά εργασί-

ας, καθώς και για την εφαρµογή του Ν. 

3899/2010, αφήνει ένα ακόµα χρονικό περι-

θώριο στην οριστικοποίηση επενδυτικών 

αποφάσεων. Άλλωστε, η άντληση χρηµατο-

δοτήσεων από το εγχώριο τραπεζικό σύ-

στηµα δεν είναι εύκολη. Παρότι ύστερα από 

δύο χρόνια συνεχούς επιβράδυνσης της πι-
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στωτικής επέκτασης από τα πιστωτικά ιδρύ-

µατα προς τις επιχειρήσεις, ο ρυθµός της 

έχει σταθεροποιηθεί από τις αρχές του 2011 

στην περιοχή του 1% και λίγο υψηλότερα, 

εντούτοις παραµένει πολύ χαµηλός και ακο-

λούθως περιορισµένοι οι διαθέσιµοι επενδυ-

τικοί πόροι. Σε ότι αφορά την αυξηµένη ζή-

τηση για ελληνικά προϊόντα από το εξωτερι-

κό, µπορεί να καλυφθεί σε µεγάλο βαθµό 

από την υπάρχουσα παραγωγική δυναµικό-

τητα, καθώς ο βαθµός χρησιµοποίησής της 

παραµένει πολύ χαµηλός στη βιοµηχανία 

(67,9% τον Μάιο). Συνεπώς, δεν αποκλείε-

ται η συνέχιση της πτώσης των επενδύσεων 

στην ίδια, µεγάλη έκταση που έλαβε χώρα 

το α΄τρίµηνο του τρέχοντος έτους. 

Προχωρώντας στις προοπτικές στο σύνολο 

του εξωτερικού τοµέα, η παραµονή του 

ελλείµµατος του σε πτωτική τροχιά και τους 

πρώτους µήνες του 2011, µάλλον θα συνε-

χιστεί στο υπόλοιπο του έτους, ενδεχοµένως 

µε µεγαλύτερη ταχύτητα. Βασικός παράγο-

ντας αυτής της εξέλιξης ήταν και θα εξακο-

λουθήσει να είναι η ταχύρρυθµη συρρίκνω-

ση των εισαγωγών. Ωστόσο η έντονη µεί-

ωσή τους στο τρίµηνο Ιαν.-Μαρ., που ξεπέ-

ρασε το 15,0%, δεν οφείλεται µόνο στην 

εξασθένιση της σχετικής ζήτησης, αλλά και 

στο απόλυτο επίπεδό τους κατά τους ίδιους 

µήνες του 2010, που ήταν σαφώς υψηλότε-

ρο από ότι στα τρίµηνα που ακολούθησαν, 

όταν άρχισαν οι επιδράσεις της συσταλτικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής. Από την άλλη 

πλευρά, πρόσθετο παράγοντα µείωσης των 

εισαγωγών στο δεύτερο µισό του 2011, θα 

αποτελέσουν τα µέτρα που, όπως ήδη ανα-

φέρθηκε, θα περιορίσουν το διαθέσιµο ει-

σόδηµα των ατόµων-νοικοκυριών (καινούρ-

γιες φορολογικές εισφορές, ενιαίο µισθολό-

γιο στο δηµόσιο τοµέα), καθώς και η αύξη-

ση της φορολογίας στο πετρέλαιο θέρµαν-

σης. Οι εισαγωγές κεφαλαιουχικού εξοπλι-

σµού συσχετίζονται στενά µε την επενδυτι-

κή δραστηριότητα, εποµένως θα επηρεα-

στούν ανάλογα από µεγαλύτερη καθίζησή 

της. 

Στο σκέλος των εξαγωγών, παρότι η προ-

τίµηση στα ελληνικά προϊόντα συνέχισε να 

διευρύνεται και φέτος, βάσει των στοιχείων 

για το αρχικό τρίµηνο του έτους, εντούτοις 

υπεραντισταθµίστηκε από τις χαµηλότερες 

εξαγωγές υπηρεσιών, µε αποτέλεσµα τη 

µείωση του συνόλου τους. Αναµφίβολα, οι 

εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων-

υπηρεσιών επωφελήθηκαν πέρυσι από την 

άνθηση του παγκόσµιου εµπορίου µετά τη 

διεθνή οικονοµική ύφεση. Όµως η αύξηση 

των εµπορικών συναλλαγών παγκοσµίως 

επιβραδύνεται συνεχώς στο πρώτο τετρά-

µηνο του έτους, σύµφωνα µε τα πλέον 

πρόσφατα σχετικά στοιχεία14. Η ζήτησή 

τους υποστηρίχτηκε επίσης και από την υ-

ποχώρηση του κόστους παραγωγής τους, 

εξαιτίας της σταδιακής µείωσης από πέρυσι 

του κόστους εργασίας, η οποία συνεχίζεται 

µέσω των νέων εργασιακών σχέσεων στον 

ιδιωτικό τοµέα. Καθώς όµως η εξίσωση της 

τιµής πετρελαίου θέρµανσης και κίνησης για 

τις επιχειρήσεις θα διογκώσει το κόστος πα-

ραγωγής και το λειτουργικό κόστος,  επακό-

λουθα θα περιορίσει ή ενδεχοµένως και θα 

εξανεµίσει σε ορισµένες περιπτώσεις τα ο-

φέλη από το χαµηλότερο εργασιακό κόστος. 

Ενδεχόµενη εξασθένιση της ανόδου των ε-

ξαγωγών αγαθών µπορεί όµως να αντισταθ-

µίσει η αύξηση της παροχής υπηρεσιών σε 

αλλοδαπούς, µέσω της ενισχυµένης φέτος 

τουριστικής κίνησης. 

Ανακεφαλαιώνοντας τις προβλεπόµενες µε-

ταβολές στις βασικές συνιστώσες του ΑΕΠ 

για το υπόλοιπο του 2011, η ιδιωτική κατα-

                                                           
14 World Trade Monitor, April 2011, CPB Netherlands, 
June 2011 
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νάλωση θα συνεχίσει να υποχωρεί, µε τον 

ίδιο ή ελαφρά µικρότερο ρυθµό από ότι στο 

πρώτο τρίµηνο, ενώ αντιθέτως, η δηµόσια 

κατανάλωση θα περισταλεί σε µεγαλύτερο 

βαθµό. Στο πεδίο των επενδύσεων, η  εκτε-

ταµένη υποχώρηση των αρχών του έτους 

θα συνεχιστεί. Τη συρρίκνωση κατανάλωσης 

και επενδύσεων θα µετριάσουν οι καλύτερες 

των περυσινών επιδόσεις του εξωτερικού 

τοµέα, µε το έλλειµµά του να υποχωρεί ση-

µαντικά για ακόµα µια χρονιά. Συνισταµένη 

αυτών των µεταβολών θα είναι η διαµόρ-

φωση της ύφεσης στην ελληνική οικο-

νοµία στην περιοχή του 4,0% το τρέχον 

έτος. Η συγκεκριµένη εκτίµηση δεν διαφέρει 

σηµαντικά από την πρόσφατη, κοινή πρό-

βλεψη των ΕΕ-∆ΝΤ (3,8%), ενώ βρίσκεται 

σε µεγαλύτερη απόσταση από τους σχετι-

κούς υπολογισµούς του Υπουργείου Οικονο-

µικών στο ΜΠ∆Σ (3,5%) και την εκτίµηση 

της Τράπεζας της Ελλάδος στην Έκθεση του 

∆ιοικητή για το 2010, που κατέληγε σε 

πτώση του ΑΕΠ κατά 3,0%, ενδεχοµένως 

και µεγαλύτερη (Πίνακας 3.2). 

 
 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο –Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής/∆ΝΤ 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2009 2010 2011 2012 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές (%) 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν -2,0 -4,5 -3,8 0,6 

Ιδιωτική Κατανάλωση -2,2 -4,5 -4,8 -1,2 

∆ηµόσια Κατανάλωση 10,3 -6,5 -8,4 -5,0 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -11,2 -16,5 -8,9 -1,5 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -20,1 3,8 6,4 6,7 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -18,6 -4,8 -4,2 -3,2 

Απασχόληση -0,7 -2,1 -3,2 -0,3 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 3,6 -3,5 -1,8 0,1 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,7 -3,5 -1,8 -0,2 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 1,3 4,7 2,9 1,0 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ (%) 

Τελική Εγχώρια Ζήτηση -1,8 -7,7 -6,6 -2,0 

Καθαρές Εξαγωγές 2,0 2,3 2,7 2,6 

Αποθέµατα -2,3 0,9 0,2 0,0 

Ως % του ΑΕΠ 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -15,4 -10,5 -7,6 -6,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,0 -11,8 -9,9 -7,7 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 127,1 142,7 156,7 161,3 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 9,5 11,5 14,5 15,0 

Πηγή: European Economy, Occasional Papers no. 82, European Commission, July 2011  
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2010- 2012 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΚ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

 2010 2011 2012 2010 2011 2012 2010 2011 2012 2010 2011 2012 

ΑΕΠ  -4,5 -3,5 0,8 -4,5 -3,8 0,6 -3,9 -2,9 0,6 -4,5* -3,8* 0,6* 

Τελική Ζήτηση : : : -6,8 -6,0 -1,9 -6,9 -6,5 -0,9 : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση -4,5 -4,8 -1,2 -4,5 -4,8 -1,2 -4,5 -5,4 -0,2 -4,1 -4,6 0,5 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%) 

4,7 2,9 1,0 4,7 2,9 1,0 4,7 2,9 0,7 4,7* 2,9* 1,0* 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κε-
φαλαίου 

-16,5 -7,1 -2,2 -16,5 -8,9 -1,5 -16,5 -10,4 0,3 -17,4 -7,5 -2,6 

Ανεργία (%) 11,5 14,5 15,0 11,5 14,5 15,0 12,5 16,0 16,4 11,5* 14,5* 15,0* 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρ-
νησης (% ΑΕΠ) 

-10,51 -7,41 -5,91 -10,5 -7,6 -6,5 -10,4 -7,5 -6,5 -10,5* -7,6* -6,5* 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ) 

-10,6 -8,0 -6,6 -11,8 -9,9 -7,7 -10,4 -8,6 -7,2 -11,8* -9,9* -7,7* 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ) 

142,81 155,51 159,81 142,7 156,7 161,3 : : : 142,7* 153,4* 153,3* 

1 Σενάριο µε παρεµβάσεις και αποκρατικοποιήσεις 
*Main findings of the joint Commission/ECB/IMF mission to Greece (3 May – 2 June, 2011), June 2011  
Πηγές: Αιτιολογική Έκθεση Σχεδίου Νόµου για το «Μεσοπρόθεσµό Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015», Υπουργείο 
Οικονοµικών, Ιούνιος 2011 – European Economy, Occasional Papers no. 82, European Commission, July 2011 - OECD Economic 
Outlook No. 89, May 2010 - Greece, Third Review Under the Stand-By Arrangement, IMF, March 2011 
 

Η πτώση του ΑΕΠ για τρίτο έτος, σε παρα-

πλήσια έκταση µε πέρυσι, θα εντείνει τις 

πιέσεις στην αγορά εργασίας. Ήδη, στο 

πρώτο τρίµηνο φέτος, ενσωµατώνοντας τις 

επιπτώσεις κυρίως της απότοµης βάθυνσης 

της ύφεσης στα τέλη του 2010, το ποσοστό 

ανεργίας ανήλθε στο 15,9%, από 14,2% το 

αµέσως προηγούµενο τρίµηνο και 11,7% 

ένα χρόνο νωρίτερα. Εντούτοις, ανασχετικά 

σε µεγαλύτερη αύξηση της ανεργίας εκτιµά-

ται ότι λειτούργησε η εκκίνηση εφαρµογής 

των περισσότερο ευέλικτων εργασιακών 

σχέσεων στον ιδιωτικό τοµέα. Η ευρύτερη 

υιοθέτησή τους, σε συνδυασµό µε την ελα-

στικοποίηση των ρυθµίσεων για τους εργα-

ζόµενους µέχρι 25 ετών που περιλαµβάνει 

το ΜΠ∆Σ, µπορούν να µετριάσουν τη συρ-

ρίκνωση της απασχόλησης, που ξεπέρασε 

για πρώτη φορά το τρίµηνο Ιαν.-Μαρ. το 

4,0%. Εκτεταµένη πτώση της απασχόλησης 

εξαιτίας της ταχύτερα φθίνουσας παραγωγι-

κής δραστηριότητας ενδεχοµένως να ανα-

χαιτιστεί και από την αναµενόµενη αύξηση 

της τουριστικής κίνησης φέτος το καλοκαίρι. 

∆εν αποκλείεται το τρίτο τρίµηνο η ανεργία 

να επηρεαστεί από το συγκεκριµένο εποχικό 

παράγοντα, ακόµα και να διαµορφωθεί σε 

χαµηλότερα επίπεδα από ότι τα δύο προη-

γούµενα τρίµηνα, για πρώτη φορά µετά από 

δύο χρόνια, στα οποία η επίδρασή του έχει 

εκλείψει. Σε αυτό το πλαίσιο, η άνοδος της 

ανεργίας στη συνέχεια του έτους θα είναι 

µάλλον ηπιότερη, διαµορφώνοντάς τη 

στην περιοχή του 16,5% στο σύνολο 

του τρέχοντος χρόνου.   

Η διατήρηση της ανεργίας σε ανοδική τροχιά 

και κυρίως, ο περαιτέρω περιορισµός του δια-

θέσιµου εισοδήµατος, για τους λόγους που 

αναφέρθηκαν προηγουµένως, θα συνεχίσουν 

να επιδρούν περιοριστικά στον πληθωρισµό 

στο υπόλοιπο του 2011. Η εξασθένισή του 

από το 5,2% τον περασµένο Ιανουάριο στο 

3,3% µετά από τρεις µήνες, προέρχεται από 
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τον Μάρτιο και από την τεχνική επίδραση του 

υψηλού επιπέδου-βάση σύγκρισής του ένα 

χρόνο πριν, αποτέλεσµα που θα συνεχιστεί 

τουλάχιστον µέχρι και τον Ιούλιο. Από την 

άλλη πλευρά, η υποχώρηση του αποτελέσµα-

τος βάσης µετά τη µέση του καλοκαιριού, σε 

συνδυασµό µε την εξίσωση του Ε.Φ.Κ. στο 

πετρέλαιο κίνησης και στο πετρέλαιο θέρµαν-

σης για τις επιχειρήσεις το φθινόπωρο, καθώς 

και µε την µετάταξη της εστίασης στον υψηλό 

συντελεστή Φ.Π.Α., θα επιταχύνουν την άνο-

δο του επιπέδου τιµών στο δεύτερο εξάµηνο 

του 2011. ∆εν αποκλείεται να επιφέρουν ανά-

καµψη του πληθωρισµού, προς το τέλος πά-

ντως της χρονιάς. Ακολούθως, κατά µέσο 

όρο το 2011, ο πληθωρισµός θα διαµορ-

φωθεί σε χαµηλότερο επίπεδο από ότι πέρυ-

σι, στην περιοχή του 3,3%, από 4,7% το 

2010. 

Το σύνολο των τρεχουσών και πιθανών εξε-

λίξεων που παρουσιάστηκαν και αναλύθη-

καν, κυρίως αυτές σε δηµοσιονοµικό επίπε-

δο και η συσχέτισή τους µε το ΑΕΠ και τις 

συνιστώσες του, την απασχόληση και άλλα 

βασικά οικονοµικά µεγέθη και δείκτες, αντα-

νακλούν το σηµείο καµπής στο οποίο βρί-

σκεται η προσπάθεια δηµοσιονοµικής εξυγί-

ανσης της χώρας από πολλές σκοπιές (οικο-

νοµική, πολιτική, κοινωνική, διεθνούς θέσης 

της χώρας). Αµέσως ή εµµέσως υποδεικνύ-

ουν ορισµένα από τα διακυβεύµατα στην 

παρούσα, ιδιαίτερα κρίσιµη συγκυρία για την 

ελληνική οικονοµία, πολιτική και κοινωνία. 

Αλλά, σε ευρύτερο επίπεδο, και για το διε-

θνές περιβάλλον στο οποίο κινείται η χώρα, 

πρωτίστως την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η έγκρι-

ση του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιο-

νοµικής Στρατηγικής από την Βουλή και η 

παροχή νέου δανείου στο ελληνικό κράτος 

προσεχώς από την Ευρωζώνη, διασφαλίζουν 

στην Ελλάδα την αποφυγή στάσης πληρω-

µών στην οικονοµία της και τη δυνατότητα 

συνέχισης της προσπάθειας δηµοσιονοµικής 

εξυγίανσής της. Σε διεθνές επίπεδο, πρωτί-

στως διατηρούν τη συνέπεια της χώρας α-

πέναντι στους εταίρους και πιστωτές της, 

βελτιώνοντας παράλληλα τη φήµη της.  

Ωστόσο, όπως αναδείχτηκε και από την πα-

ραπάνω ανάλυση, η δηµοσιονοµική προ-

σπάθεια περιορίζει σηµαντικά τη ρευστότη-

τα, όχι µόνο για καταναλωτικούς σκοπούς, 

αλλά κυρίως για την πραγµατοποίηση επεν-

δύσεων που θα εκκινήσουν µια διαδικασία 

σταθερής, σχετικά ανάκαµψης. Η ήδη υφι-

στάµενη χρηµατοδοτική στενότητα, που θα 

κλιµακωθεί προσεχώς, καθιστά αναγκαία την 

πραγµατοποίηση άµεσων παρεµβάσεων για 

την άρση της. ∆εδοµένης της ανυπαρξίας 

κεφαλαίων στο εσωτερικό της χώρας, ουσι-

αστική πρωτοβουλία προς αυτή την κατεύ-

θυνση, θα µπορούσε να αποτελέσει η ανα-

πλήρωση της εθνικής συµµετοχής στο ΕΣΠΑ 

από κοινοτικούς πόρους. Θα µπορούσε επί-

σης να βοηθήσει η µεγαλύτερη ενεργοποίη-

ση της Ε.Τ.Επ. γύρω από τις ελληνικές ε-

πενδύσεις, κυρίως αυτές που είναι µεγάλου 

µεγέθους ή συνδέονται µε κάποιες από τις 

αποκρατικοποιήσεις για παράδειγµα. Σε αυ-

τές και σε κάθε άλλη περίπτωση, ο σχεδια-

σµός και η υλοποίηση των σχετικών δράσε-

ων πρέπει να είναι άµεσα, αποτρέποντας τις 

συνέπειες όξυνσης της έλλειψης ρευστότη-

τας και προσφέροντας πολύτιµη συµβολή 

στην κατανόηση και την υλοποίηση της δη-

µοσιονοµικής στρατηγικής.  

3.2  Εξελίξεις και προοπτικές σε βασι-

κούς τοµείς της Οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που καταρ-

τίζει η ΕΛΣΤΑΤ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία, 

καθώς και του κύκλου εργασιών των επιχει-
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ρήσεων στους τοµείς των Κατασκευών, του 

Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτόχρονα 

παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί δείκτες 

που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση τις έ-

ρευνες οικονοµικής συγκυρίας τις οποίες διε-

ξάγει στην Ελλάδα από το 1981 και έπειτα. 

Ο συνδυασµός των δεικτών αυτών και η 

συνεκτίµηση των τάσεων που προκύπτουν, 

συνεισφέρουν σε µια ευρύτερη απεικόνιση 

της πλευράς της προσφοράς της οικονοµίας, 

αποτυπώνοντας την ένταση της εγχώριας 

ζήτησης. 

Βιοµηχανία  

Κατά το πρώτο τρίµηνο του 2011 η βιοµη-

χανική παραγωγή εξακολουθεί να περιορίζε-

ται µε ρυθµό -5,2%, σε επιβράδυνση πά-

ντως σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 

προηγούµενου έτους (-7,2%). O γενικός 

δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής έχει έτσι 

διαµορφωθεί στα επίπεδα του πρώτου εξα-

µήνου του 2008.  

Αντίθετα, η βιοµηχανική παραγωγή στην 

Ευρωζώνη εξακολουθεί να ενισχύεται ση-

µειώνοντας άνοδο 6,9% σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο πέρυσι και οριακή άνοδο 

κατά 1,2% σε σχέση µε το προηγούµενο 

τρίµηνο. Οι περισσότερες χώρες κινούνται 

ανοδικά, ενώ µείωση παρουσιάζεται µόνο 

στη Νορβηγία, την Κύπρο και την Ελλάδα. Η 

ευρωπαϊκή βιοµηχανία δείχνει έτσι να ανα-

κάµπτει και να κινείται πιο σταθερά σε ανα-

πτυξιακούς ρυθµούς.  

Σε κλαδικό επίπεδο στην ελληνική βιοµηχα-

νία, το α’ τρίµηνο του 2011 η Μεταποίηση 

καταγράφει εκ νέου απώλειες κατά 7,0% σε 

συνέχεια αντίστοιχης µείωσης κατά 4,1% 

πέρυσι. Ακολουθεί ο κλάδος του Ηλεκτρι-

σµού ο οποίος αν και περιορίζει σηµαντικά 

τις απώλειές του σε σχέση µε πέρυσι (κατά 

περίπου 5 ποσοστιαίες µονάδες), εξακολου-

θεί να καταγράφει απώλειες της τάξης του -

5,5% έναντι όµως -10,3% την προηγούµενη 

χρονιά.  

 
∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη -16 Π.Μ. (%) ως προς το αντίστοιχο 
τρίµηνο του προηγούµενου έτους. 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Ο κλάδος Παροχής Νερού υποχωρεί -3,7% 

έναντι οριακής ανάπτυξης την προηγούµενη 

χρονιά. Αντίθετα, ο κλάδος των Ορυχείων – 

Λατοµείων είναι ο µοναδικός που σηµειώνει 

σηµαντική αύξηση φέτος κατά 6,8% σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του προη-

γούµενου έτους. 

Αναλυτικότερα, στη Μεταποίηση το πρώτο 

τρίµηνο του έτους, 17 από τους 24 κλάδους 

κινήθηκαν πτωτικά. Παρόµοια είναι και η 

εικόνα στους κλάδους µε υψηλό συντελεστή 

στάθµισης για την ελληνική οικονοµία. Έτσι 

τα παράγωγα πετρελαίου και άνθρακα κι-

νούνται µε απώλειες της τάξης του -15,6% 

σε σχέση µε -1,6% πέρυσι ενώ ο δείκτης 

βιοµηχανικής παραγωγής στα ποτά συνεχίζει 

να καταγράφει απώλειες µε εντονότερο µά-

λιστα ρυθµό (-12,1% έναντι -8,5% πέρυσι). 

Από την άλλη πλευρά πάντως η βιοµηχανία 

τροφίµων φαίνεται να ανακάµπτει σηµαντι-

κά καθώς οριακή είναι πλέον η µείωση της 

παραγωγής κατά -0,2% (σε σχέση µε -3,1% 

πέρυσι).  

Στους υπόλοιπους κλάδους, η µεγαλύτερη 

υποχώρηση κατά -30,4% καταγράφεται 

στον κλάδο των ειδών ένδυσης σε συνέχεια 

της µείωσης της παραγωγής κατά 20,4% 

πέρυσι, ενώ και τα µη µεταλλικά ορυκτά, 

εµφανίζουν απώλειες της τάξης του 27,7% 

έναντι 4,8% το 2010. Ακολουθούν οι κλάδοι 

των λοιπών µεταποιητικών δραστηριοτήτων 

(µείωση -26,8% έναντι αύξησης 25,2% πέ-

ρυσι), της επισκευής και εγκατάστασης µη-

χανηµάτων και εξοπλισµού (-21,4%) και 

των λοιπών εξοπλισµών και µεταφορών (-

19,9%). Παράλληλα, εντείνεται ελαφρώς η 

πτωτική πορεία στην παραγωγή κλωστοϋ-

φαντουργικών υλών (-18,7% σε σχέση µε -

16,6% πέρυσι).  

Από την άλλη µεριά, σηµαντικά ενισχυµένος 

κατά 16% παρουσιάζεται ο κλάδος των µη-

χανηµάτων και των ειδών εξοπλισµού έχο-

ντας ωστόσο σαν βάση τα ιδιαιτέρως χαµη-

λά επίπεδα του προηγούµενου έτους (-

24,0%). Επιπρόσθετα και η παραγωγή µε-

τάλλων ενισχύεται αρκετά (13,3%) συνεχί-

ζοντας την ανοδική πορεία που παρουσίασε 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (+8,5%). 

Θετική, αλλά σαφώς περιορισµένης έκτασης 

σε σχέση µε πέρυσι είναι η παραγωγή βασι-

κών φαρµακευτικών προϊόντων (+1,0% σε 

σχέση µε +15,7% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2010). Τέλος, οριακή αύξηση της παρα-

γωγής κατά 0,4% σηµειώνεται στον κλάδο 

των Η/Υ, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊό-

ντων µετά από σηµαντική πτώση της παρα-

γωγής της τάξης του 30% την ίδια περίοδο 

του 2010.  

Στον κλάδο Ορυχείων-Λατοµείων η επέ-

κταση της παραγωγής οφείλεται κατά κύριο 

λόγο στη σηµαντική ενίσχυση της εξόρυξης 

µεταλλούχων µεταλλευµάτων κατά 23,8% 

(σε συνέχεια της περσινής ανάπτυξης κατά 

15,9%) και της εξόρυξης άνθρακα και λιγνί-

τη (+12,6% αντί -18,8% την ίδια περίοδο 

πέρυσι). Αντίθετα, συρρικνώνεται εκ νέου η 

παραγωγή στον κλάδο της άντλησης αργού 

πετρελαίου και φυσικού αερίου κατά -14,1% 

(ύστερα από την αλµατώδη αύξηση της πα-

ραγωγής κατά +111,1% πέρυσι) και οι λοι-

πές εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότη-

τες (-9,0% αντί οριακών απωλειών κατά -

0,2% πέρυσι).  

Ανακεφαλαιώνοντας, όλες οι κύριες οµάδες 

των βιοµηχανικών κλάδων σηµειώνουν ση-

µαντική υποχώρηση κατά το πρώτο τρίµηνο 

του 2011. Τα διαρκή καταναλωτικά αγαθά 

καταγράφουν σηµαντικές απώλειες της τά-

ξης του -19,0% (σε σχέση µε -2,2% πέρυ-

σι), η παραγωγή ενδιάµεσων αγαθών υπο-
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χωρεί κατά -4,0% (+2,6% πέρυσι) ενώ και 

τα µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά περιορί-

ζονται εκ νέου κατά -5,7% (αντί -4,0% πέ-

ρυσι). Αντίθετα, σηµαντική επιβράδυνση της 

συρρίκνωσης της παραγωγής εµφανίζεται 

στα κεφαλαιουχικά αγαθά (-4,6% από -

29,8%) ενώ ελαφρώς ηπιότερη επιβράδυν-

ση εµφανίζεται στους τοµείς που σχετίζονται 

µε την ενέργεια (-6,5% αντί για -7,7%).  

Γενικότερα µπορεί να παρατηρηθεί ότι οι 

εξωστρεφείς κλάδοι είναι και αυτοί ανθίστα-

νται στο δυσοίωνο οικονοµικά κλίµα, ενώ 

εκείνοι που συνδέονται αποκλειστικά µε την 

εγχώρια αγορά πλήττονται χαρακτηριστικά.  

Κατασκευές  

Ελαφρώς ηπιότερη αλλά σαφώς υψηλή 

είναι η µείωση που καταγράφεται το 

πρώτο τρίµηνο του 2011 στο γενικό 

δείκτη παραγωγής στις κατασκευές µε 

πτώση κατά -16,6% σε σχέση µε -

23,3% την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. 

Ωστόσο, ο γενικός δείκτης βρίσκεται σε ι-

στορικά χαµηλά επίπεδα τουλάχιστον των 

τελευταίων έξι ετών (57 µονάδες). Η δυ-

σµενής κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει 

ο κλάδος τα τελευταία δύο έτη, αποτυπώνε-

ται εύγλωττα στο δείκτη παραγωγής οικο-

δοµικών έργων ο οποίος συνεχίζει την αρνη-

τική του πορεία σηµειώνοντας απώλειες κα-

τά -27,3% σε σχέση µε το 2010. Τέλος, αρ-

νητική -αν και επιβραδυνόµενη- µείωση κα-

τά -10,0% εµφανίζεται και στο δείκτη παρα-

γωγής έργων πολιτικού µηχανικού σε σχέση 

µε απώλειες -23,5% την αντίστοιχη περίοδο 

πέρυσι.  

Αντίθετα, σε επίπεδο Ευρωζώνης ο κλάδος 

δείχνει να εισέρχεται δυναµικά σε τροχιά 

ανάπτυξης ύστερα από τη σηµαντική ύφεση 

που είχε ξεκινήσει ήδη από το β’ τρίµηνο 

του 2007. Ο δείκτης παραγωγής σηµειώνει 

µεταβολή της τάξης του +5,5% σε σχέση 

µε την περυσινή ύφεση κατά -9,5%.  

Στους επιµέρους δείκτες κατασκευαστικής 

δραστηριότητα για την Ελλάδα, το πρώτο 

δίµηνο του 2011 ο συνολικός αριθµός αδει-

ών υποδιπλασιάζεται (µεταβολή -51,2%, 

αριθµός αδειών: 3.803), µε την κάµψη να 

αποτυπώνεται τόσο στη συνολική επιφάνεια 

(-61,9%) όσο και στον όγκο (-60,3%) οικο-

δοµικής ιδιωτικής και δηµόσιας δραστηριό-

τητας. 

Η έντονη ύφεση στο πεδίο της οικοδοµής 

εµφανίζεται σε όλες ανεξαιρέτως τις περιφέ-

ρειες της χώρας, µε σηµαντικές απώλειες 

που ξεπερνούν το 40% . Στο πρώτο δίµηνο 

του 2011, εντονότερη πτώση στις νέες οι-

κοδοµικές άδειες παρουσιάζεται στις περι-

φέρειες Νοτίου Αιγαίου (-59,4%), Ηπείρου 

(-59,2%) και Κεντρικής Μακεδονίας (-

57,7%).  

Το α’ τρίµηνο του 2011 οι συναλλαγές 

/εκτιµήσεις οικιστικών ακινήτων µε τη δια-

µεσολάβηση πιστωτικών ιδρυµάτων ήταν 

µειωµένες κατά -47,8% σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του περασµένου έτους, 

ενώ η µείωση µε βάση το προηγούµενο τρί-

µηνο (δ’ τρίµηνο 2010) ξεπέρασε το 21%. 

Στο ίδιο διάστηµα, ο δείκτης αξίας συναλλα-

γών κινείται σε εξαιρετικά χαµηλά επίπεδα, 

σηµειώνοντας απώλειες κατά 44,2% σε 

σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2010, όταν 

οι συναλλαγές διευρύνονταν κατά 38,8% 

έναντι του έτους 2009. Η αύξηση του επιτο-

κίου στεγαστικών δανείων (µε σταθερό επι-

τόκιο άνω του ενός έτους) κατά 1,3% (µέ-

σος όρος µηνιαίων µεταβολών πρώτου τε-

τραµήνου του 2011) δεν αναµένεται να ευ-

νοήσει τον κλάδο, οδηγώντας τον σε περαι-

τέρω ένταση της ύφεσης µέσα στο έτος, 
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κάτι που έχει αποτυπωθεί και από τις πρό-

σφατες έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ.  

Λιανικό Εµπόριο  

Η υποχώρηση της εγχώριας ζήτησης αντα-

νακλάται σχεδόν σε όλους τους τοµείς που 

σχετίζονται µε το λιανικό εµπόριο. Έτσι ο 

γενικός δείκτης στο Λιανικό Εµπόριο το α’ 

τρίµηνο του 2011 παραµένει σε πτωτική 

τροχιά, καταγράφοντας απώλειες της τάξης 

του 14,7% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρί-

µηνο του 2010.   

Απογοητευτική είναι η εικόνα στην πλειονό-

τητα των επιµέρους κλάδων του λιανικού  

εµπορίου, ο δείκτης όγκου των οποίων εµ-

φανίζεται σηµαντικά µειωµένος σε σχέση µε 

τις αντίστοιχες περιόδους του πρόσφατου 

παρελθόντος (α’ τρίµηνο 2009 και 2010). 

Στους κλάδους µε τις µεγαλύτερες απώλειες 

(σε σχέση µε το περυσινό πρώτο τρίµηνο) 

συγκαταλέγονται η ένδυση-υπόδηση          

(-25,5% έναντι +6,0% πέρυσι), τα έπιπλα  

(-24,9% από +4,3%), τα καύσιµα-λιπαντικά 

(-20,2% σε σύγκριση µε -4,9% πέρυσι) και 

τα φαρµακευτικά-καλλυντικά (-19,4% από 

+14,9%). Αντίθετα ο µοναδικός κλάδος του 

λιανικού εµπορίου που κινείται σε θετικούς 

ρυθµούς είναι αυτός των Πολυκαταστηµά-

των µε αύξηση κατά +4,8% (έναντι απω-

λειών -12,4% πέρυσι).  

 

∆ιάγραµµα 3.2 
∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές –ετήσια ΠΜ(%)- στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-16 και ∆είκτης 
Επιπέδου Εργασιών στην Ελλάδα (1996-2006=100). 
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ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/11 

 

 63

∆ιάγραµµα 3.3 
∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Ε-

µπόριο (1996-2006=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Σε γενικές γραµµές, η ιδιωτική κατανάλωση 

εξακολουθεί να περιορίζεται ως αποτέλεσµα 

των εκτεταµένων αλλαγών που αναδιαµορ-

φώνουν την κοινωνικοοικονοµική κατάστα-

ση της χώρας (χαµηλότεροι µισθοί, ανεργία, 

φορολογία).   

Η αποδυναµωµένη εικόνα στο λιανικό εµπό-

ριο έχει αποτυπωθεί αρκετά νωρίς στους 

πρόδροµους δείκτες των Ερευνών Οικο-

νοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Σύµφωνα 

µε αυτούς κατά το πρώτο πεντάµηνο του 

2011, η απαισιοδοξία κυριαρχεί αν και έχει 

εξασθενήσει σε σχέση µε πέρυσι: ο γενικός 

δείκτης του Λιανικού Εµπορίου καταγράφει 

πτώση της τάξης του -14,8% (έναντι -

26,4% την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι), 

µαρτυρώντας την απόγνωση των λιανεµπό-

ρων για το άµεσο µέλλον. Στους επιµέρους 

δείκτες, το κλίµα απαισιοδοξίας δείχνει να 

διογκώνεται στα Πολυκαταστήµατα (-31,6% 

σε σχέση µε -18,1% πέρυσι), ενώ απογοή-

τευση καταγράφεται και στα είδη Οικιακού 

Εξοπλισµού (-20,3% φέτος από -18,6% το 

2010). Το δυσοίωνο κλίµα στις επιχειρηµα-

τικές προσδοκίες περιορίζεται ελαφρά στα 

είδη Ένδυσης (-17,3% αντί -24,5% το 

2010) ενώ συγκρατηµένη αισιοδοξία διαφαί-

νεται πλέον στον κλάδο Τρόφιµα – Ποτά – 

Καπνός (+2,9% αντί -13,2% την ίδια περίο-

δο πέρυσι). Στον κλάδο Οχηµάτων-

Ανταλλακτικών, το πρόγραµµα της απόσυρ-

σης (του οποίου η εφαρµογή ξεκίνησε στα 

τέλη Φεβρουαρίου) συνέβαλε στην αύξηση 

των επιχειρηµατικών προσδοκιών το πρώτο 

πεντάµηνο του 2011 κατά +13,0% έναντι -

43,9% το 2010, κάτι όµως το οποίο δεν 

φαίνεται να µεταφράζεται σε πραγµατικές 

πωλήσεις λόγω της γενικότερης επικρατού-

σας αβεβαιότητας.   
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Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100) 

Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού 
εµπορίου 

α' τριµ. 
2009 

  
α' τριµ. 
2010 

 
α' τριµ. 
2011 

Μεταβολή  
α' τριµή-
νου 

'10/'09 

Μεταβολή 
α' τριµή-
νου 

'11/'10 

Γενικός ∆είκτης 97,0 102,7 87,6 5,88% -14,70% 

Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και 
λιπαντικών αυτοκινήτων) 94,5 100,0 86,1 5,82% -13,90% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 102,0 105,6 97,6 3,53% -7,58% 

Πολυκαταστήµατα 100,0 93,5 98,0 -6,50% 4,81% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 100,0 95,6 76,3 -4,40% -20,19% 

Τρόφιµα - Ποτά – Καπνός 87,0 92,8 78,2 6,67% -15,73% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 107,4 124,1 100,1 15,55% -19,34% 

Ένδυση-Υπόδηση 100,1 106,3 79,1 6,19% -25,59% 
Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξο-
πλισµός 90,5 94,7 71,1 4,64% -24,92% 

Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώρων 78,1 84,0 76,6 7,55% -8,81% 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

  
2009 2010 

% 
(‘10/’09) 

Ιαν. '10-
Μαι. ΄10 

Ιαν. '11-
Μαι. ΄11 

% 
(‘11/’10) 

Τρόφιµα - Ποτά - Καπνός 87,9 76,3 -13,2% 76,3 78,5 2,9% 
Υφάσµατα - Ένδυση – Υπόδη-
ση 90,6 68,4 -24,5% 

80,7 66,7 
-17,3% 

Είδη Οικιακού Εξοπλισµού 67,8 55,2 -18,6% 58,6 46,7 -20,3% 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 76,4 42,9 -43,9% 52,4 59,2 13,0% 

Πολυκαταστήµατα 106,4 87,1 -18,1% 101,8 69,6 -31,6% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 80,4 59,2 -26,4% 64,1 54,6 -14,8% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Χονδρικό Εµπόριο 

Η πτωτική τάση του δείκτη κύκλου εργασι-

ών στο χονδρικό εµπόριο συνεχίζεται και 

κατά το α’ τρίµηνο του 2011. Πιο συγκεκρι-

µένα, σηµειώνεται περαιτέρω ύφεση κατά 

11,4% σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο 

πέρυσι. Σηµαντικές είναι οι απώλειες και σε 

σχέση µε το δ’ τρίµηνο του 2010 (κατά -

10,4%) ενώ σε απόλυτες τιµές ο δείκτης 

κινείται σε ιστορικά χαµηλό επίπεδο τετραε-

τίας.  
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∆ιάγραµµα 3.4 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 

 

 Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
 
 

Υπηρεσίες 

Με διψήφιους ρυθµούς εντείνεται η πτώση 

στη δραστηριότητα στην πλειονότητα των 

14 κλάδων στον τοµέα των Υπηρεσιών. Κα-

τά το πρώτο τρίµηνο του 2011, σε 13 (ένα-

ντι 11 πέρυσι) κλάδους επιταχύνονται οι 

απώλειες µε αποτέλεσµα οι δείκτες κύκλου 

εργασιών να βρίσκονται σε ιστορικά χαµηλά 

επίπεδα.   

Αναλυτικότερα, η µεγαλύτερη κλαδική ύφε-

ση εµφανίζεται στις υπηρεσίες πληροφο-

ρικής (κλάδος 62) όπου ο σχετικός δείκτης 

κύκλου εργασιών υποχωρεί εκ νέου κατά 

26,8% (-6,0% πέρυσι), ενώ έπεται ο δείκτης 

στις υπηρεσίες διοικητικών δραστηριο-

τήτων γραφείου (κλάδος 71) µε σηµαντι-

κή µείωση κατά -20,6% σε σχέση µε το 

πρώτο τρίµηνο του 2010.  

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του δείκτη κύκλου εργασιών στον τοµέα των Υπηρεσιών Πληροφορικής. Κλάδος 62 (2005=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ
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Οι υπηρεσίες αρχιτεκτόνων, µηχανικών 

και συναφών δραστηριοτήτων (κλάδος 

71) παρασύρονται σηµαντικά από την ευρύ-

τερη συνεχή ύφεση που παρατηρείται στον 

κλάδο της οικοδοµής, µε αποτέλεσµα ήδη 

από το πρώτο τρίµηνο του 2011 ο κύκλος 

εργασιών τους να κινείται πτωτικά κατά 

20,2% (έχοντας ήδη συρρικνωθεί κατά -

21,4% το πρώτο τρίµηνο του 2010). Με δι-

πλάσιους ρυθµούς σε σχέση µε πέρυσι, ε-

ντείνεται η συρρίκνωση του κύκλου εργασι-

ών στον τοµέα των εκδοτικών δραστηρι-

οτήτων (κλάδος 58), ο ρυθµός της οποίας 

ξεπερνά το -15,6% (µε αντίστοιχη ύφεση -

8,9% πέρυσι). Παρόµοια εξέλιξη σηµειώνε-

ται και στις υπηρεσίες διαφήµισης, έ-

ρευνας αγοράς και δηµοσκοπήσεων 

κοινής γνώµης (κλάδος 73) µε την συρρί-

κνωση να διαµορφώνεται πλέον στο 15,1% 

από -7,6% το προηγούµενο έτος. Παράλλη-

λα, υποχωρεί σηµαντικά ο κύκλος εργασιών 

τόσο στις υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών 

(κλάδος 61), όπου πλέον η µείωση ξεπερνά 

το 13,4% (σε σχέση µε -6,5% το 2010) όσο 

και στις υπηρεσίες παροχών συµβουλών 

διαχείρισης (κλάδος 70.2) κατά -13,0% 

(έναντι -5,0% το 2010). Μείωση καταγρά-

φεται και στον κύκλο εργασιών υπηρεσιών 

νοµικών και λογιστικών δραστηριοτή-

των (κλάδος 69) κατά 7,9% (+7,3% πέρυ-

σι). 

Ο τοµέας του τουρισµού τουλάχιστον κατά 

το α’ τρίµηνο του έτους – καθώς η θερινή 

περίοδος µε βάση άλλους πρόδροµους δεί-

κτες φαίνεται να κινείται καλύτερα- πλήττε-

ται επίσης µε βάση το δείκτη κύκλου εργα-

σιών στον τοµέα υπηρεσιών παροχής κατα-

λύµατος και εστίασης (κλάδοι 55 & 56). Το 

επίπεδό του βρίσκεται σε ιστορικά χαµηλά 

επίπεδα εξαετίας, καταγράφοντας εκ νέου 

πτώση της τάξης του 20,6%, σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (-23,1% σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο).  

 
 

∆ιάγραµµα 3.6 
Εξέλιξη του δείκτη κύκλου εργασιών στον τοµέα των Τηλεπικοινωνιών, Κλάδος 61 (2005=100) 
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∆ιάγραµµα 3.7 

Εξέλιξη δείκτη κύκλου εργασιών στον τοµέα Νοµικών, Λογιστικών & Παροχής Συµβουλών ∆ιαχείρισης 
∆ραστηριοτήτων. Κλάδοι 69& 70.2 (2005=100) 
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∆ιάγραµµα 3.8 

Εξέλιξη του δείκτη κύκλου εργασιών στον τοµέα Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης 

Κλάδοι 55 & 56 (2005=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
 

Σε εξαιρετικά χαµηλά επίπεδα κινείται και ο 

κύκλος εργασιών στο Εµπόριο, Συντήρηση 

και Επισκευή Αυτοκίνητων Οχηµάτων και 

Μοτοσυκλετών. Ειδικά ως προς τα Αυτοκί-

νητα – Οχήµατα, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 

Προσδοκιών υποχωρεί στο τελευταίο τρίµη-

νο (Μάρτιος-Μάιος), έπειτα από την άνοδο 

που τροφοδότησαν οι θετικές προσδοκίες 

του προγράµµατος της απόσυρσης, και δια-

µορφώθηκε τον Μάιο στις 54,1 µονάδες, 

υψηλότερα από τα επίπεδα του 2010 (47,3), 

αλλά αρκετά χαµηλότερα από τα προηγού-

µενα έτη, εν µέσω µάλιστα και του προ-

γράµµατος. Έτσι, παρόλο που υφίσταται η 

έκπτωση στο Τέλος Ταξινόµησης, σε συν-

δυασµό µε τις προσφορές των εταιρειών, 
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δεν φαίνεται να είναι ικανά να αναχαιτίσουν 

το δυσµενές µακροοικονοµικό περιβάλλον 

και τη µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος, 

µέσω αύξησης των φόρων και µείωσης των 

ονοµαστικών αµοιβών. Οι προσδοκίες για 

την εξέλιξη των πωλήσεων έχουν καταβα-

ραθρωθεί, καθώς πάνω από τις µισές επιχει-

ρήσεις εκτιµούν ότι οι πωλήσεις θα µειω-

θούν το επόµενο διάστηµα, ενώ το ίδιο πο-

σοστό υφίσταται για τις επιχειρήσεις που 

δηλώνουν ότι οι παραγγελίες προς τους 

προµηθευτές θα µειωθούν. Η πτώση αυτή 

αποτυπώνεται και στα επίσηµα στοιχεία, ό-

που οι ταξινοµήσεις επιβατικών βρίσκονται, 

στο πρώτο πεντάµηνο του έτους, κατά 45% 

χαµηλότερα σε σχέση το 2010.  

Από την πλευρά της ζήτησης, η πρόθεση 

αγοράς αυτοκινήτου, σύµφωνα µε την τε-

λευταία διαθέσιµη µέτρηση (Απρίλιος 2011) 

σηµείωσε ελαφρά πτώση, και επανήλθε στα 

επίπεδα Οκτωβρίου 2010, καθώς το ποσο-

στό όσων δήλωσαν ότι είναι πολύ πιθανό να 

προβούν στην αγορά νέου αυτοκινήτου το 

επόµενο 12µηνο, περιορίστηκε στο 4,1% 

από 6,3% στην µέτρηση Ιανουαρίου 2011. 

Αντίθετα, κατά το πρώτο τρίµηνο του 2011 

ανοδικά κινείται µόνο ο σχετικός δείκτης κύ-

κλου εργασιών στις υπηρεσίες άλλων 

επαγγελµατικών και τεχνικών δραστη-

ριοτήτων (κλάδος 74) κατά +12,2% σε 

σχέση ωστόσο µε µια πολύ χαµηλή περυσι-

νή περίοδο βάσης (µείωση κατά -41,9% το 

α’ τρίµηνο του 2010).   

 

∆ιάγραµµα 3.9 

Εξέλιξη δείκτη κύκλου εργασιών στο Εµπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκίνητων Οχηµάτων και Μο-
τοσυκλετών, Εµπόριο Ανταλλακτικών και Εξαρτηµάτων Αυτοκίνητων, Κλάδος 45,  (2005=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

  2009 2010 
% 

’10/’09 
Ιαν.΄10-
Μαι. ’10 

Ιαν.’11- 
Μαι.’11 

% 
(’11/’10)  

Ξενοδοχεία - Εστιατόρια 79,4 73,9 -6,9% 70,2 67,1 -4,4% 

Τουριστικά Γραφεία - Πρακτορεία  71,1 60,4 -15,0% 70,5 68,6 -2,7% 
∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχει-
ρήσεις 61,1 60,8 -0,5% 65,1 56,4 -13,4% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 72,4 47 -35,1% 72,9 70,2 -3,7% 

Υπηρεσίες Πληροφορικής 65,0 74,1 14,0% 45,2 47,0 4,0% 

Σύνολο Υπηρεσιών  70,1 63,6 -9,3% 62,6 60,3 -3,7% 
Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

Άλλωστε όπως προκύπτει από τις έρευνες 

οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ στις 

υπηρεσίες, οι προσδοκίες συνεχίζουν να 

επιδεινώνονται το πρώτο πεντάµηνο του 

2010. Το ότι οι απώλειες στο σχετικό δείκτη 

είναι ηπιότερες συνδέεται απλώς µε τα πολύ 

χαµηλά επίπεδα που έτσι και αλλιώς κινού-

νται οι δείκτες. Ο γενικός δείκτης των Υπη-

ρεσιών βρίσκεται κατά µέσο στις 60 µονά-

δες, δηλαδή σε αδρές γραµµές περίπου 40% 

χαµηλότερα της µακροχρόνιας επίδοσης 

(1998-2006).  

Ανακεφαλαιώνοντας, µε εξαίρεση τη Βιο-

µηχανία, σηµειώνεται κλιµάκωση των 

πτωτικών τάσεων στους κυριότερους 

κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, στο 

πρώτο τρίµηνο του τρέχοντος έτους. Η  

σταθερότητα που επιδεικνύει ο βιοµηχανικός 

τοµέας οφείλεται κυρίως στην παραµένουσα 

ισχυρή ζήτηση για τα προϊόντα του από το 

εξωτερικό, όπως προκύπτει από τα στοιχεία 

για τις παραγγελίες του. Ωστόσο, δεδοµένης 

της µεγαλύτερης βαρύτητας που έχει η ε-

σωτερική αγορά για την εγχώρια βιοµηχανι-

κή παραγωγή, το δυσµενές κοινωνικοοικο-

νοµικό περιβάλλον στην Ελλάδα τους δύο 

τελευταίους µήνες, κατά την προετοιµασία 

του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµι-

κής Στρατηγικής, και η αυξανόµενη κατά τη 

διάρκεια αυτής της διαδικασίας αβεβαιότητα 

για την επίτευξη της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής και την αποπληρωµή του χρέους, 

θα έχουν πιθανότατα αρνητικό αντίκτυπο 

στην παραγωγική δραστηριότητα, τουλάχι-

στον κατά το δεύτερο τρίµηνο του τρέχο-

ντος έτους. 

Η φθίνουσα αγοραστική δύναµη αποτελεί τη 

βασική αιτία της σηµαντικής υποχώρησης 

του κύκλου εργασιών στους κλάδους του 

Λιανικού Εµπορίου. Η περαιτέρω συµπίε-

ση του διαθέσιµου εισοδήµατος από πρό-

σθετα δηµοσιονοµικά µέτρα, από την ανα-

προσαρµογή των µισθών βάσει των νέων 

εργασιακών σχέσεων και από τη διατήρηση 

της ανεργίας σε ανοδική τροχιά, θα ενισχύ-

σουν την ήδη υπάρχουσα πτωτική δυναµι-

κή. Ειδικότερα για την αγορά αυτοκινήτου, 

η αύξηση του επιπέδου εισοδήµατος για κά-

θε κατηγορία κυβισµού στα φορολογικά κρι-

τήρια και η επιβολή έκτακτης εισφοράς 

στους ιδιοκτήτες αυτοκινήτων πάνω από 

1929 κ.εκ., λειτουργούν αντίθετα στα κίνη-

τρα που προέκυψαν από τη διαδικασία της 

απόσυρσης. 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της Ελ-

ληνικής Οικονοµίας  

Εξελίξεις κατά το α’ τρίµηνο του 2011 

Η υποχώρηση της εσωτερικής ζήτησης ωθεί 

τις ελληνικές επιχειρήσεις στην προώθηση 

των προϊόντων τους στις ξένες αγορές, εκ-
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µεταλλευόµενες την ευνοϊκή συγκυρία ανά-

πτυξης στην οποία έχει εισέλθει η παγκόσµια 

οικονοµία. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέ-

λεσµα η αξία των ελληνικών εξαγωγών κατά 

το α’ τρίµηνο του 2011 να διαµορφωθεί στα 

4,6 δισεκ. ευρώ περίπου – το υψηλότερο 

επίπεδο της δεκαετίας - σηµειώνοντας άνο-

δο κατά 31,5% έναντι αύξησης κατά 2,8% 

το αντίστοιχο τρίµηνο του 2010. Ταυτόχρο-

να, οι εισαγωγές υποχώρησαν κατά -16,7% 

έναντι αύξησης κατά 6,6% πέρυσι. Έτσι, η 

τάση συρρίκνωσης του εµπορικού ελλείµµα-

τος ενισχύθηκε (πτώση κατά -34,4%), ενώ 

το ποσοστό κάλυψης των εισαγωγών από 

τις εξαγωγές ανήλθε στο 42,4%, αυξηµένο 

κατά 15,5 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περίοδο του 2010.  

Η αύξηση της αξίας των εξαγωγών στις αρ-

χές του 2011 κατά 1,09 δισεκ. ευρώ είναι 

κυρίως αποτέλεσµα της ανόδου των εξαγω-

γών καυσίµων (αντιπροσωπεύουν τα 2/3 

σχεδόν της αύξησης) οι οποίες σχεδόν τε-

τραπλασιάστηκαν σε σχέση µε το α’ τρίµηνο 

του 2010, µε τη συνολική τους αξία να α-

νέρχεται στα 947,1 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη 

αυτή έχει ως αποτέλεσµα η αναλογία των 

πετρελαιοειδών στις συνολικές εξαγωγές να 

διαµορφωθεί στο 20,7% από 7,2% πέρυσι. 

Συνεπώς οι αυξηµένες τιµές του πετρελαίου 

έχουν επηρεάσει καθοριστικά τα σχετικά 

µεγέθη. Πάντως, η αξία των εξαγωγών ακό-

µα και εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών 

τους τρεις πρώτους µήνες του 2011 αυξή-

θηκε κατά 12,3% σε σχέση µε πέρυσι.   

Στα βιοµηχανικά προϊόντα οι εξαγωγές κα-

ταγράφουν άνοδο κατά 11,9% (ή 241,2 ε-

κατ. ευρώ), ανακάµπτοντας σηµαντικά από 

τη µικρή µεγέθυνση (1,3%) που είχαν ση-

µειώσει πέρυσι. Ωστόσο, η µεγάλη άνοδος 

από την πλευρά των καυσίµων, συντέλεσε 

ώστε το µερίδιο τους στη συνολική αξία των 

εξαγωγών να υποχωρήσει κατά 8,2 εκατο-

στιαίες µονάδες (49,7%). Η πορεία των εξα-

γωγών στα βιοµηχανικά προϊόντα, είναι α-

ποτέλεσµα της ανόδου στα «Βιοµηχανικά 

είδη ταξινοµηµένα κατά α’ ύλη» (+35,5% ή 

250,7 εκατ. ευρώ). Σηµαντική είναι επίσης, 

η αύξηση στα «Μηχανήµατα και υλικό µε-

ταφορών» (23,1% ή 83,6 εκατ. ευρώ) η 

οποία αντισταθµίζει σε µεγάλο βαθµό την 

πτώση στα «Χηµικά προϊόντα» (-11,1%)– 

που ανέκοψε την αυξητική τάση των τελευ-

ταίων ετών – και στα «∆ιάφορα Βιοµηχανικά 

Είδη» (-7,5%) µε τη µείωση της αξίας στους 

κλάδους να ανέρχεται στα 93,1 εκατ. ευρώ.   

Άνοδο κατά 9% καταγράφουν και οι εξαγω-

γές των αγροτικών προϊόντων, αν και το 

µερίδιο τους στη συνολική αξία των ελληνι-

κών εξαγωγών υποχώρησε κατά 5 σχεδόν 

εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε πέρυσι 

(20,8%). Στα «Τρόφιµα και ζώα ζωντανά», 

που καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο µερίδιο 

των εξαγωγών, η άνοδος κατά 10,8% (ή 73 

εκατ. ευρώ) το α’ τρίµηνο του 2011, υπερ-

σκέλισε τη µείωση που καταγράφεται στα 

«Ποτά και καπνός», όπου η αξία των εξαγω-

γών υποχώρησε κατά 21,5 εκατ. ευρώ σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2010 

(-17,7%). Σηµαντική είναι επίσης η άνοδος 

που καταγράφεται στα «Λάδια και λίπη ζωι-

κής και φυτικής προέλευσης», έπειτα από 

την περσινή µείωση, µε την αξία τους να 

διαµορφώνεται στα 97,8 εκατ. ευρώ.  Στις 

υπόλοιπες κατηγορίες τέλος, µεγάλη αύξηση 

σηµειώνεται στα µη ταξινοµηµένα κατά κα-

τηγορίες αγαθά, µε την αξία τους να έχει 

διπλασιαστεί σε σχέση µε πέρυσι.   

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι εξα-

γωγές των ελληνικών προϊόντων στην ΕΕ-27 

κινήθηκαν ανοδικά το α’ τρίµηνο του 2011 

καταγράφοντας αύξηση κατά 19,6% σε 

σχέση µε πέρυσι (ή 444,6 εκατ. ευρώ). Το 
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γεγονός αυτό είναι αποτέλεσµα της αύξησης 

κυρίως από τις χώρες της Ευρωζώνης-17 και 

ιδιαίτερα προς την Ιταλία (37,7% ή 143,7 

εκατ. ευρώ) και την Κύπρο (19,3% ή 51,3 

εκατ. ευρώ). Σηµαντική είναι επίσης η αύξη-

ση προς την Φινλανδία, καθώς οι εξαγωγές 

υπερδιπλασιάστηκαν σε σχέση µε πέρυσι 

(συνολική αξία 51,1 εκατ. ευρώ), αλλά και 

την Ισπανία όπου αυξήθηκαν κατά 20,3 ε-

κατ. ευρώ (+23,5%). Από τις χώρες αυτές 

µάλιστα, προέρχεται περισσότερο από τα 

4/5 της ανόδου που παρουσιάζεται στην α-

ξία των εξαγωγών προς την Ευρωζώνη. Α-

ντίθετα στη Γερµανία, το µεγαλύτερο εµπο-

ρικό εταίρο της χώρας, καταγράφεται πτώ-

ση στις αρχές τους έτους κατά -6,9% σε 

σχέση µε πέρυσι µε την αξία των εξαγωγών 

να έχει διαµορφωθεί στα 402,9 εκατ. ευρώ. 

Στις χώρες εκτός Ευρωζώνης, καταγράφεται 

άνοδος κατά 23,2% (ή 158,1 εκατ. ευρώ), 

µε σηµαντικότερη άνοδο εκείνη στο Ηνωµέ-

νο Βασίλειο κατά 34% και τη συνολική αξία 

στα 223,4 εκατ. ευρώ. Σηµαντικός για την 

Ελλάδα εµπορικός εταίρος αναδεικνύεται η 

Τουρκία, καθώς το α’ τρίµηνο του 2011 α-

πορρόφησε το 6% περίπου των ελληνικών 

εξαγωγών, σηµειώνοντας παράλληλα µεγά-

λη άνοδο κατά 59,1% (ή 103,7 εκατ. ευρώ) 

σε σχέση µε πέρυσι. Χαρακτηριστική είναι 

τέλος η περίπτωση της Σιγκαπούρης όπου η 

αξία των εξαγωγών ανήλθε στα 112,2 εκατ. 

ευρώ έναντι µόλις 7,3 εκατ. ευρώ πέρυσι. 

Στις χώρες των Βαλκανίων, οι εξαγωγές εµ-

φανίζουν άνοδο 23,1% έναντι πτώσης κατά 

-4,1% πέρυσι, µε το µερίδιο τους όµως να 

έχει υποχωρήσει κατά 1 εκατοστιαία µονά-

δα. Στην Βουλγαρία – τη χώρα µε τις µεγα-

λύτερες εισαγωγές ελληνικών προϊόντων 

στην περιοχή - καταγράφεται άνοδος κατά 

27,3%, όπως και στην Ρουµανία (146,5 ε-

κατ. ευρώ). 

 

Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές κατά µονοψήφια κατηγορία σε τρέχουσες τιµές (εκατ. €) 

Iανουάριος-Μάρτιος 

 Αξία (εκατ. €) Π.Μ. (%) Σύνθεση (%) 

 2011* 2010*  ’11/’10 ’10/’09 2011  2010 2009 

Αγροτικά προϊόντα 948,6 870,4 9,0% 1,3% 20,8% 25,1% 25,4% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 751,3 678,3 10,8% 6,2% 16,5% 19,5% 18,9% 

Ποτά & καπνός 99,5 121,0 -17,7% -11,4% 2,2% 3,5% 4,0% 
Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης 97,8 71,1 37,5% -15,0% 2,1% 2,0% 2,5% 

Πρώτες ύλες 214,6 231,8 -7,4% 46,2% 4,7% 6,7% 4,7% 

Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από καύσιµα 214,6 231,8 -7,4% 46,2% 4,7% 6,7% 4,7% 

Καύσιµα 947,1 250,5 278,0% -14,0% 20,7% 7,2% 8,6% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 947,1 250,5 278,0% -14,0% 20,7% 7,2% 8,6% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 2.267,9 2.026,7 11,9% 1,3% 49,7% 58,3% 59,2% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 518,3 583,2 -11,1% 19,5% 11,4% 16,8% 14,4% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη 
ύλη 956,9 706,2 35,5% -3,2% 21,0% 20,3% 21,6% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 445,0 361,4 23,1% -9,8% 9,7% 10,4% 11,9% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 347,7 376,0 -7,5% -1,8% 7,6% 10,8% 11,3% 

Άλλα 188,8 94,0 100,7% 35,7% 4,1% 2,7% 2,1% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά 
κατηγορίες 188,8 94,0 100,7% 35,7% 4,1% 2,7% 2,1% 

Συνολικές εξαγωγές 4.566,9 3.473,4 31,5% 2,8% 100,0% 100,0% 100,0% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ-ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό την περίοδο Ιανουάριος-Μάρτιος 2011 και 2010 

 Αξία (εκατ. €)  Σύνθεση 

  2011* 2010* 

 
Π.Μ. 
(%) 

‘11/’10 2011 2010 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 2.521,0 2.069,7 21,8% 55,2% 59,6% 

ΕΕ-27 2.715,8 2.271,1 19,6% 59,5% 65,4% 

Ευρωζώνη-17 1.876,4 1.589,9 18,0% 41,1% 45,8% 

Β. Αµερική 199,2 157,4 26,6% 4,4% 4,5% 

Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 24,6 34,1 -27,9% 0,5% 1,0% 

Υπόλοιπες ΟΟΣΑ  (εκτός Ν.Κορέας) 312,4 222,4 40,5% 6,8% 6,4% 

Βαλκάνια 711,0 577,7 23,1% 15,6% 16,6% 

Κοινοπολ. Ανεξάρτ. Κρατών (ΚΑΚ) 115,4 78,8 46,4% 2,5% 2,3% 

Β. Αφρική & Μ. Ανατολή 378,5 227,6 66,3% 8,3% 6,6% 

Χώρες Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής) 17,4 24,5 -29,0% 0,4% 0,7% 

Ν.Α. Ασία 186,8 47,9 290,0% 4,1% 1,4% 

Λατ. Αµερική 22,2 11,2 98,2% 0,5% 0,3% 

Λοιπές Χώρες 297,8 146,1 103,8% 6,5% 4,2% 

Σύνολο 4.566,9 3.473,4 31,5% 100,0% 100,0% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ-ΚΕΕΜ 
 

Η µεγαλύτερη άνοδος ωστόσο, παρατηρεί-

ται στην ΠΓ∆Μ (+41,9) µε τη συνολική αξία 

των εξαγωγών (93,1 εκατ. ευρώ) να έχει 

ξεπεράσει ελαφρώς εκείνη προς την Αλβανία 

(άνοδος 6,9%). Σηµαντική είναι επίσης η 

άνοδος κατά 36% προς την Σερβία-

Μαυροβούνιο-Κόσοβο, στα 82,1 εκατ. ευρώ, 

ενισχύοντας παράλληλα το µερίδιο τους µε-

ταξύ των χωρών της περιοχής, αλλά και 

προς τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (+39,5%). Αντί-

θετα, στην Κροατία σηµειώθηκε υποχώρη-

ση, µε την αξία των εξαγωγών να είναι φέ-

τος υποδιπλάσια της αντίστοιχης περσινής.   

Στις χώρες της Βόρειας Αµερικής, η αύξηση 

των εξαγωγών κατά 26,5% (ή 41,8 εκατ. 

ευρώ), είναι αποτέλεσµα της ανοδικής τους 

πορείας στις ΗΠΑ κατά 37% (ή 47,1 εκατ. 

ευρώ). Πλέον οι ΗΠΑ αποτελούν τον 7ο µε-

γαλύτερο εµπορικό εταίρο της Ελλάδας. Μι-

κρή άνοδος, κατά 2,1 εκατ. ευρώ, καταγρά-

φεται στο Μεξικό, σε αντίθεση µε τον Κανα-

δά όπου η αξία των εξαγωγών µειώθηκε κα-

τά 35,6% (ή 7,4 εκατ. ευρώ).  

Σηµαντική διεύρυνση καταγράφεται και στις 

εξαγωγές προς την Βόρεια Αφρική και τη 

Μέση Ανατολή (+66,3% ή κατά 150,8 εκατ. 

ευρώ) σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 2010 

παρά την αστάθεια που παρατηρείται στις 

χώρες της περιοχής. 

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώρες 

της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών, η 

άνοδος το α’ τρίµηνο του 2011 κατά 36,6 

εκατ. ευρώ (+46,5%), είναι αποτέλεσµα της 

αύξησης των εξαγωγών προς την Ρωσία 

(+31,8%), µε τη συνολική αξία τους να δια-

µορφώνεται στα 72 εκατ. ευρώ. Σηµαντική 

είναι η αύξηση και προς την Μολδαβία, µε 

την αξία των εξαγωγών να έχει τριπλασια-

στεί σε σχέση µε πέρυσι. Τέλος, πτώση κα-

ταγράφεται στις εξαγωγές προς την Κίνα 

κατά -7,2% (30 εκατ. ευρώ συνολική αξία 

εξαγωγών), ενώ ακόµη µεγαλύτερη είναι η 

υποχώρηση προς την Ινδία (-36,2%), γεγο-

νός που επιβαρύνει το ήδη µικρό µερίδιο 

των ελληνικών εξαγωγών προς τις χώρες 

αυτές.  
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∆ιάγραµµα 3.10 
Χώρες µε το µεγαλύτερο µερίδιο στην απορρό-
φηση εξαγωγών ελληνικών προϊόντων (σε εκατ. 

€, α’ τρίµηνο 2010 και 2011) 

€ 146,5

€ 173,8

€ 174,3

€ 223,4

€ 267,6

€ 279,1

€ 317,9

€ 402,9

€ 524,3

€ 115,3

€ 158,3

€ 127,3

€ 166,7

€ 210,2

€ 175,5

€ 266,5

€ 433,0

€ 380,7
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Πηγή: ΠΣΕ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Ανακεφαλαιώνοντας, οι εξωστρεφείς κλάδοι 

της ελληνικής οικονοµίας έχουν βελτιώσει 

τις αντίστοιχες επιδόσεις τους και φαίνεται 

να αναπληρώνουν µέρος των απωλειών από 

την εγχώρια αγορά, ενώ συνεισφέρουν α-

νασταλτικά στην πτωτική πορεία του εγχώ-

ριου προϊόντος. Εκτιµάται ότι σε ετήσια βά-

ση οι ελληνικές εξαγωγές µπορούν να επιτύ-

χουν αύξηση της τάξης του 9% ή και λίγο 

µεγαλύτερη το 2011. 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας λόγω της 

ύφεσης είναι εξαιρετικά δυσµενείς, µε απο-

τέλεσµα η ανεργία να κινείται στο υψηλότε-

ρο επίπεδο των τελευταίων δεκαετιών. Το α’ 

τρίµηνο του 2011, το ποσοστό ανεργίας α-

νήλθε στο 15,9% σηµειώνοντας άνοδο κατά 

4,2 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το α’ 

τρίµηνο του 2010 και κατά 1,7 εκατοστιαίες 

ως προς το προηγούµενο τρίµηνο. Η συγκε-

κριµένη εξέλιξη είχε ως αποτέλεσµα ο α-

ριθµός των ανέργων να διαµορφωθεί 

στους 792,6 χιλ., αυξηµένος κατά 205,8 

χιλ. (ή 35,1%) σε σχέση µε πέρυσι και κατά 

80,5 χιλ. (ή 11,3%) ως προς το δ’ τρίµηνο 

του 2010. Η επίδοση είναι η 2η υψηλότερη 

στην Ευρωζώνη-17 (Μ.Ο.: 9,9%), έπειτα 

από εκείνη της Ισπανίας (20,5%).   

Ο αριθµός των απασχολουµένων το α’ 

τρίµηνο του 2011 υποχώρησε στο χαµηλό-

τερο επίπεδο της τελευταίας οκταετίας 

(4.194,4 χιλ.), έχοντας µειωθεί κατά -5,2% 

σε σχέση µε πέρυσι (ή 231,2 χιλ.) και κατά -

2,4% ως προς το δ’ τρίµηνο του 2010.  

Ταυτόχρονα η πτώση αυτή είναι η µεγαλύ-

τερη µεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης-17, 

στο σύνολο της οποίας σηµειώθηκε οριακή 

άνοδος κατά 0,1%. Η µεγαλύτερη µείωση 

της απασχόλησης συγκριτικά µε την αύξηση 

του αριθµού των ανέργων στην Ελλάδα, 

έχει ως αποτέλεσµα το σύνολο του εργατι-

κού δυναµικού της χώρας να υποχωρήσει 

ελαφρώς σε σχέση µε πέρυσι (-0,5%) που 

αντιστοιχεί στο 59,6% του πληθυσµού ερ-

γάσιµης ηλικίας.  

Με βάση τις ροές απασχόλησης, κατά το α΄ 

τρίµηνο του 2011 βρήκαν εργασία 84,3 χιλ. 

άτοµα τα οποία ήταν άνεργα πριν από ένα 

έτος, ενώ 47,7 χιλ. άτοµα µετακινήθηκαν 

από τον οικονοµικά µη ενεργό πληθυσµό σε 

θέσεις απασχόλησης. Αντίθετα, 195,2 χιλ. 

άτοµα που ήταν απασχολούµενα πριν ένα 

χρόνο είναι άνεργα και άλλα 101,6 χιλ. άτο-

µα που ήταν απασχολούµενα µετακινήθηκαν 

στον οικονοµικά µη ενεργό πληθυσµό, µέ-

γεθος που αντανακλά κατά κύριο λόγο τα 

άτοµα που συνταξιοδοτήθηκαν. Επιπλέον, 

102,3 χιλ. άτοµα τα οποία πέρυσι ανήκαν 

στον οικονοµικά µη ενεργό πληθυσµό, ει-

σήλθαν στην αγορά εργασίας αλλά παραµέ-

νουν άνεργα.  

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυ-
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ναικών το α’ τρίµηνο του 2011 αυξήθηκε 

κατά 4 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

πέρυσι (19,5%), ενώ αντίστοιχη άνοδος κα-

ταγράφεται και στο ποσοστό ανεργίας των 

ανδρών (13,3%). Στους νέους ανέργους, 

δηλαδή στα άτοµα που εισέρχονται για 

πρώτη φορά στην αγορά εργασίας αλλά δεν 

βρίσκουν δουλειά, το ποσοστό ανεργίας το 

α’ τρίµηνο του 2011 υποχώρησε ελαφρώς 

σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 2010 (22,8% 

έναντι 23,6% πέρυσι), αν και σε απόλυτο 

αριθµό οι νέοι άνεργοι έχουν αυξηθεί κατά 

42,5 χιλ. Οι αρνητικές ωστόσο συνέπειες της 

αυξανόµενης, αλλά και παρατεταµένης α-

νεργίας αντανακλώνται στους µακροχρό-

νια ανέργους οι οποίοι αποτελούν το ήµισυ 

σχεδόν του συνόλου των ατόµων χωρίς ερ-

γασία, µε τον αριθµό τους να έχει αυξηθεί 

κατά 108 χιλ. (ή 41,3%) µέσα σε ένα έτος.  

∆υσκολίες πρόσβασης στην αγορά εργασίας 

καταγράφονται επίσης στα άτοµα µε ξένη 

υπηκοότητα, καθώς το ποσοστό ανεργίας 

τους συνεχίζει να είναι υψηλότερο από των 

ηµεδαπών (19,5% έναντι 15,5%).  

Με βάση το µορφωτικό επίπεδο, η ανεργία 

πλήττει σε µεγαλύτερο βαθµό τα άτοµα µε 

χαµηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης. Η 

υψηλότερη ανεργία (23,4%) σηµειώνεται 

στα άτοµα που δεν πήγαν καθόλου σχολείο 

και σε εκείνα που ολοκλήρωσαν ορισµένες 

τάξεις του δηµοτικού (18,9%). Σε παρόµοιο 

σχεδόν επίπεδο κυµαίνεται το ποσοστό α-

νεργίας στους κατόχους απολυτηρίου γυ-

µνασίου (18,2%) ή λυκείου (17,6%) και 

στους απόφοιτους ανώτερης τεχνικής επαγ-

γελµατικής εκπαίδευσης (17,9%). Χαµηλό-

τερο από το µέσο όρο είναι το ποσοστό α-

νεργίας στα άτοµα µε δηµοτική εκπαίδευση 

(14,8%), στους απόφοιτους της τριτοβάθ-

µιας εκπαίδευσης (10,6%) και στους κατό-

χους µεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου 

σπουδών (9,8%), όπου επίσης καταγράφε-

ται και η µικρότερη άνοδος του ποσοστού 

ανεργίας σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 

2010.  

Σε επίπεδο περιφερειών, στην Αττική η 

ανεργία αυξήθηκε κατά 4 εκατοστιαίες µο-

νάδες (14,7%), µε αποτέλεσµα ο αριθµός 

των ανέργων να διαµορφωθεί στους 273,6 

χιλ. (το 1/3 του συνόλου των ανέργων της 

χώρας), ενώ η απασχόληση µειώθηκε κατά -

5,2%. Στην Κεντρική Μακεδονία – τη δεύ-

τερη σε απασχόληση περιφέρεια της χώρας 

– το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 17,5% 

(146,2 χιλ. άνεργοι), ενώ ο αριθµός των α-

πασχολούµενων µειώθηκε κατά -6,2%. Η 

µεγαλύτερη άνοδος της ανεργίας (+7,2%) 

καταγράφεται στη ∆υτική Μακεδονία όπως 

άλλωστε συµβαίνει διαχρονικά. Στην Ανατο-

λική Μακεδονία-Θράκη το ποσοστό ανεργίας 

διαµορφώθηκε στο 18% µε αποτέλεσµα ο 

συνολικός αριθµός ανέργων στην ευρύτερη 

περιοχή της Μακεδονίας να ανέλθει στους 

220,8 χιλ. (+37,7%). Υψηλό ποσοστό ανερ-

γίας – όπως διαχρονικά συµβαίνει στις αρχές 

του έτους για τις νησιωτικές περιοχές – ση-

µειώνεται στο Νότιο Αιγαίο (24,3%) και στα 

Ιόνια Νησιά (20,3%). Παραπλήσιο µε το σύ-

νολο της χώρας είναι το ποσοστό ανεργίας 

στην Κρήτη (15,7%), στην Ήπειρο (15,4%) 

και στη ∆υτική Ελλάδα (15,1%), ενώ στη 

Θεσσαλία διαµορφώθηκε περίπου στο 

14,3%. Το µικρότερο ποσοστό ανεργίας τέ-

λος – περίπου στο 12,5% -, σηµειώνεται 

στο Βόρειο Αιγαίο και στην Πελοπόννησο. 

Αναφορικά µε τις εξελίξεις στους τοµείς 

της οικονοµίας, η απασχόληση υποχωρεί 

και στους τρεις µεγάλους τοµείς. Στον πρω-

τογενή τοµέα καταγράφεται πτώση της α-

πασχόλησης για τέταρτο συνεχόµενο τρίµη-

νο. Ο αριθµός των απασχολουµένων δια-

µορφώθηκε στους 519 χιλ. σηµειώνοντας 
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πτώση κατά -7,7% σε σχέση µε το α’ τρίµη-

νο του 2010, όταν στις χώρες της Ευρωζώ-

νης η πτώση κυµάνθηκε στο -2,1% κατά 

µέσο όρο. Ωστόσο, η υποχώρηση της οικο-

νοµικής δραστηριότητας εξακολουθεί να 

πλήττει έντονα το δευτερογενή τοµέα, µε 

αποτέλεσµα η πτωτική πορεία της απασχό-

λησης να εντείνεται στις αρχές του 2011. 

Συνέπεια αυτού είναι ο αριθµός των απα-

σχολούµενων να υποχωρήσει κατά 123,1 

χιλ. (-13,8%) σε σχέση µε πέρυσι και κατά 

48,5 χιλ. (-5,9%) συγκριτικά µε το δ’ τρίµη-

νο του 2010.    

Η πτώση αυτή ερµηνεύεται κυρίως από την 

κάµψη της απασχόλησης στον κατασκευα-

στικό τοµέα, που είναι έξι φορές µεγαλύτε-

ρη της αντίστοιχης κάµψης στις χώρες της 

Ευρωζώνης (-21,5%) µε αποτέλεσµα να έ-

χουν χαθεί 73,2 χιλ. θέσεις εργασίας στον 

κλάδο µέσα σε ένα έτος. Στη Μεταποίηση, η 

µείωση της απασχόλησης κυµάνθηκε σε α-

ντίστοιχο επίπεδο µε πέρυσι (-8,5% έναντι 

οριακής ανόδου κατά 0,3% στην ΕΑ-17) µε 

συνέπεια να χαθούν 41,2 χιλ. θέσεις εργασί-

ας.  

Στον τριτογενή τοµέα τέλος, η απασχόληση 

υποχώρησε κατά -2,2% (ή 64,7 χιλ. θέσεις 

εργασίας) ως προς το α’ τρίµηνο του 2010 

µε συνέπεια να κυµανθεί στο χαµηλότερο 

επίπεδο της τελευταίας πενταετίας. Η εξέλι-

ξη αυτή ερµηνεύεται κυρίως από την πτώση 

της απασχόλησης στον κλάδο της Εκπαίδευ-

σης κατά 22,4 χιλ. θέσεις εργασίας – η µε-

γαλύτερη πτώση στον κλάδο την τελευταία 

δωδεκαετία τουλάχιστον -, αλλά και στον 

κλάδο εστίασης και καταλύµατος κατά 15,7 

χιλ. θέσεις εργασίας (-5,5%). Αντίθετα, στο 

Χονδρικό-Λιανικό εµπόριο που καταγράφεται 

η µεγαλύτερη απασχόληση στον τοµέα των 

υπηρεσιών η µείωση ήταν πολύ µικρή (-

0,4% ή 3,5 χιλ. θέσεις εργασίας). Έτσι, το α’ 

τρίµηνο του 2011 το µερίδιο του πρωτογενή 

τοµέα στο σύνολο της απασχόλησης δια-

µορφώθηκε στο 12,4%, στο δευτερογενή 

στο 18,4% και στον τριτογενή στο 69,2%.  

Η διεύρυνση της ανεργίας εποµένως είναι 

σηµαντική καθώς αντανακλά τις συνέπειες 

της πτώσης της δραστηριότητας σε κλάδους 

οι οποίοι την προηγούµενη δεκαετία συνέ-

βαλλαν θετικά στην αγορά εργασίας. Η πα-

ρατεταµένη ύφεση στην οποία έχει εισέλθει 

η ελληνική οικονοµία και η δυσκολίας ανά-

καµψης, καθιστά δύσκολη βραχυπρόθεσµα 

την αναπλήρωση σηµαντικού µέρους θέσε-

ων εργασίας, ιδιαίτερα στο δευτερογενή το-

µέα. Ταυτόχρονα, οι αρνητικές συνέπειες 

της ανεργίας επηρεάζουν την οικονοµική 

δραστηριότητα αλλά και το κοινωνικό σύνο-

λο ευρύτερα, καθώς η ανεργία πλήττει έ-

ντονα τις ηλικιακές οµάδες που αποτελούν 

το βασικό παραγωγικό ιστό της χώρας. Τα 

2/5 των ανέργων κατά το α’ τρίµηνο του 

2011 βρίσκονται στην ηλικιακή οµάδα από 

30 έως 44 ετών,  ενώ και η ανεργία των νέ-

ων συνεχίζει να κινείται σε υψηλό επίπεδο. 

Η αυξηµένη παραµονή εκτός της αγοράς 

εργασίας συνεπάγεται κινδύνους όπως η 

σταδιακή απαξίωση των δεξιοτήτων των 

ατόµων, η περιθωριοποίηση και ο κοινωνι-

κός αποκλεισµός. Πλήττουν µάλιστα σε µε-

γαλύτερο βαθµό τα άτοµα µεγαλύτερης ηλι-

κίας, µιας και οι νέοι παρουσιάζουν µεγαλύ-

τερη προσαρµοστικότητα. Παράλληλα, η 

σηµαντική µείωση εισοδήµατος που προκα-

λείται από τη µη συµµετοχή στην παραγω-

γική διαδικασία, λειτουργεί επιβαρυντικά για 

το σύνολο της οικονοµίας, καθώς η µείωση 

των δαπανών κάθε νοικοκυριού έχει ως συ-

νέπεια να πλήττονται διαδοχικά οι κλάδοι 

οικονοµικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα εκεί-

νοι που στηρίζονται από την εσωτερική ζή-

τηση. Αντίστοιχα, το κράτος επιβαρύνεται 
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χάνει τις αντίστοιχες εισφορές µε το κόστος 

που συνεπάγονται τα επιδόµατα για τη στή-

ριξη των ανέργων, τα οποία, σε διαφορετική 

περίπτωση θα µπορούσαν να διοχετευθούν 

σε παραγωγικές επενδύσεις.   

Το 2011 το ποσοστό ανεργίας αναµέ-

νεται να διαµορφωθεί στην περιοχή 

του 16,5%, καθώς η καταναλωτική ζήτηση 

θα παραµείνει σε χαµηλά επίπεδα, ενώ και οι 

περικοπές στο πρόγραµµα επενδύσεων απο-

τελούν τροχοπέδη για την σταδιακή ανά-

καµψη στον κατασκευαστικό τοµέα. Θετική 

ωστόσο για την απασχόληση, µπορεί να εί-

ναι η επίδραση του τουρισµού καθώς οι αρ-

χικές ενδείξεις δείχνουν ότι οι αφίξεις και τα 

έσοδα θα κινηθούν ανοδικά το 2011. 

Σύµφωνα µε το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµ-

µα15 ο αριθµός των απασχολούµενων στο 

δηµόσιο τοµέα αναµένεται να µειωθεί κατά 

20 χιλ. περίπου το 2011 (και κατά 26,6 χιλ.  

                                                           
15 Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγι-
κής 2012-2015, Αιτιολογική Έκθεση στο Σχέδιο Νό-
µου. 

κάθε έτος για την τετραετία 2012-2015, ενώ 

οι νέες προσλήψεις θα καλύπτουν µια θέση 

για κάθε πέντε (ή περισσότερες πιθανόν) 

αποχωρήσεις. Έτσι, το µόνιµο προσωπικό 

της γενικής κυβέρνησης στα τέλη του 2015 

προβλέπεται, βάσει του προγράµµατος, να 

υποχωρήσει στους 619,2 εργαζοµένους. 

Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη ή αναµέ-

νεται να ξεκινήσουν από τα µέσα του έτους 

προγράµµατα (όπως η επιδότηση ασφαλι-

στικών εισφορών, η επιδότηση εργασίας, η 

µετατροπή επιδόµατος ανεργίας σε επίδοµα 

εργασίας κα) µε στόχο την προώθηση της 

απασχόλησης και τη στήριξη των ανέργων. 

Οι νέοι άνεργοι ηλικίας έως 25 ετών – για 

τους όποιους καταγράφεται το 2ο υψηλότε-

ρο ποσοστό ανεργίας στην ΕΕ27 -, ενδεχο-

µένως να επωφεληθούν από την υιοθέτηση 

προγραµµάτων για ειδικές συµβάσεις εργα-

σίας µε στόχο την απόκτηση εργασιακής 

εµπειρίας.
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∆ιάγραµµα 3.11 
Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των Α-

νέργων στο σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού  
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Πίνακας 3.9 
Πληθυσµός ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης (σε χιλ.) 

Εργατικό ∆υναµικό 
Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 

  πληθυσµού 

Απασχο- 

λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατικού 
δυναµικού 

1998 8.680,4 4.525,8 52,1 4.017,9 88,8 507,9 11,2 

1999 8.764,5 4.586,1 52,3 4.031,4 87,9 554,7 12,1 

2000 8.839,8 4.611,9 52,2 4.088,5 88,6 523,5 11,4 

2001 8.906,4 4.580,3 51,4 4.086,3 89,2 493,9 10,8 

2002 8.964,3 4.656,0 51,9 4.175,8 89,7 480,2 10,3 

2003 9.014,9 4.734,4 52,5 4.274,5 90,3 460,0 9,7 

2004 9.063,5 4.818,8 53,2 4.313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2 4.369,0 90,1 477,5 9,9 

2006 9.157,4 4.886,4 53,4 4.452,3 91,1 434,5 8,9 

2007 9.207,4 4.916,8 53,4 4.509,9 91,7 406,9 8,3 

2008 9.234,1 4.937,3 53,5 4.559,4 92,4 377,9 7,6 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

γ’ τρίµ. 2009 9.272,3 5.005,3 54,0 4540,1 90,7 465,1 9,3 

δ’ τρίµ. 2009 9.282,4 4.991,2 53,8 4.476,8 89,7 514,4 10,3 

2009 9.267,5 4.979,8 53,8 4.508,7 90,6 471,1 9,5 

α’ τρίµ. 2010 9.292,2 5.012,4 53,9 4.425,6 88,3 586,8 11,7 

β’ τρίµ. 2010 9.301,5 5.021,0 54,0 4.427,0 88,2 594,0 11,8 

γ’ τρίµ. 2010 9.311,5 5.024,9 54,0 4.402,9 87,6 621,9 12,4 

γ’ τρίµ. 2010 9.320,6 5.011,1 53,8 4.299,0 85,8 712,1 14,2 

2010 9.306,3 5.017,4 53,9 4.388,6 87,5 628,7 12,5 

 α’ τρίµ. 2011 9.329,4 4.987,0 53,5 4.194,4 84,1 792,6 15,9 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές της απασχόλησης προσφέρουν 

οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ.  

Το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου του 2011, 

οι προσδοκίες για την απασχόληση σε  

σχέση µε τους πρώτους µήνες του έ-

τους βελτιώνονται στη Βιοµηχανία και 

τις Υπηρεσίες. Αντίθετα, οι ήδη αρνητικές 

προβλέψεις των επιχειρήσεων σηµειώνουν 

οριακή υποχώρηση στις Κατασκευές και έ-

ντονη κάµψη στο Λιανικό Εµπόριο.  

 

∆ιάγραµµα 3.12 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Λιανικό Εµπόριο 
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Υπηρεσίες 

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

Α
υ
γ
-0
6

Ν
ο
ε
-0
6

Φ
ε
β
-0
7

Μ
α
ϊ-
0
7

Α
υ
γ
-0
7

Ν
ο
ε
-0
7

Φ
ε
β
-0
8

Μ
α
ϊ-
0
8

Α
υ
γ
-0
8

Ν
ο
ε
-0
8

Φ
ε
β
-0
9

Μ
α
ϊ-
0
9

Α
υ
γ
-0
9

Ν
ο
ε
-0
9

Φ
ε
β
-1
0

Μ
α
ϊ-
1
0

Α
υ
γ
-1
0

Ν
ο
ε
-1
0

Φ
ε
β
-1
1

Μ
α
ϊ-
1
1

 

Πηγή: IOBE
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Σε σχέση µε την ίδια περίοδο του προηγού-

µενου έτους, παρουσιάζεται ήπια βελτίωση 

στις σχετικές προβλέψεις στη Βιοµηχανία, µε 

τις προβλέψεις στις Υπηρεσίες να βρίσκονται 

στα ίδια, αρνητικά επίπεδα και τις προοπτι-

κές της απασχόλησης στον τοµέα των Κα-

τασκευών και στο Λιανικό Εµπόριο να έχουν 

συρρικνωθεί σηµαντικά. Οι τελευταίες άλ-

λωστε έχουν περιορίσει σηµαντικά τις προσ-

δοκίες τους σχετικά µε την απασχόληση το 

τελευταίο έτος, όταν παραδοσιακά επεδεί-

κνυαν µεγαλύτερη αντοχή και δυνατότητα 

τροφοδότησης µε νέες θέσεις την εγχώρια 

αγορά εργασίας. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση ανακάµπτουν το διάστηµα 

Μαρτίου – Μαΐου σε σχέση µε τους δύο 

πρώτους µήνες του έτους, αλλά και σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή επίδο-

ση, παραµένοντας όµως σε αρνητικά επίπε-

δα. Το ισοζύγιο των σχετικών προβλέψεων 

διαµορφώνεται έτσι στις -13 µονάδες, από -

21 το πρώτο δίµηνο του έτους και -19 µο-

νάδες την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Το 

ποσοστό των επιχειρήσεων που προβλέπει 

άνοδο της απασχόλησης το επόµενο διά-

στηµα διαµορφώνεται σε πολύ χαµηλά επί-

πεδα, στο 4% κατά µέσο όρο, ενώ αντίθετα 

το 17% αναµένει περαιτέρω πτώση των θέ-

σεων εργασίας του τοµέα το επόµενο διά-

στηµα. Η συντριπτική πάντως πλειονότητα 

των επιχειρήσεων (79%) εξακολουθεί, όπως 

και το πρώτο δίµηνο του έτους, να προσδο-

κά σταθερότητα στην απασχόληση του το-

µέα.  

Ο κλάδος που υφίσταται το µεγαλύτε-

ρο πλήγµα είναι οι Κατασκευές, µε τις 

σχετικές προβλέψεις το τρίµηνο Μαρτίου – 

Μαΐου να υποχωρούν οριακά σε σύγκριση µε 

τους πρώτους µήνες του τρέχοντος έτους, 

αλλά πολύ περισσότερο σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο διάστηµα πέρυσι, φθάνοντας πλέ-

ον σε πολύ δυσµενή επίπεδα. Το υπό εξέτα-

ση τρίµηνο, οι προβλέψεις για την απασχό-

ληση διαµορφώνονται κατά µέσο όρο στις -

64 µονάδες (από -44 πέρυσι), µε µόλις το 

6% των επιχειρήσεων να προβλέπει αύξηση 

στις θέσεις εργασίας του τοµέα. Από την 

άλλη πλευρά, επτά στις δέκα επιχειρήσεις το 

υπό εξέταση διάστηµα αναµένουν υποχώ-

ρηση της απασχόλησης. Η εικόνα του τρι-

µήνου είναι σηµαντικά δυσµενέστερη στα 

∆ηµόσια Έργα, όπου σηµειώνεται περαιτέρω 

επιδείνωση σε σχέση µε τις αρχές του έ-

τους, σε αντίθεση µε τις Ιδιωτικές Κατα-

σκευές, όπου το σχετικό ισοζύγιο παραµένει 

έντονα αρνητικό, όµως καταγράφει µικρή 

βελτίωση σε σύγκριση µε το πρώτο δίµηνο 

φέτος. 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, οι προ-

βλέψεις για την απασχόληση βελτιώ-

νονται το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου, αν 

και παραµένουν αρνητικές στο σύνολό 

τους, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώ-

νεται κατά µέσο όρο στις -19 µονάδες, από -

25 στις αρχές του έτους, σε επίδοση ανάλο-

γη µε την αντίστοιχη περσινή. Ένα 7% των 

επιχειρήσεων, ποσοστό που έχει ελαφρώς 

αυξηθεί σε σχέση µε το πρώτο δίµηνο του 

έτους, αναµένει άνοδο, µε το 26% να προ-

βλέπει µείωση και την πλειονότητα των επι-

χειρήσεων του τοµέα (67%) να προσδοκά 

σταθερότητα ως προς τη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας το επόµενο διάστηµα. Από 

τους επιµέρους κλάδους που εξετάζονται το 

συγκεκριµένο τρίµηνο, ευνοϊκότερες είναι οι 

προβλέψεις στα Ξενοδοχεία και Εστιατόρια 

και δυσµενέστερες στα Τουριστικά Πρακτο-

ρεία και στον κλάδο της Πληροφορικής. 

Κατακόρυφη πτώση σηµειώνουν οι 

προβλέψεις για την απασχόληση στο 

Λιανικό Εµπόριο τον Μάρτιο σε σχέση 
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µε τον Φεβρουάριο και έκτοτε παραµέ-

νουν σε έντονα αρνητικά επίπεδα, στις -

27 µονάδες κατά µέσο όσο το τρίµηνο Μαρ-

τίου – Μαΐου (από -5 το πρώτο δίµηνο του 

έτους). Στην αρνητική αυτή εξέλιξη συνέ-

βαλλε και η πτώση του δείκτη τον Μάιο στις 

-37 µονάδες, που είναι ιστορικά ελάχιστο 

επίπεδο. Η µέση επίδοση του τριµήνου είναι 

κατώτερη της αντίστοιχης περσινής (-11 

µονάδες), όταν όµως τότε είχε ήδη αρχίσει 

να διαφαίνεται το µέγεθος της κρίσης στον 

τοµέα.  Από τις επιχειρήσεις του τοµέα το 

υπό εξέταση τρίµηνο, το 28% αναµένει 

συρρίκνωση των θέσεων εργασίας και το 

οριακό 1% άνοδο, µε επτά στις δέκα επιχει-

ρήσεις να προσδοκούν σταθερότητα. Από 

τους επιµέρους τοµείς, οι ευνοϊκότερες προ-

βλέψεις καταγράφονται στα Τρόφιµα – Πο-

τά – Καπνός και οι δυσµενέστερες στα Οχή-

µατα – Ανταλλακτικά και Είδη οικιακού εξο-

πλισµού. 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Πρόσφατες εξελίξεις 

Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου του 2011, ο 

πληθωρισµός βάσει του Γ∆ΤΚ διαµορφώθη-

κε στο 4,3% έναντι 3,9% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2010. Ωστόσο, από τις αρχές 

του έτους καταγράφεται αποκλιµάκωσή του 

µε αποτέλεσµα τον Μάιο να υποχωρήσει στο 

χαµηλότερο επίπεδο των τελευταίων 15 µη-

νών (3,3%), σηµειώνοντας παράλληλα 

πτώση κατά 1,9 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε τον Ιανουάριο του 2011.  

Οι πληθωριστικές πιέσεις είναι εντονότερες 

στην πλευρά των αγαθών µε τον αντίστοιχο 

δείκτη να έχει αυξηθεί µε ρυθµό ελαφρώς 

µεγαλύτερο συγκριτικά µε πέρυσι (5,1% 

έναντι 4,5% πέρυσι). Άνοδος καταγράφεται 

επίσης στις τιµές των οπωροκηπευτικών 

(5,5%) όταν την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι 

σηµειώθηκε σηµαντική πτώση κατά -9,4%. 

Αντίθετα, στις υπηρεσίες η αύξηση στον α-

ντίστοιχο δείκτη επιβραδύνθηκε σε σχέση 

µε το α’ πεντάµηνο του 2010 (2,8% έναντι 

3,6% πέρυσι).  

∆ιάγραµµα 3.13 
Εξέλιξη Γ∆ΤΚ και επιπτώσεις από επιµέρους δεί-

κτες (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Α γ αθά Υπηρεσίες Γεν ικός  
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Οι ήδη υψηλές τιµές των καυσίµων λόγω 

του ΕΦΚ, συνεχίζουν την ανοδική τους πο-

ρεία επηρεαζόµενες από την τιµή του αργού 

πετρελαίου στις διεθνείς αγορές. Το α’ πε-

ντάµηνο του 2011, η µέση ετήσια αύξηση 

στο ∆είκτη Καυσίµων, αν και µικρότερη συ-

γκριτικά µε πέρυσι είναι σηµαντική (25,4% 

έναντι 39,3%), ενώ αντίστοιχη τάση κατα-

γράφεται και στο ∆είκτη ενέργειας (22,2% 

έναντι αύξησης 30% πέρυσι). Είναι χαρα-

κτηριστικό ότι το α’ πεντάµηνο του 2011 

καταγράφεται µέση αύξηση στην τιµή της 

βενζίνης και του πετρελαίου θέρµανσης κα-

τά 23% και 31% αντίστοιχα σε σχέση µε 

πέρυσι, γεγονός που άσκησε αρνητική επί-

πτωση (της τάξης των 1,2 και 0,8 εκατοστι-

αίων µονάδων κατά µέσο όρο για κάθε µήνα 

του 2011) στον Γ∆ΤΚ.  
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∆ιάγραµµα 3.14 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

Γ∆ΤΚ (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

Σ
ε
π
-0
7

Ν
ο
ε-
0
7

Ι
α
ν
-0
8

Μ
α
ρ
-0
8

Μ
α
ϊ-
0
8

Ιο
υ
λ
-0
8

Σ
ε
π
-0
8

Ν
ο
ε-
0
8

Ι
α
ν
-0
9

Μ
α
ρ
-0
9

Μ
α
ϊ-
0
9

Ιο
υ
λ
-0
9

Σ
ε
π
-0
9

Ν
ο
ε-
0
9

Ι
α
ν
-1
0

Μ
α
ρ
-1
0

Μ
α
ϊ-
1
0

Ιο
υ
λ
-1
0

Σ
ε
π
-1
0

Ν
ο
ε-
1
0

Ι
α
ν
-1
1

Μ
α
ρ
-1
1

Μ
α
ϊ-
1
1

%

Καύσιµα Λοιπά Γενικός
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ  

Ο δοµικός πληθωρισµός ενισχύθηκε ελαφρά 

το πρώτο πεντάµηνο του έτους στο 2,4% 

από 2% πέρυσι. Σηµαντική είναι η αύξηση 

στον καπνό (τσιγάρα), ενώ στις υπηρεσίες οι 

κατηγορίες µε τη µεγαλύτερη αύξηση του 

δείκτη είναι τα ασφάλιστρα µεταφορών και 

οι τηλεφωνικές υπηρεσίες. Αντιθέτως, πτω-

τική συνεχίζει να είναι η πορεία των τιµών 

των φαρµάκων κατά 17,3% - σε συνέχεια 

των σχετικών ρυθµίσεων από την πλευρά 

του αρµόδιου Υπουργείου - σε σχέση µε το 

αντίστοιχο πεντάµηνο του 2010, γεγονός 

που επέφερε θετική επίπτωση της τάξης 

των -0,2 εκατοστιαίων µονάδων στον δείκτη 

τιµών. 

Στις υπόλοιπες οµάδες αγαθών και υπηρεσι-

ών, η πορεία των τιµών είναι ανοδική µε 

εξαίρεση τα είδη Ένδυσης και Υπόδησης (-

1,0%) και την Υγεία (-0,9%). Η µεγαλύτερη 

αύξηση κατά το πρώτο πεντάµηνο του έ-

τους καταγράφεται στα Αλκοολούχα Ποτά-

Καπνός (14,7%). Στις Μεταφορές, ο δείκτης 

τιµών αυξήθηκε αν και µε ηπιότερο ρυθµό 

σε σχέση µε πέρυσι (10,0%). Σηµαντική εί-

ναι επίσης, η αύξηση στη Στέγαση (9,4% 

έναντι 6,4%) λόγω της ανόδου των τιµών, 

κυρίως, στο πετρέλαιο θέρµανσης, στο ηλε-

κτρικό, στα ενοίκια κατοικιών, τη συντήρη-

ση-επισκευή κατοικιών και την ύδρευση-

αποχέτευση. Στα Ξενοδοχεία–Καφέ-

Εστιατόρια όπως και στις Επικοινωνίες, η 

άνοδος κινείται σε αντίστοιχο σχεδόν επίπε-

δο σε σχέση µε πέρυσι (2,5% και 2,7% α-

ντίστοιχα), ενώ στην Εκπαίδευση το επίπεδο 

των τιµών παρέµεινε αµετάβλητο.  

∆ιάγραµµα 3.15 
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού και Γ∆ΤΚ 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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∆οµικός Γ∆ΤΚ
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 
 

Ο εναρµονισµένος πληθωρισµός διαµορφώ-

θηκε στο 4% το α’ πεντάµηνο του 2011 από 

3,8% την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, επίπε-

δο υψηλότερο κατά 1,4 εκατοστιαίες µονά-

δες σε σχέση µε το µέσο όρο της ευρωζώ-

νης. Έτσι, στην Ελλάδα εξακολουθεί να ση-

µειώνεται ο υψηλότερος πληθωρισµός (βά-

σει Εν∆ΤΚ) στη ζώνη του ευρώ και ο έβδο-

µος υψηλότερος µεταξύ των κρατών-µελών 

της ΕΕ. Ο (εναρµονισµένος) δοµικός πλη-

θωρισµός την ίδια περίοδο διαµορφώθηκε 

στο 1,5% από 0,9% πέρυσι, γεγονός που 

καταδεικνύει τις ανοδικές τάσεις στις τιµές 

των αγαθών, όπως στα τρόφιµα  που κατα-

γράφεται αύξηση κατά 1,9% την περίοδο 
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Ιανουαρίου-Μαΐου 2011 έναντι πτώσης κατά 

-0,6% πέρυσι.  

∆ιάγραµµα 3.16 
Εξέλιξη Εν∆ΤΚ στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-

17 (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Ελλάδα Ευρω ζώ ν η-17
 

Πηγή: Eurostat, Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

 

Αρνητική επίδραση στη διαµόρφωση της 

τελικής τιµής των αγαθών ασκεί και το αυ-

ξανόµενο κόστος παραγωγής. Το α’ τετρά-

µηνο του 2011, οι τιµές παραγωγού στην 

εγχώρια βιοµηχανία εµφανίζουν αύξηση 

στην πλειοψηφία των κλάδων σε σχέση µε 

το αντίστοιχο τετράµηνο του 2010. Οι το-

µείς µε τη µεγαλύτερη άνοδο είναι τα Ενδι-

άµεσα και Κεφαλαιουχικά Αγαθά (30,7%), 

αλλά και ο Ηλεκτρικός Εξοπλισµός (+9,2%), 

τα Προϊόντα Οπτάνθρακα και ∆ιύλισης 

(+7,7%) και τα Βασικά Μέταλλα (+5,3%). 

Στον αντίποδα, πτώση παρατηρείται στους 

κλάδους Μηχανήµατα και Εξοπλισµός (-

15,3%) και στα Προϊόντα Μεταλλείων και 

Ορυχείων (-15,3%), ενώ ηπιότερη είναι η 

µείωση στο Αργό Πετρέλαιο και Φυσικό Αέ-

ριο (-2%). Επιπλέον, το κόστος παραγωγής 

συνεχίζει να επηρεάζεται αρνητικά από τις 

τιµές των εισαγόµενων πρώτων υλών µε το 

δείκτη να σηµειώνει άνοδο ελαφρώς µικρό-

τερη από την περυσινή (7,6%) κατά το α’ 

τρίµηνο του 2011.    

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Το 2011, ο πληθωρισµός στην Ελλάδα ανα-

µένεται να κινηθεί στην περιοχή του 3,3%, 

ενδεχοµένως και υψηλότερα µετά την αύξη-

ση των έµµεσων φόρων που προβλέπεται 

στο Μεσοπρόθεσµο πρόγραµµα. Αντίστοιχα, 

ο πληθωρισµός στις χώρες τις Ευρωζώνης 

ακολουθεί ανοδική πορεία από τις αρχές του 

έτους. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται κατά κύριο 

λόγο στις αυξήσεις των τιµών στα τρόφιµα, 

στην ενέργεια, αλλά και σε άλλα αγαθά οι 

οποίες µετακυλήθηκαν στους καταναλωτές. 

Το Μάιο του 2011 ο µέσος πληθωρισµός 

στην Ευρωζώνη διαµορφώθηκε στο 2,7% - 

υποχωρώντας ελαφρώς σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα - ενώ ανάλογη τάση εµ-

φανίζει και ο δοµικός πληθωρισµός. Από τις 

χώρες της Ευρωζώνης, µόνο στην Ιρλανδία 

καταγράφεται χαµηλός πληθωρισµός 

(1,2%), ενώ στην Πορτογαλία διαµορφώθη-

κε στο 3,7% και στη Γερµανία σε επίπεδο 

σχεδόν διπλάσιο σε σχέση µε το περυσινό 

(2,4%).  

Προκειµένου να ανακοπούν οι ανοδικές 

προσδοκίες στις τιµές αγαθών και υπηρεσι-

ών, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αύξησε 

τον Απρίλιο το βασικό της επιτόκιο στο  

1,25% από 1% που είχε διατηρηθεί από τα 

µέσα του 2008, ενώ αναµένεται και νέα αύ-

ξηση τον Ιούλιο κατά 0,25 εκατοστιαίες µο-

νάδες.  

Καταγράφονται εποµένως, διαφοροποιήσεις 

ως προς τον πληθωρισµό ανάµεσα στις χώ-

ρες της Νοµισµατικής Ένωσης, γεγονός που 

καταδεικνύει τους διαφορετικούς παράγο-

ντες – οικονοµική ανάπτυξη, επίδραση τι-

µών ενεργειακών αγαθών, πολιτικές που υι-

οθετούνται από κυβερνήσεις, επίπεδο µι-

σθών κα – που επηρεάζουν το επίπεδο των 

τιµών σε κάθε χώρα. 
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Στην Ελλάδα, παρά τις σηµαντικές µειώσεις 

αποδοχών σε δηµόσιους και ιδιωτικούς υ-

παλλήλους και τη σηµαντική αύξηση της 

ανεργίας το επίπεδο του Γ∆ΤΚ συνεχίζει να 

κινείται ανοδικά. Έτσι, στα αγαθά, η υποχώ-

ρηση της ζήτησης δεν είναι ικανή να αντι-

σταθµίσει τις πιέσεις που ασκούνται στις τι-

µές από την φορολογία και την ανοδική πο-

ρεία των εισαγόµενων πρώτων υλών. Η πο-

ρεία αυτή καταδεικνύει ότι οι στρεβλώσεις 

σε αγορές αγαθών και υπηρεσιών εξακολου-

θούν να υφίστανται, πλήττοντας την αντα-

γωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, 

αλλά και την ευηµερία των πολιτών, µεγάλο 

µέρος των οποίων υφίσταται σηµαντική 

µείωση της αγοραστικής του δύναµης. Για 

παράδειγµα, σηµαντικό παράγοντα στη δια-

µόρφωση του επιπέδου των τιµών αποτελεί, 

µεταξύ άλλων, το κόστος µη εµπορεύσιµων 

αγαθών, όπως το κόστος των ενοικίων, ιδι-

αίτερα για τις εµπορικές επιχειρήσεις. Μείω-

ση ως προς το συγκεκριµένο κόστος θεω-

ρείται ότι θα συµβάλλει στην υποχώρηση 

των τιµών σε ορισµένες κατηγορίες αγαθών 

και υπηρεσιών. 

Εξάλλου, σηµαντική πληροφόρηση για την 

εξέλιξη των τιµών στο επόµενο διάστηµα 

παρέχουν και τα αποτελέσµατα των µηνιαί-

ων ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ, τα οποία συνιστούν πρόδροµες ενδεί-

ξεις για την εξέλιξή τους από την πλευρά 

της προσφοράς.  

Οι προβλέψεις για µείωση τιµών παρα-

µένουν κυρίαρχες το τρίµηνο Μαρτίου 

– Μαΐου σε όλους τους τοµείς, εκτός 

της Βιοµηχανίας, όπου όµως σηµειώνε-

ται αποκλιµάκωση στο σχετικό θετικό 

ισοζύγιο. Η προσδοκώµενη µείωση των 

τιµών οφείλεται εν πολλοίς στην εξασθένη-

ση της ζήτησης, ιδιαίτερα στους τοµείς των 

Ιδιωτικών Κατασκευών και του Λιανικού Ε-

µπορίου. Έτσι, τους τελευταίους µήνες οι 

αποπληθωριστικές προσδοκίες εντείνονται 

σε σχέση µε το πρώτο δίµηνο του έτους στο 

σύνολο των τοµέων της οικονοµίας, εκτός 

των Υπηρεσιών, όπου το σχετικό αρνητικό 

ισοζύγιο εξοµαλύνεται ελαφρά. Σε σύγκριση 

µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο, στα ίδια 

επίπεδα βρίσκονται οι σχετικές προσδοκίες 

στη Βιοµηχανία, ενώ στους υπόλοιπους το-

µείς οι προβλέψεις αποκλιµάκωσης των τι-

µών έχουν ενισχυθεί, µε σηµαντικότερη τη 

σχετική µεταβολή στις Ιδιωτικές Κατασκευ-

ές. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις α-

νόδου των τιµών διατηρούνται και 

το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου, πα-

ρόλο που το σχετικό ισοζύγιο κα-

ταγράφει υποχώρηση έναντι του 

πρώτου διµήνου του νέου έτους 

και διαµορφώνεται στις +4 µονάδες 

(από +11). Η επίδοση αυτή βρίσκεται 

στα ίδια επίπεδα µε τα αντίστοιχα περ-

σινά, ενώ τον Μάιο το σχετικό ισοζύγιο 

επανήλθε µετά από ένα εξάµηνο σε ο-

ριακά αρνητικά επίπεδα. Το 15% των 

επιχειρήσεων του τοµέα κατά µέσο όρο 

προέβλεπε το διάστηµα Μαρτίου - Μαΐ-

ου άνοδο των τιµών, ενώ το 11% απο-

κλιµάκωση. Έτσι, η συντριπτική πλειο-

νότητα των επιχειρήσεων (74%) ανα-

µένει σταθερότητα των τιµών βραχυ-

πρόθεσµα. 

� Στο Λιανικό Εµπόριο κλιµακώνο-

νται το τελευταίο τρίµηνο οι προ-

βλέψεις µείωσης των τιµών από τις 

επιχειρήσεις του τοµέα, µε το σχετι-

κό ισοζύγιο να βαίνει περισσότερο αρ-

νητικό (στις -26 µονάδες), τόσο σε 

σχέση µε το πρώτο δίµηνο (-10 µονά-

δες), όσο και σε σύγκριση µε το αντί-

στοιχο περσινό διάστηµα (-6 µονάδες). 
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Το ποσοστό των επιχειρήσεων που α-

ναµένουν πτώση το επόµενο διάστηµα 

διευρύνεται στο 32% κατά µέσο όρο 

την περίοδο Μαρτίου – Μαΐου, ενώ ό-

σοι αναµένουν άνοδο περιορίζονται στο 

µισό, στο 8%. Από τους επιµέρους 

κλάδους του τοµέα, οι εντονότερες α-

ποπληθωριστικές προσδοκίες εµφανίζο-

νται την περίοδο αυτή στα Υφάσµατα – 

Ένδυση – Υπόδηση, τα Οχήµατα – Α-

νταλλακτικά και τα Πολυκαταστήµατα. 

Εξαίρεση αποτελούν τα Τρόφιµα- Ποτά 

– Καπνός, όπου το σχετικό ισοζύγιο 

παραµένει θετικό, λόγω κυρίως της µι-

κρότερης ελαστικότητας της ζήτησης 

ακόµη και σε δύσκολες οικονοµικά πε-

ριόδους όπως η τρέχουσα, µε εξαίρεση 

τον Απρίλιο, όπου σηµειώθηκε κατακό-

ρυφη πτώση στις προσδοκώµενες τι-

µές, η οποία όµως διορθώθηκε τον Μά-

ιο. 

 

∆ιάγραµµα 3.17 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, ση-

µειώνεται µικρή εξοµάλυνση του 

αρνητικού τους ισοζυγίου στο διά-

στηµα Μαρτίου – Μαΐου σε σχέση 

µε το πρώτο δίµηνο του έτους. Ο 

σχετικός δείκτης διαµορφώνεται έτσι 

κατά µέσο όρο στις -17 µονάδες  (από 

-20), ελαφρώς χαµηλότερα έναντι της 

αντίστοιχης περσινής περιόδου (-13 

µονάδες). Το υπό εξέταση τρίµηνο, το 

22% των επιχειρήσεων του τοµέα ανα-

µένει πτώση των τιµών το επόµενο δι-

άστηµα (από 28%), ενώ η πλειονότητα 

(74%) προσδοκά σταθερότητα. Από 

τους επιµέρους κλάδους που εξετάζο-

νται, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες 

είναι κυρίαρχες σε όλους εκτός από 

τους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτικούς 

Οργανισµούς, όπου το σχετικό ισοζύγιο 

παραµένει από τον Φεβρουάριο θετικό. 

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές η 

κλιµακούµενη προσδοκώµενη µείωση 

των τιµών είναι εντονότερη από κάθε 

άλλο τοµέα και εκπορεύεται από τη 

δυσµενή εικόνα του κλάδου και τη µε-

γάλη πτώση στις τρέχουσες και προ-

βλεπόµενες εκτιµήσεις για την πορεία 

των εργασιών των επιχειρήσεων. Έτσι, 

την περίοδο Μαρτίου – Μαΐου, η απο-

πληθωριστική τάση ενισχύεται περαιτέ-

ρω σε σχέση µε το δίµηνο Ιανουαρίου - 

Φεβρουαρίου, ενώ σε σύγκριση µε την 

αντίστοιχη περσινή περίοδο, η πτώση 

στο µέσο δείκτη είναι κατακόρυφη. Συ-

γκεκριµένα, το σχετικό ισοζύγιο δια-

µορφώνεται στις -48 µονάδες το υπό 

εξέταση τρίµηνο, από -44 µονάδες το 

πρώτο δίµηνο και -7 µονάδες την αντί-

στοιχη περσινή περίοδο. Οι µισές επι-

χειρήσεις του κλάδου προβλέπουν πε-

ραιτέρω µείωση των τιµών του κλάδου 

και οι υπόλοιπες βραχυπρόθεσµη στα-

θερότητα 

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρεχουσών 

Συναλλαγών περιορίστηκε κατά 23,4% 

(σχεδόν € 3 δισεκ.) στο πρώτο τετράµηνο 

του 2011, κυρίως λόγω της βελτίωσης του 

εµπορικού ισοζυγίου αλλά και της µεγάλης 

αύξησης στις εισπράξεις τρεχουσών µεταβι-

βάσεων (από τον Φεβρουάριο). Συγκεκριµέ-

να, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών δι-

αµορφώθηκε στα € 9,6 δισεκ. στο διάστηµα 

Ιανουαρίου-Απριλίου, έναντι € 12,6 δισεκ. 

το 2010. Εκτός από τη συρρίκνωση του ε-

µπορικού ελλείµµατος κατά € 877 εκ. και 

την αύξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγί-

ου τρεχουσών µεταβιβάσεων κατά € 2,1 

δισεκ., σηµειώθηκε παράλληλα βελτίωση 

του ισοζυγίου υπηρεσιών (+65,3 εκ. ευρώ) 

και του ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβά-

σεων κατά € 146 εκ., που συνολικά οδήγη-

σαν στη συρρίκνωση του ισοζυγίου τρεχου-

σών συναλλαγών, παρότι το έλλειµµα στο 

ισοζύγιο εισοδηµάτων διογκώθηκε κατά € 

146 εκ..  

Πιο συγκεκριµένα, το έλλειµµα του εµπορι-

κού ισοζυγίου µειώθηκε κατά 8,2% (€ 877 

εκ.)16 στο πρώτο τετράµηνο του 2011, έπει-

τα από την αύξηση του 2010 κατά 3,2%. Το 

αµιγώς εµπορικό τµήµα του ισοζυγίου, δη-

λαδή το εµπορικό ισοζύγιο χωρίς καύ-

σιµα και πλοία σηµείωσε σηµαντική µείω-

ση κατά 26,9% (€ 1,6 δισεκ.), καθώς οι ε-

ξαγωγές (λοιπών αγαθών) εµφάνισαν εντυ-

πωσιακή άνοδο κατά 16,6% (€ 573,9 εκ.), 

ενώ οι εισαγωγές µειώθηκαν κατά 11,3% (€ 

1,1 δισεκ.), εξαιτίας της απότοµης υποχώ-
                                                           
16 Τα ποσά σε παρένθεση εκφράζουν την απόλυτη µεταβολή 
σε σχέση µε το 2010, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά.  
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ρησης των εισοδηµάτων και του περιορι-

σµού των αγορών από το εξωτερικό. Το ι-

σοζύγιο καυσίµων διογκώθηκε κατά 31,8% 

(€ 1 δισεκ.), παρόλο που η αύξηση των εξα-

γωγών καυσίµων ήταν σε σχετικούς όρους 

µεγαλύτερη της διεύρυνσης των εισαγωγών 

(38,6% έναντι 33,6%), όχι όµως και σε α-

πόλυτους (€ 463 εκ. έναντι € 1,5 δισεκ.).  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών, 

ενισχύθηκε στο πρώτο τετράµηνο του έτους 

κατά 4% (€ 65,3 εκ.), έπειτα από την συρ-

ρίκνωση του 2010 που προκάλεσε η πτώση 

του τουρισµού, εξέλιξη όµως που οφείλεται 

στη σχετικά µικρότερη πτώση των εισπρά-

ξεων (-4,8%) έναντι των πληρωµών (-

7,6%). Συγκεκριµένα, στον τοµέα του του-

ρισµού σηµειώνεται άνοδος των εισπράξεων 

στο πρώτο τετράµηνο του έτους, κατά 

5,4% (€ 43,4 εκ.), έναντι αύξησης 4,7% (€ 

32,4 εκ.) των πληρωµών. Εντούτοις, οι ει-

σπράξεις εξακολουθούν να βρίσκονται χα-

µηλότερα από το Μ.Ο. της περιόδου 2006-

2010 (€ 921 εκ.). Στον τοµέα των µεταφο-

ρών (κυρίως εµπορικής ναυτιλίας) οι εισπρά-

ξεις καταγράφουν σηµαντική πτώση κατά 

9,8% (-484 εκ. ευρώ) έπειτα από τη µεγάλη 

αύξηση του 2010, ενώ και στις πληρωµές 

σηµειώνεται παρόµοια εξέλιξη, µε την πτώ-

ση να φθάνει 12,3% (-347 εκ. ευρώ), γεγο-

νός που είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση των 

καθαρών εισπράξεων κατά € 136 εκ.. Η πιο 

σηµαντική µεταβολή όµως προήλθε από τις 

λοιπές υπηρεσίες, όπου οι καθαρές εισροές 

αυξήθηκαν κατά € 191 εκ., εξαιτίας της µε-

γάλης αύξησης των εισπράξεων κατά 

11,7%, έναντι µείωσης των πληρωµών κατά 

4,7%.  

Το έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδηµάτων 

επανήλθε στα επίπεδα 2008-2009, καθώς 

διογκώθηκε κατά 5,7% ( € 146 εκ.) και δια-

µορφώθηκε στα € 2,7 δισεκ.. Οι εισπράξεις 

(αµοιβές, µισθούς, τόκους, µερίσµατα και 

κέρδη) µειώθηκαν κατά 14,1% (€ 183,3 

εκ.), ενώ παράλληλα οι πληρωµές προς το 

εξωτερικό σηµείωσαν ελαφρά πτώση κατά 

1% (€ 37,2 εκ.). 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

µεταβιβάσεων επανήλθε κοντά στα επίπε-

δα του 2009, έπειτα από την καταγραφή 

ελλείµµατος το 2010, καθώς διαµορφώθηκε 

στα € 1,2 δισεκ., εξέλιξη που οφείλεται στην 

αύξηση των εισπράξεων κατά € 1,9 δισεκ. 

και στον περιορισµό των πληρωµών κατά € 

161 εκ.. Οι εισπράξεις Γενικής Κυβέρνησης 

αυξήθηκαν εντυπωσιακά, στα € 2,7 δισεκ., 

ενώ αντίθετα τα µεταναστευτικά εµβάσµατα 

µειώθηκαν κατά € 143 εκ..  

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου κεφαλαια-

κών µεταβιβάσεων σχεδόν διπλασιάστηκε 

το 2011, στα € 305 εκ., παραµένοντας όµως 

χαµηλότερα κατά € 1 δισεκ. σε σχέση µε το 

Μ.Ο. της περιόδου 2004-2009. Στα επιµέ-

ρους στοιχεία, οι εισπράξεις17, κυρίως από 

επιδοτήσεις στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτι-

κής Πολιτικής, αυξήθηκαν κατά 48,5% (€ 

123,7 εκ.), ροή που λαµβάνει χώρα συνή-

θως στο πρώτο δίµηνο του έτους, ενώ οι 

πληρωµές µειώθηκαν κατά 23,3% (€ 22,4 

εκ.).  

Τέλος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαιακών 

Μεταβιβάσεων, που αντανακλά ως ένα 

βαθµό τις δανειακές ανάγκες της οικονοµίας 

από το εξωτερικό, διαµορφώθηκε στα € 9,3 

δισεκ. από € 12,4 δισεκ. στο α’ τετράµηνο 

του 2010, µειωµένο κατά 23,7%, σε ανώτε-

ρα επίπεδα όµως από το 2009. 

                                                           
17 Οι εισπράξεις κεφαλαιακών µεταβιβάσεων αφορούν κατα-
βολές από τα διαρθρωτικά ταµεία και το Ταµείο Συνοχής 
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∆ιάγραµµα 3.18 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2011 (Ιανουάριος-Απρίλιος) 
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   Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

∆ιάγραµµα 3.19 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2011 (Ιανουάριος- Απρίλιος) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλ-

λαγών  

Το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών συ-

ναλλαγών επανέρχεται στα επίπεδα του 

2009 στο πρώτο τετράµηνο του έτους, κα-

θώς σηµειώνει πτώση κατά 23,7% και δια-

µορφώνεται στα € 9,5 δισεκ., από € 12,5 

δισεκ. το 2010.  

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εκροή € 

342 εκ., έναντι καθαρής εισροής € 635 εκ. 

το 2010, καθώς οι επενδύσεις µη κατοίκων 

στην Ελλάδα σχεδόν µηδενίστηκαν, υποχω-

ρώντας στα € 22 εκ. το 2011 έναντι € 879 

εκ. το 2010. Ταυτόχρονα, οι επενδύσεις κα-

τοίκων στο εξωτερικό αυξήθηκαν κατά 

48,7%, στα € 364 εκ..  

Οι επενδύσεις χαρτοφυλακίου σηµειώνουν 

εκρηκτική επιδείνωση, µε αρνητικό πρόσηµο 

όπως και το 2010, µετά από µια δεκαετία 

καθαρής εισροής, εξέλιξη που ήταν όµως 

αναµενόµενη, εξαιτίας της αλλαγής στη 

σύνθεση του χαρτοφυλακίου κυρίως των 

ελληνικών οµολόγων, καθώς λόγω της έντα-

ξης της χώρας στο µηχανισµό στήριξης η 

αναχρηµατοδότηση του χρέους έγινε µε δά-

νεια από ∆ΝΤ-ΕΕ-ΕΚΤ και όχι από ιδιώτες. 

Συγκεκριµένα οι επενδύσεις χαρτοφυλακίου 

εµφανίζουν καθαρή εκροή ύψους € 5,4 δι-

σεκ., έναντι εκροής € 2,8 δισεκ. το 2010. Οι 

απαιτήσεις µειώθηκαν πάνω από το ήµισυ, 

στα € 2,5 δισεκ., έναντι € 5,3 δισεκ. το 

2010, καθώς περιορίστηκαν οι τοποθετήσεις 

των εγχώριων θεσµικών επενδυτών σε οµό-

λογα και έντοκα γραµµάτια του εξωτερικού. 

Οι υποχρεώσεις περιορίστηκαν στα € 7,9 

δισεκ., µειωµένες κατά € 238,5 εκ., αντανα-

κλώντας τη µείωση των τοποθετήσεων µη 

κατοίκων σε οµόλογα και έντοκα γραµµάτια 

του ελληνικού δηµοσίου.  

Στην κατηγορία των "λοιπών'' επενδύσεων, 

στο πρώτο τετράµηνο του έτους, σηµειώ-

θηκε µικρή αύξηση των καθαρών εισροών, 

κατά 4%, στα € 15,3 δισεκ., έναντι € 14,7 

δισεκ. το 2010. Τα δάνεια της Γενικής Κυ-

βέρνησης έφτασαν τα € 21,1 δισεκ. το 

2011, λόγω του µηχανισµού στήριξης, ο ο-

ποίος δεν υπήρχε το 2010. Στα υπόλοιπα 

στοιχεία, σηµειώνεται πλέον καθαρή εισροή 

€ 4 δισεκ. στις απαιτήσεις, εξαιτίας της µεί-

ωσης των τοποθετήσεων σε καταθέσεις και 

repos του εξωτερικού, από  εγχώρια ιδρύ-

µατα και θεσµικούς επενδυτές. Ταυτόχρονα 

κατεγράφη µείωση και στις καταθέσεις µη 

κατοίκων σε καταθέσεις στην Ελλάδα και 

ελληνικά repos. Τέλος, τα συναλλαγµατι-

κά διαθέσιµα της χώρας διαµορφώθηκαν 

στο πρώτο τετράµηνο του 2011 στα € 4,6 

δισεκ. από € 4 δισεκ. το 2010. 

Αποτίµηση 

Το αµιγώς εµπορευµατικό τµήµα του εµπο-

ρικού ισοζυγίου, χωρίς πλοία και καύσιµα 

δηλαδή, βελτιώθηκε τον Απρίλιο κατά 38%, 

εξέλιξη που τροφοδοτείται τόσο από την 

αύξηση των εξαγωγών λοιπών αγαθών κατά 

18%, όσο και από την ίδιας έκτασης µείωση 

των εισαγωγών. Η εξέλιξη αυτή λαµβάνει 

χώρα και στους τέσσερις πρώτους µήνες 

του 2011, παρόλο που η µείωση των εισα-

γωγών ήταν µικρότερης έντασης στις αρχές 

του έτους. Όµως, η θετική αναστροφή των 

τάσεων που είχαν διαµορφωθεί στο εξαγω-

γικό προφίλ της ελληνικής οικονοµίας τα 

τελευταία χρόνια, δεν εκτιµάται ότι έχει λά-

βει ακόµα µόνιµο χαρακτήρα, Αναµφίβολα, 

τα διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας είχαν οδηγήσει σε εξαγωγικό αδι-

έξοδο, καθώς δεχόταν αυξηµένο ανταγωνι-

σµό από χώρες χαµηλού κόστους εργασίας 
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αλλά και από χώρες παραγωγής ποιοτικών 

προϊόντων, οι οποίες παράγουν πλέον σε 

χώρες µε σηµαντικές παραγωγικές ικανότη-

τες. Ως αποτέλεσµα, η Ελλάδα είχε εγκλωβι-

στεί σε µια κατάσταση “stuck in the middle”. 

Η βελτίωση των εξαγωγών και η συρρίκνω-

ση των εισαγωγών, έχουν ως κύρια πηγή τη 

βαθιά ύφεση της ελληνικής οικονοµίας και 

τη δραστική µείωση του διαθέσιµου εισοδή-

µατος. Έτσι οι εισαγωγές µειώνονται συνε-

χώς το τελευταίο έτος, ιδίως εκείνες που 

αφορούν καταναλωτικά αγαθά, όπως είχε 

αποτυπωθεί και στην προηγούµενη έκθε-

ση18. Υπενθυµίζεται ότι οι εισαγωγές κατα-

ναλωτικών αγαθών αποτελούσαν γενικά τα 

τελευταία χρόνια το 1/4 των συνολικών ει-

σαγωγών, µε αποτέλεσµα η µείωση του δια-

θέσιµου εισοδήµατος να αναστείλει ή να 

αποτρέψει αρκετές από τις αγορές που προ-

έρχονται από το εξωτερικό.  

                                                           
18 Τριµηνιαία Έκθεση για την Ελληνική Οικονοµία, Αρ. 
Τεύχους 63, Μάρτιος 2011 

Ταυτόχρονα, η µείωση της εγχώριας κατα-

νάλωσης υποχρέωσε αρκετές επιχειρήσεις 

να αναζητήσουν στην εξωτερική αγορά – 

που έχει ανακάµψει σχετικά από την χρηµα-

τοπιστωτική κρίση - δυνητική πελατεία. Αυ-

τή όµως η επιλογή δεν είναι εύκολη για όσες 

επιχειρήσεις δεν έχουν επενδύσει στις αγο-

ρές του εξωτερικού. Όσες όµως επιχειρήσεις 

είχαν εξωστρεφή στρατηγικό  προσανατολι-

σµό και πριν την κρίση, ενέτειναν τις προ-

σπάθειές τους µε θετικά αποτελέσµατα που 

αποτυπώνεται έτσι στη σταδιακή αύξηση 

των εξαγωγών. Πράγµατι, όπως φαίνεται 

από το διάγραµµα 3.20, οι εξαγωγές ενισχύ-

ονται, ενώ είναι λογικό να µην αναπληρώ-

νουν απολύτως τη µειούµενη εγχώρια ζήτη-

ση, εξαιτίας κυρίως του χρόνου προσαρµο-

γής στις διεθνείς συνθήκες που απαιτείται 

για την εξαγωγική στρατηγική των επιχειρή-

σεων, αλλά και του έντονου ανταγωνισµού 

ο οποίος υφίσταται σε διεθνές επίπεδο και 

δεν επιτρέπει την υψηλή τιµολόγηση.  
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∆ιάγραµµα 3.20 

∆ιάρθρωση εισαγωγών-εξαγωγών κεφαλαιουχικών και καταναλωτικών αγαθών 2000-2010 
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Πηγή: Eurostat, επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

∆ιάγραµµα 3.21 

Εισαγωγές-Εξαγωγές (χωρίς καύσιµα) 2001-2011 (Ιανουάριος- Απρίλιος) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/11 

 

  91 

Πίνακας 3.10 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (Ιανουάριος- Απρίλιος) σε εκ. ευρώ 

Ιανουάριος – Απρίλιος Απρίλιος  

2009 2010 2011 2009 2010 2011 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -9.978,3 -12.601,7 -9.658,0 -2.883,6 -2.898,1 -2.309,3 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -10.376,6 -10.749,5 -9.871,6 -2.666,4 -2.527,9 -2.262,1 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ καυσίµων -2.558,9 -3.324,3 -4.380,8 -625,8 -627,3 -1.049,3 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -7.817,7 -7.425,2 -5.490,8 -2.040,7 -1.900,6 -1.212,8 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -1.241,1 -1.223,6 -958,9 -359,8 -294,6 -225,8 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -6.576,6 -6.201,6 -4.531,9 -1.680,9 -1.606,0 -987,0 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 4.859,9 4.865,0 5.936,1 1.200,1 1.298,8 1.606,8 

  Καύσιµα 824,7 1.199,6 1.662,9 227,7 375,3 528,2 

  Πλοία (εισπράξεις) 346,7 211,5 245,4 77,8 62,3 62,6 

  Λοιπά αγαθά 3.688,5 3.453,9 4.027,8 894,6 861,2 1.016,0 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 15.236,5 15.614,5 15.807,7 3.866,5 3.826,7 3.869,0 

  Καύσιµα 3.383,6 4.523,9 6.043,7 853,5 1.002,6 1.577,5 

  Πλοία (πληρωµές) 1.587,8 1.435,1 1.204,3 437,6 356,9 288,4 

  Λοιπά αγαθά 10.265,1 9.655,5 8.559,7 2.575,4 2.467,2 2.003,1 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 - I.Β.2) 1.757,4 1.643,2 1.708,5 539,5 483,2 596,5 

I.B.1 Εισπράξεις  6.366,1 6.744,6 6.420,0 1.768,2 1.829,6 1.752,6 

  Ταξιδιωτικό 873,9 804,3 847,7 387,6 327,8 348,9 

  Μεταφορές 4.550,3 4.945,3 4.461,0 1.144,6 1.269,9 1.120,1 

  Λοιπές υπηρεσίες 941,9 995,0 1.111,3 236,0 231,9 283,6 

I.B.2 Πληρωµές  4.608,7 5.101,4 4.711,5 1.228,7 1.346,4 1.156,2 

  Ταξιδιωτικό 808,1 693,6 726,0 221,6 180,4 192,1 

  Μεταφορές 2.244,8 2.824,9 2.477,5 586,5 744,3 616,6 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.555,8 1.582,9 1.508,0 420,6 421,8 347,5 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 - I.Γ.2) -2.738,5 -2.575,8 -2.721,8 -755,3 -671,0 -635,2 

I.Γ.1 Εισπράξεις  1.618,3 1.299,2 1.115,9 373,3 296,0 269,1 

  Αµοιβές, µισθοί  87,6 67,5 60,7 23,9 15,4 15,7 

  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 1.530,6 1.231,6 1.055,3 349,4 280,6 253,5 

I.Γ.2 Πληρωµές  4.356,7 3.874,9 3.837,7 1.128,6 966,9 904,3 

  Αµοιβές, µισθοί  132,7 126,0 140,0 31,5 31,2 37,6 

  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 4.224,1 3.748,9 3.697,7 1.097,1 935,7 866,7 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.379,3 -919,6 1.226,9 -1,4 -182,4 -8,5 

I.∆.1 Εισπράξεις  2.926,9 759,7 2.744,5 327,4 161,2 235,8 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 2.272,8 232,2 2.360,2 166,8 53,4 137,4 

  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 654,1 527,5 384,3 160,6 107,8 98,5 

I.∆.2 Πληρωµές  1.547,5 1.679,3 1.517,6 328,8 343,6 244,3 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.117,6 1.165,5 1.032,0 208,3 201,0 122,8 

  Λοιποί τοµείς 429,9 513,8 485,6 120,5 142,7 121,5 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 814,3 159,1 305,2 334,9 10,7 -6,9 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  909,6 255,3 379,0 356,5 28,7 8,3 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 834,2 205,3 352,5 331,8 12,4 0,7 

  Λοιποί τοµείς 75,4 50,0 26,5 24,7 16,4 7,6 

ΙΙ.2 Πληρωµές  95,3 96,2 73,8 21,6 18,0 15,2 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 3,3 8,0 3,5 1,0 1,6 1,0 

  Λοιποί τοµείς 92,0 88,3 70,3 20,7 16,4 14,1 

III ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-9.163,9 -12.442,7 -9.352,8 -2.548,8 -2.887,4 -2.316,2 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  
(ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 

9.650,7 12.563,5 9.585,6 2.963,5 3.324,6 2.464,0 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 611,3 634,5 -341,6 790,1 -102,0 -30,5 

  Κατοίκων στο εξωτερικό -343,5 -244,8 -363,9 -90,2 -85,7 -46,3 

  Μη κατοίκων στην Ελλάδα 954,9 879,4 22,4 880,3 -16,3 15,8 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 7.972,8 -2.859,5 -5.422,8 -7.208,7 -7.773,7 632,5 

  Απαιτήσεις 2.069,0 5.361,7 2.559,9 -4.082,1 1.800,7 1.439,2 

  Υποχρεώσεις 5.903,8 -8.221,2 -7.982,7 -3.126,6 -9.574,4 -806,7 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 1.038,5 14.771,5 15.359,0 9.388,1 11.159,3 1.914,1 

  Απαιτήσεις -8.243,7 -12.279,2 3.999,6 584,0 -4.241,3 -991,7 

  Υποχρεώσεις 9.282,2 27.050,7 11.359,5 8.804,1 15.400,5 2.905,8 

  ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -1.052,1 -604,6 21.104,3 -252,5 -83,3 -0,1 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 28,0 17,0 -9,0 -6,0 41,0 -52,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -486,7 -120,9 -232,8 -414,7 -437,2 -147,8 

 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ***    2.720,0 4.042,0 4.609,0 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
* ( + ) καθαρή εισροή ( - ) καθαρή εκροή, ** ( + ) µείωση ( - ) αύξηση  
***Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη "συναλλαγµατική θέση" 
στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης 
του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ, τις απαιτήσεις σε συνάλλαγµα και σε ευρώ έναντι 
κατοίκων χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
 
 
 

. 
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4. ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΕ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ19 

Η µετάβαση της Ελλάδας προς µια οικονοµία µε χαµηλές εκποµπές αερίων θερµοκηπίου, της 

οποίας κεντρικό χαρακτηριστικό αποτελεί η µεγάλης κλίµακας διείσδυση των ΑΠΕ, δεν είναι 

εφικτό να πραγµατοποιηθεί χωρίς τη ριζική αναδιάρθρωση του εγχώριου τοµέα ηλεκτροπαρα-

γωγής, η οποία θα συνοδεύεται από σηµαντικές επενδύσεις στα δίκτυα µεταφοράς και διανο-

µής. Στη µελέτη παρουσιάζονται και, όπου είναι δυνατό, αποτιµώνται οι επιδράσεις στο σύ-

στηµα παραγωγής, στο σύστηµα µεταφοράς και σε οικονοµικά µεγέθη από τις απαιτούµενες 

προσαρµογές για την επίτευξη του εθνικού στόχου διείσδυσης των ΑΠΕ µε ορίζοντα το 2020.  

Το πλαίσιο πολιτικής για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Η ταχεία προώθηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) αποτελεί έναν από τους θεµε-

λιώδεις άξονες της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), στο πλαίσιο της προσπάθειας αντι-

µετώπισης της κλιµατικής αλλαγής και των ενδεχόµενων καταστροφικών συνεπειών της. Άρ-

ρηκτα συνδεδεµένη µε τις πολιτικές που αποβλέπουν στον δραστικό περιορισµό των εκποµπών 

διοξειδίου του άνθρακα (CO2) και την εξοικονόµηση ενέργειας, η ευρωπαϊκή πολιτική για τις 

ΑΠΕ έχει καθορίσει δεσµευτικό στόχο, σύµφωνα µε τον οποίο µέχρι το 2020 το 20% του συ-

νόλου της ενέργειας που καταναλώνεται στην ΕΕ θα πρέπει να προέρχεται από ΑΠΕ.  

Το ήδη θεσµοθετηµένο πλαίσιο πολιτικής για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, συνι-

στά µόλις το πρώτο βήµα στην προσπάθεια µετασχηµατισµού προς µια οικονοµία µε χαµηλές 

εκποµπές αερίων θερµοκηπίου. Η προσπάθεια δεν πρόκειται να σταµατήσει το 2020, αλλά ό-

πως προκύπτει από τον Οδικό Χάρτη για το Κλίµα που πρόσφατα ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (Μάρτιος 2011), ήδη προετοιµάζεται η εποχή µετά το 2020, όπου οι στόχοι µείωσης 

των εκποµπών θα είναι ακόµα µεγαλύτεροι. Μια τέτοια εξέλιξη θα προσδώσει τεράστια σηµα-

σία στον απρόσκοπτο µετασχηµατισµό του ενεργειακού συστήµατος µέσω της αξιοποίησης 

τεχνολογιών χαµηλών ή µηδενικών εκποµπών, όπως η πλειονότητα των τεχνολογιών ΑΠΕ.  

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας στην Ελλάδα : Αναγκαιότητα, στόχοι και εµπόδια 

Στο πλαίσιο της ευθυγράµµισης µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ενέργεια και 

το Κλίµα, η Ελλάδα έχει αναλάβει υποχρεώσεις για τη µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκη-

πίου έως το 2020, µέσω συµµετοχής στον ευρωπαϊκό µηχανισµό εµπορίας δικαιωµάτων εκπο-

µπής CO2 και περιορισµού των εκποµπών στους τοµείς που δεν καλύπτονται από το συγκεκρι-

µένο µηχανισµό. Καθώς πολύ σηµαντικό µερίδιο των εκποµπών της χώρας οφείλεται στην η-

λεκτροπαραγωγή µε καύση ορυκτών καυσίµων (50% των εκποµπών CO2 και 42% των εκπο-

µπών στο σύνολο των αερίων θερµοκηπίου το 2009), η µείωση των εκποµπών, σε συνδυασµό 

                                                           
19 Περίληψη µελέτης που πραγµατοποιήθηκε από τη Μονάδα Παρακολούθησης και Ανάλυσης του Τοµέα Ηλεκτρι-
σµού του ΙΟΒΕ, µε χρηµατοδότηση του Συνδέσµου Επιχειρήσεων Ηλεκτρισµού Ελλάδος. 
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µε τις πρόσθετες δεσµεύσεις για την προώθηση της χρήσης των ΑΠΕ, απαιτεί τη ριζική αναδι-

άρθρωση του µείγµατος της ηλεκτροπαραγωγής.  

Ο εθνικός στόχος για τις ΑΠΕ, σύµφωνα µε το νόµο 3851/2010, καθορίζει συµµετοχή της ε-

νέργειας που παράγεται από ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας σε ποσοστό 

20% µέχρι το 2020. ∆εδοµένου ότι οι τεχνολογικές επιλογές ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή είναι 

ευρύτερες συγκριτικά µε τους υπόλοιπους ενεργειακούς τοµείς, όπως οι µεταφορές, ο τοµέας 

της ηλεκτροπαραγωγής λαµβάνει κυρίαρχο ρόλο στην προσπάθεια επίτευξης των στόχων. Έ-

τσι, σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, προβλέπεται συµµετοχή της ηλεκτρικής ενέρ-

γειας που παράγεται από ΑΠΕ (συµπεριλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών) στην 

ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας σε ποσοστό τουλάχιστον 40% το 2020, από 

18% το 2010. 

Η επίτευξη των στόχων δεν πρέπει να θεωρείται δεδοµένη, καθώς παρουσιάζονται εµπόδια τα 

οποία περιλαµβάνουν χρηµατοδοτικούς και τεχνικούς περιορισµούς, τις συνθήκες στην οικονο-

µία, την έλλειψη κατάλληλου ρυθµιστικού περιβάλλοντος και κινήτρων, αλλά και πλήθος άλ-

λων παραγόντων (χωροταξικό, αποδοχή από τοπικές κοινωνίες, γραφειοκρατία κ.ά.). Σηµαντι-

κές καθυστερήσεις στα έργα ΑΠΕ στην Ελλάδα σχετίζονται µε τη διασύνδεση των έργων µε το 

δίκτυο και τις προσφυγές στη ∆ικαιοσύνη, µε τη διαδικασία της ηλεκτρικής διασύνδεσης να 

αποτελεί τροχοπέδη σχεδόν για κάθε έργο.  

Αναγκαίες προσαρµογές για τη µετάβαση σε µια νέα δοµή ηλεκτροπαραγωγής 

Η υψηλή διείσδυση των µονάδων ΑΠΕ επηρεάζει τη λειτουργία του υφιστάµενου συστήµατος 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η ανάπτυξη του οποίου βασιζόταν µέχρι και σήµερα στη συ-

γκέντρωση της παραγωγής σε συµβατικές µονάδες µεγάλης δυναµικότητας. Με τη διείσδυση 

µονάδων ΑΠΕ στο σύστηµα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, εκτός από µείωση των εκπο-

µπών αερίων θερµοκηπίου επιτυγχάνεται εξοικονόµηση των εγχώριων καυσίµων και µείωση 

της εξάρτησης από εισαγόµενα καύσιµα. Ωστόσο, το συνολικό ηλεκτρικό σύστηµα πρέπει να 

είναι επαρκώς ευέλικτο, ώστε να υποστηρίξει αποτελεσµατικά και µε χαµηλό κόστος τις ανά-

γκες αυξηµένης διείσδυσης των µονάδων ΑΠΕ. Πιθανή ανεπάρκεια ευέλικτων µονάδων στο  

ηλεκτρικό σύστηµα, επιφέρει υψηλότερο κόστος και µεγαλύτερη µεταβλητότητα των τιµών 

στις αγορές χονδρικής, ενώ είναι πολύ ισχυρό το ενδεχόµενο της απόρριψης ενέργειας από 

µονάδες ΑΠΕ κατά τις ώρες που η παραγωγή υπερβαίνει τη ζήτηση. Περαιτέρω, η διείσδυση 

των ΑΠΕ µπορεί να οδηγήσει σε µειωµένη αποδοτικότητα των υπολοίπων µονάδων λόγω της 

επίδρασης στο βαθµό χρησιµοποίησης, αλλά και στον αριθµό σβέσεων και εναύσεών τους. Αυ-

τό καθιστά απαραίτητη τη λειτουργία µηχανισµών εκτός της αγοράς ενέργειας, όπως π.χ. η 

αγορά ισχύος, οι οποίοι θα εξασφαλίζουν ότι η απαιτούµενη ισχύς θα είναι διαθέσιµη στο σύ-

στηµα όποτε χρειάζεται.  

Προσαρµογές στη λειτουργία της χονδρικής αγοράς και σε άλλους σχετικούς τοµείς θα συνει-

σφέρουν σηµαντικά στην οµαλή ένταξη των έργων ΑΠΕ και στην ασφαλή λειτουργία του συ-
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στήµατος παραγωγής. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διείσδυση ΑΠΕ, στα απαιτούµενα από 

τον εθνικό στόχο επίπεδα, αποτελεί η δυνατότητα ελέγχου της παραγωγής από τα αιολικά 

πάρκα. Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και η εφαρµογή οµαδοποιηµένης διαχείρισης 

(cluster management), η οποία προσφέρει νέες δυνατότητες για τη βέλτιστη ένταξη µονάδων 

µεταβλητής παραγωγής. Σε συνθήκες µεγάλης διείσδυσης, η συντόµευση της διαφοράς µεταξύ 

του χρόνου κλεισίµατος προσφορών (gate closure time) και του πραγµατικού χρόνου κατανο-

µής, θα επιτρέψει τη συµµετοχή των αιολικών στην αγορά και παράλληλα θα µειώσει το κό-

στος εξισορρόπησης. Σηµαντική προϋπόθεση σε αυτήν τη λύση αποτελεί η δυνατότητα εφαρ-

µογής ενδοηµερήσιας πρόβλεψης αιολικής παραγωγής, που θα οδηγήσει σε χαµηλότερες ανά-

γκες εφεδρείας. Η συµµετοχή των αιολικών µονάδων στη χονδρική αγορά θα διευκολυνθεί ε-

πίσης µε την ανάπτυξη προβλεπτικών υποδειγµάτων αιολικής παραγωγής µε καλύτερη ακρίβεια 

προβλέψεων σε µεγαλύτερους χρονικούς ορίζοντες. Σε αυτήν την κατεύθυνση θα συνεισφέρει 

και η περαιτέρω αυτοµατοποίηση των εργαλείων του διαχειριστή του συστήµατος για τον έ-

λεγχο σε έκτακτες περιστάσεις και για τη διαχείριση της ζήτησης. 

Πολύ σηµαντική είναι και η διάσταση ενοποίησης των αγορών ηλεκτρικής ενέργειας (επόµενης 

ηµέρας και εξισορρόπησης), πέραν από την ενίσχυση των διασυνδέσεων. Αυτό περιλαµβάνει  

την καθιέρωση διασυνοριακών ενδοηµερήσιων αγορών, τη µετάβαση σε έµµεσες δηµοπρασίες 

(implicit auctions) στην κατανοµή των διασυνοριακών διασυνδέσεων και την εναρµόνιση των 

χρόνων κλεισίµατος προσφορών και των υπόλοιπων κανόνων λειτουργίας. Στην οµαλότερη 

λειτουργία του συστήµατος θα συνεισφέρει και η διασυνοριακή συνεργασία όσον αφορά στις 

προβλέψεις της αιολικής παραγωγής. 

Τα σενάρια της ανάλυσης 

Στη µελέτη εξετάζεται το ζήτηµα της διείσδυσης των ΑΠΕ µε την υπόθεση ότι το υφιστάµενο 

πλαίσιο πολιτικής για τις ΑΠΕ επαρκεί για την επίτευξη των στόχων. Οι διαφοροποιήσεις που 

µελετήθηκαν αφορούν σε υποθέσεις σχετικά µε τις δυνατότητες διασυνδέσεων και αποθήκευ-

σης µέσω αντλησιοταµίευσης και σε εναλλακτικά σενάρια για τις ευρύτερες οικονοµικές συν-

θήκες που θα επικρατήσουν µέχρι το 2020. Συνολικά αναπτύχθηκαν έξι σενάρια, τα οποία δια-

φέρουν ως προς την έκταση της διασύνδεσης του συστήµατος (µόνο Κυκλάδες, Βόρειο Αιγαίο 

ή όλα τα νησιά), τις επιπλέον δυνατότητες αντλησιοταµίευσης (0, 365 MW ή 865 MW), τις επι-

πλέον διεθνείς διασυνδέσεις (0 ή 1 GW), την οικονοµική ανάπτυξη (στασιµότητα, επικρατέ-

στερο σενάριο ή υψηλή ανάπτυξη), τις τιµές δικαιωµάτων CO2 (10, 25 ή 35 €/tCO2), τις τιµές 

φυσικού αερίου, τη διαχρονική εξέλιξη της ζήτησης και την ταχύτητα διείσδυσης των ΑΠΕ.  
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Πίνακας 4.1: Σενάρια της Ανάλυσης 
 

Σενάριο 
Έργα 
ΜΑΣΜ 
08-12 

∆ιασύνδεση 
Βορείου 
Αιγαίου 

∆ιασύνδεση 
Κρήτης & 
Νοτίου Αι-
γαίου 

Πρόσθετη 
αντλησιο- 
ταµίευση 

Πρόσθετες 
 διεθνείς 

διασυνδέσεις 

ΑΕΠ  
(ΜΕΡΜ 
10-20) 

Τιµές 
 CO2 

Τιµές 
 ΦΑ 

(€’10/toe) 

Βασικό 
(Β) 

√ x x x x 2,2% 25 €/t 388 

Ενδιάµεσο 
(Μ) 

√ √ x 365 MW X 2,2% 25 €/t 388  

Φιλόδοξο 
(Φ) 

√ √ √ 865 MW 1.000 MW 2,2% 25 €/t 388 

Μ-Σ(1) √ √ x 365 MW X 0,6% 10 €/t -3% ανά 
έτος 

Μ-Υ(1) √ √ x 365 MW X 3,1% 35 €/t +3% ανά 
έτος 

ΕΣ∆(1) √ √ x 365 MW x 2,2% 25 €/t 388 
(1) Μ-Σ:Ενδιάµεσο-Στασιµότητα, Μ-Υ:Ενδιάµεσο-Υψηλή ανάπτυξη, ΕΣ∆: Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης  
Πηγή:IOBE  

Απαιτούµενη Εγκατεστηµένη Ισχύς ΑΠΕ 

Η εγκατεστηµένη ισχύς των µονάδων ΑΠΕ που απαιτείται για την επίτευξη του στόχου διείσ-

δυσης εκτιµάται ότι ανέρχεται το 2020 σε 10,3 GW στο διασυνδεδεµένο σύστηµα (10,6 GW 

στο σύνολο της επικράτειας). Το µέγεθος της εγκατεστηµένης ισχύος διαφοροποιείται ανάλογα 

µε τις υποθέσεις της ανάλυσης (∆ιάγραµµα 4.1). Εκτεταµένες διασυνδέσεις και συνθήκες που 

οδηγούν σε χαµηλότερη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, συνδέονται µε µικρότερες απαιτήσεις 

ισχύος ΑΠΕ για την επίτευξη των στόχων. Επικρατέστερη τεχνολογία ΑΠΕ είναι τα αιολικά 

πάρκα, ενώ ακολουθούν τα φωτοβολταϊκά και τα µικρά υδροηλεκτρικά.  

 
∆ιάγραµµα 4.1 

Εκτιµήσεις εγκατεστηµένης ισχύος ΑΠΕ για την επίτευξη του εθνικού στόχου το 2020 

Ισχύς στην επικράτεια: ΑΠΕ (εκτός µεγ. Υ/Η)
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Εκτίµηση του βέλτιστου µίγµατος ηλεκτροπαραγωγής 

Με δεδοµένο ότι σηµαντικό µέρος του φορτίου θα καλύπτεται από τις µονάδες ΑΠΕ, εκτιµάται 

ότι για την κάλυψη του υπολειπόµενου φορτίου και τη διατήρηση της αξιοπιστίας του συστή-

µατος σε αποδεκτό επίπεδο θα απαιτηθεί η εγκατάσταση 4 µονάδων συνδυασµένου κύκλου µε 
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καύση φυσικού αερίου (1,7 GW) και 1 µονάδας µε καύση λιγνίτη (400 MW) την περίοδο 2010-

2020. Στο σενάριο Μ-Σ η νέα ισχύς µονάδων συνδυασµένου κύκλου περιορίζεται σε 850 ΜW, 

που έχει ήδη καλυφθεί µε την ένταξη 2 νέων µονάδων το 2010. Οι νέες µονάδες αντικαθι-

στούν µερικώς την ισχύ των θερµικών µονάδων που αποσύρονται. Λαµβάνοντας υπόψη την 

ανάγκη απόσυρσης παλαιωµένων µονάδων, αυτό συνεπάγεται ότι, προς το τέλος της περιόδου 

η εγκατεστηµένη ισχύς των µονάδων φυσικού αερίου θα υπερτερεί σε ισχύ των µονάδων λι-

γνίτη σε όλα τα σενάρια, εκτός από το σενάριο οικονοµικής στασιµότητας (∆ιάγραµµα 4.2). Το 

2020, η εγκατεστηµένη ισχύς των θερµικών µονάδων στο διασυνδεδεµένο σύστηµα εκτιµάται 

σε 7,2 GW στο σενάριο Μ (6,3 – 8,0 GW στα υπόλοιπα σενάρια), έναντι 9,0 GW το 2010. 

Προκύπτει εποµένως ότι οι µονάδες ΑΠΕ, εκτός των µεγάλων υδροηλεκτρικών, θα έχουν το 

2020 µεγαλύτερη εγκατεστηµένη ισχύ από τις θερµικές µονάδες στο διασυνδεδεµένο σύστη-

µα. 

Οι µεταβολές στη σύνθεση της εγκατεστηµένης ισχύος του συστήµατος θα επιφέρουν σηµα-

ντικές ανακατατάξεις στα µερίδια της θερµικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Το µερίδιο 

της ηλεκτροπαραγωγής µε λιγνίτη µειώνεται από 51% το 2010 σε 23% στο σενάριο Μ το 

2020. Η ηλεκτροπαραγωγή µε φυσικό αέριο ενισχύει το µερίδιό της από 19% το 2010 σε 30% 

το 2020 στο σενάριο Μ. Η χρήση πετρελαίου µειώνεται ανάλογα µε το σενάριο διασύνδεσης 

νησιών από 9,5% το 2010 σε 6,4% το 2020 στο σενάριο Μ (0-8,8% στα υπόλοιπα σενάρια).  

∆ιάγραµµα 4.2 
Εγκατεστηµένη ισχύς στο διασυνδεδεµένο σύστηµα στο ενδιάµεσο σενάριο διασύνδεσης 

 
Πηγή:IOBE  

 

Τα αποτελέσµατα αυτά είναι αναµενόµενα δεδοµένης της απόσυρσης µονάδων λιγνίτη που 

αντικαθίστανται από µονάδες φυσικού αερίου. Επιπλέον, µετά το 2013 όπου το κόστος αγοράς 

δικαιωµάτων εκποµπής CO2 αυξάνεται σηµαντικά, οι µονάδες λιγνίτη αναλαµβάνουν φορτίο µε 

χαµηλότερη προτεραιότητα σε σχέση µε τις νέες µονάδες φυσικού αερίου που επιβαρύνονται 

µε χαµηλότερο κόστος ρύπων. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα εξαρτώνται κρίσιµα από τις παραµέ-

τρους κόστους των µονάδων, και συγκεκριµένα των τιµών φυσικού αερίου και δικαιωµάτων 
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εκποµπής CO2. Έτσι, στο σενάριο χαµηλής τιµής δικαιωµάτων, αλλά και φυσικού αερίου, τα 

µερίδια του λιγνίτη και φυσικού αερίου είναι σχετικά κοντά (27% και 24% αντίστοιχα). Αντίθε-

τα, στο σενάριο υψηλών τιµών δικαιωµάτων, το µερίδιο του λιγνίτη περιορίζεται περαιτέρω 

(19%), ενώ του φυσικού αερίου ενισχύεται (33%).  

 
∆ιάγραµµα 4.3 

Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στο ενδιάµεσο σενάριο διασύνδεσης και σύνθεση παραγωγής το 2020 

Μείγµα πηγών ενέργειας
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Απαιτήσεις εφεδρείας 

Υποθέτοντας 30% σφάλµα πρόβλεψης της παραγωγής των µονάδων ΑΠΕ κατά τη διαδικασία 

του ηµερήσιου ενεργειακού προγραµµατισµού, εκτιµήθηκε ότι οι απαιτήσεις στρεφόµενης ε-

φεδρείας µπορεί να φθάσουν τα 1,7 GW το 2020 στο σενάριο Μ (1,4 – 1,9 GW στα υπόλοιπα 

σενάρια). Όµως, πρέπει να επισηµανθεί ότι το υψηλό επίπεδο στρεφόµενης εφεδρείας θα α-

παιτηθεί για λίγες µόνο ώρες του έτους. Το 2020 το 69% των ωρών του έτους οι ανάγκες ε-

φεδρείας δεν υπερβαίνουν τα 400 MW, ενώ άνω των 1 GW είναι οι ανάγκες εφεδρείας το 

3,7% των ωρών του ίδιου έτους. Προκύπτει εποµένως ότι θα απαιτηθούν µονάδες, οι οποίες 

θα µπορούν να προσφέρουν την απαιτούµενη ευελιξία και ρυθµιστικό πλαίσιο που να εξασφα-

λίζει ικανοποιητική απόδοση για την προσφορά της συγκεκριµένης υπηρεσίας. 

Χρηµατοοικονοµικές επιδόσεις 

Η χρηµατοοικονοµική απόδοση των θερµικών µονάδων µε βάση τα έσοδα από την αγορά χον-

δρικής θα δεχθεί πιέσεις µετά την κατάργηση της δωρεάν κατανοµής των δικαιωµάτων εκπο-

µπής CO2 το 2013. Έπειτα το κόστος αποκλιµακώνεται ως αποτέλεσµα της ανανέωσης των 

θερµικών µονάδων και της απόσβεσης της αξίας του κεφαλαίου που έχει επενδυθεί στις υφι-

στάµενες µονάδες. Το κόστος του µηχανισµού διασφάλισης επάρκειας ισχύος (Μ∆ΕΙ), µπορεί 

να περιοριστεί µε µεγαλύτερη ευελιξία του συστήµατος, ταχύτερη απόσυρση των παλαιών µο-

νάδων και λιγότερες νέες µονάδες (∆ιάγραµµα 4.4).  
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∆ιάγραµµα 4.4 
Εξέλιξη του ετήσιου κόστους του Μ∆ΕΙ υπό τα σενάρια διασύνδεσης και την ανάλυση ευαισθησίας 

 
Πηγή:IOBE  

 

Οι προκλήσεις για τα δίκτυα ηλεκτρισµού  

Οι δυνατότητες του υφιστάµενου συστήµατος µεταφοράς είναι περιορισµένες, καθώς αρκετές 

από τις περιοχές µε υπολογίσιµο εκµεταλλεύσιµο αιολικό δυναµικό βρίσκονται στα όρια του 

συστήµατος. Ως εκ τούτου απαιτούνται έργα επέκτασης και ενίσχυσης του Συστήµατος για την 

οµαλή ένταξη µεγάλης ισχύος ΑΠΕ. Με την ολοκλήρωσή των έργων που προβλέπονται στη 

Μελέτη Ανάπτυξης του Συστήµατος Μεταφοράς 2010-2014 του ∆ΕΣΜΗΕ, το όριο απορρόφη-

σης ισχύος από αιολικά πάρκα θα αυξηθεί σε τουλάχιστον 8,5 GW. 

Για την Ελλάδα η διασύνδεση των νησιών του Αιγαίου προβάλλει ιδιαιτέρως ελκυστική ως λύ-

ση, καθώς επιτρέπει την αξιοποίηση του ευνοϊκού αιολικού δυναµικού του πελάγους. Από τα 

διάφορα σενάρια διασύνδεσης των νησιών Θήρας, Ίου, Χίου, Λέσβου, Ικαρίας, Σάµου, Λή-

µνου, Κρήτης και ∆ωδεκανήσων έχει υπολογιστεί ότι η διασύνδεσή τους, σε συνδυασµό µε την 

ανάπτυξη των ΑΠΕ, όχι µόνο δεν συνεπάγεται αυξηµένο κόστος, αλλά επιφέρει µείωση 3-5% 

στο συνολικό κόστος παροχής ηλεκτρικής ενέργειας.  

Σε συνδυασµό µε τα έργα επέκτασης και ενίσχυσης του Συστήµατος Μεταφοράς, απαιτούνται 

πρόσθετες προσαρµογές που αφορούν στη λειτουργία και εγκατάσταση µονάδων ΑΠΕ, στη 

διαχείριση και ανάπτυξη του Συστήµατος καθώς και στην ακολουθούµενη πολιτική και εν γένει 

στο θεσµικό πλαίσιο, ώστε να επιτυγχάνεται ο διττός στόχος της ασφαλούς λειτουργίας του 

συστήµατος και της κατά το δυνατόν µεγαλύτερης απορρόφησης ισχύος από ΑΠΕ.  

Πέραν των αναµενόµενων επιδράσεων στο σύστηµα µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, η στα-

διακή µετάβαση στην αποκεντρωµένη παραγωγή από ΑΠΕ (όπως, π.χ., τα φωτοβολταϊκά στις 

στέγες) δηµιουργεί νέα δεδοµένα στο δίκτυο διανοµής στο οποίο συνδέονται αυτές οι µονά-

δες. Η βέλτιστη διαχείριση της διεσπαρµένης και – κατά κύριο λόγο – ευέλικτης παραγωγής 

απαιτεί την ανάπτυξη καινοτόµων και αποτελεσµατικών τεχνολογιών, όπως τα έξυπνα δίκτυα, 
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τα οποία παρέχουν την δυνατότητα επίβλεψης και ελέγχου της παραγωγής. Αυτή η ικανότητα 

των έξυπνων δικτύων καθίσταται απαραίτητη στην περίπτωση του δικτύου διανοµής, καθόσον 

εκ κατασκευής αλλά και λόγω των νέων συνθηκών φόρτισης που θα προκύψουν, το δίκτυο 

διανοµής καθίσταται περισσότερο ευάλωτο. 

Κύριο χαρακτηριστικό των έξυπνων δικτύων είναι η µεταφορά όχι µόνο της ενέργειας, αλλά 

και δεδοµένων και πληροφοριών µέσω των οποίων επιτυγχάνεται η βέλτιστη ενσωµάτωση της 

διεσπαρµένης παραγωγής (φωτοβολταϊκά, µικροτουρµπίνες, κυψέλες καυσίµου, µικρές ανεµο-

γεννήτριες), αλλά και η εφαρµογή προγραµµάτων διαχείρισης ζήτησης.  

Οι επιδράσεις στην οικονοµία  

Από την ανάλυση προκύπτει ότι, παρά την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, η µέση εύλογη 

χρέωση ηλεκτρικής ενέργειας διατηρείται σε σταθερό επίπεδο από το 2013 και µετά, όταν ού-

τως ή άλλως θα αυξηθεί από την κατάργηση της δωρεάν κατανοµής δικαιωµάτων CO2. Η αύ-

ξηση αυτή συγκρατείται χάρη στις ΑΠΕ, οι οποίες εξοικονοµούν δαπάνες για την αγορά δικαι-

ωµάτων εκποµπής CO2. Επιπλέον, η διείσδυση απαιτεί επιπρόσθετα έργα στο σύστηµα µετα-

φοράς, ενώ δεν αναιρεί την ανάγκη ενίσχυσης των θερµικών µονάδων για να εξασφαλιστεί η 

επάρκεια ισχύος και η ευστάθεια του συστήµατος.  

 
∆ιάγραµµα 4.5 

 Εξέλιξη της µέσης εύλογης χρέωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
 

  
Πηγή:IOBE  

 

Οι πρόσθετες ανάγκες στήριξης των ΑΠΕ αντισταθµίζονται από βελτιώσεις της παραγωγικότη-

τας και την απόσβεση της αξίας του υφιστάµενου κεφαλαίου στα δίκτυα και στο σύστηµα πα-

ραγωγής (∆ιάγραµµα 4.6). Έτσι, ενώ η τελική µέση χρέωση θα είναι αρκετά υψηλότερη, αυτό 

δεν θα οφείλεται στη διείσδυση των ΑΠΕ, αλλά στη συνολική προσπάθεια µείωσης των εκπο-

µπών, όπου η υψηλή διείσδυση ΑΠΕ προσφέρει τη λύση µε το ελάχιστο κόστος. Με βάση τις 

υποθέσεις της ανάλυσης, η εύλογη µέση χρέωση (θεωρητική τιµή καταναλωτή) ανέρχεται σε 

134 €’10/MWh το 2020 στο σενάριο Μ (126 – 146 €’10/MWh στα υπόλοιπα σενάρια) από πε-

ρίπου 100 €’10/MWh το 2010. Σε σύγκριση µε την εύλογη µέση χρέωση για το 2008, όταν το 
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πετρέλαιο είχε καταγράψει εξαιρετικά υψηλές τιµές, η µέση χρέωση το 2020 είναι χαµηλότερη 

κατά 2,3% στο σενάριο Μ (-8% µε +6% στα υπόλοιπα σενάρια). 

 
∆ιάγραµµα 4.6  

Ανάλυση της µέσης εύλογης χρέωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
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Πηγή:IOBE  

 

Θα πρέπει πάντως να επισηµανθεί ότι σηµαντικό µέρος του θεσµοθετηµένου κόστους στήριξης 

ΑΠΕ αντιστοιχεί σε κόστος που αποφεύγεται λόγω της διείσδυσης των ΑΠΕ. Οι ΑΠΕ µειώνουν 

το κόστος για την αγορά δικαιωµάτων εκποµπής CO2 και την Οριακή Τιµή Συστήµατος, ενώ 

συµµετέχουν και στην προσφορά ισχύος στο σύστηµα (Πίνακας 4.2).  

Πίνακας 4.2 
Ανάλυση του θεσµοθετηµένου κόστους στήριξης των ΑΠΕ 

 
2011 2015 2020 MO 2011-20

Συνδροµή ΑΠΕ ως % του συνόλου 2,6% 2,3% 5,5% 3,3%

Συνδροµή ΑΠΕ ως % του Τέλους ΑΠΕ 44,1% 33,9% 49,5% 40,8%

Κόστος ευκαιρίας εκτός ΟΤΣ ως % του Τέλους ΑΠΕ 43,6% 41,3% 12,5% 34,2%

Μείωση ΟΤΣ λόγω ΑΠΕ ως % του Τέλους ΑΠΕ 12,3% 6,7% 16,1% 9,6%

Κόστος αποφευγόµενου CO2 ως ποσοστό του Τέλους ΑΠΕ 0,0% 18,1% 21,9% 15,3%

Σύνολο 100% 100% 100%

Σενάριο Μ

 
Πηγή:IOBE  

 

Η αύξηση στη µέση χρέωση που προκύπτει από την κατάργηση της δωρεάν κατανοµής δικαι-

ωµάτων CO2 θα επηρεάσει την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων ενεργοβόρων βιοµηχανιών, 

ιδιαίτερα αυτών που ανταγωνίζονται µε επιχειρήσεις εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή µε επι-

χειρήσεις ευρωπαϊκών χωρών, όπου το κόστος των εκποµπών CO2 έχει ήδη ενσωµατωθεί στις 

τιµές ηλεκτρικής ενέργειας ως κόστος ευκαιρίας. Θα επηρεάσει επίσης τα φτωχότερα στρώµα-

τα του πληθυσµού, εφόσον δεν αναπτυχθούν έγκαιρα κατάλληλοι µηχανισµοί κοινωνικής προ-

στασίας. Ωστόσο, το κράτος θα έχει στη διάθεση του ένα σηµαντικό εργαλείο µετριασµού της 

Τέλος ΑΠΕ 
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επίπτωσης της αύξησης του κόστους παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. Η σηµαντική αύξηση της 

τιµής από τη δηµοπράτηση των δικαιωµάτων εκποµπής CO2 θα µεταφραστεί σε ανάλογη ενί-

σχυση των εσόδων του κράτους. Τουλάχιστον το 50% αυτών των εσόδων θα πρέπει να δια-

τεθεί σε δράσεις προώθησης των ΑΠΕ και της ενεργειακής αποτελεσµατικότητας. Έτσι, η κυ-

βέρνηση, µε στοχευµένες παρεµβάσεις θα έχει τη δυνατότητα να παρέµβει δυναµικά σε όποια 

προβλήµατα παρουσιαστούν. 

Η επίτευξη του στόχου διείσδυσης των ΑΠΕ απαιτεί την κινητοποίηση τεράστιων, για τα ελλη-

νικά δεδοµένα, πόρων, που εκτιµώνται σε €15,4 δισ. συνολικά για την περίοδο 2010-2020 στο 

σενάριο Μ (€12,6 µε €17,2 δισ. στα υπόλοιπα σενάρια). Επενδύσεις αυτού του ύψους θα έ-

χουν σηµαντική ευεργετική επίδραση στην εγχώρια κατανάλωση, στο ΑΕΠ και στην απασχό-

ληση. Ταυτόχρονα, η έκταση των θετικών επιδράσεων ενδέχεται να είναι πολλαπλάσια εάν α-

ναπτυχθεί και η εγχώρια βιοµηχανία στο πλαίσιο της αυξηµένης ζήτησης για εξοπλισµό ΑΠΕ, 

καθώς η εγκατάσταση ισχύος ΑΠΕ στο µέγεθος που απαιτείται από τον εθνικό στόχο δηµιουρ-

γεί τουλάχιστον 27 χιλ. νέες θέσεις εργασίας, από τις οποίες οι 20 χιλ. αφορούν στην κατα-

σκευή εξοπλισµού. 

Επίλογος 

Αντίστοιχες µελέτες στο εξωτερικό συµπεραίνουν ότι η επίτευξη των στόχων υψηλής διείσδυ-

σης µε ανεκτό κόστος και αξιόπιστα συστήµατα παραγωγής και µεταφοράς είναι τεχνολογικά 

και οικονοµικά εφικτή. Η παρούσα µελέτη προσφέρει ενδείξεις ότι µε τις απαιτούµενες προ-

σαρµογές αυτό το συµπέρασµα ισχύει και για την Ελλάδα. Παρόλα αυτά, το ενδεχόµενο να 

µην πραγµατοποιηθούν οι επενδύσεις είναι πολύ σοβαρό, εφόσον η κρατική µηχανή συνεχίσει 

να λειτουργεί αναποτελεσµατικά και δεν ενσωµατωθεί επαρκώς στις ατοµικές και συλλογικές 

αποφάσεις η µέριµνα για το ευρύτερο συµφέρον. Εάν ακολουθήσουµε την πεπατηµένη, πολύ 

πιθανόν οι επενδύσεις ΑΠΕ να γίνουν σπασµωδικά, όχι εκεί που πρέπει, χωρίς να επιτευχθούν 

οι στόχοι και µε περιορισµένες ωφέλειες για την οικονοµία. Υπάρχει όµως και η επιλογή να δε-

χθούµε το κόστος προσαρµογής προς ένα αποτελεσµατικό κράτος και µια ελεύθερη και γρήγο-

ρα αναπτυσσόµενη οικονοµία, µεριµνώντας, ταυτόχρονα, ώστε το νέο αναπτυξιακό πρότυπο 

να εξασφαλίζει καθαρό περιβάλλον και πραγµατική κοινωνική δικαιοσύνη. Σε ένα τέτοιο πλαί-

σιο, οι επενδύσεις σε έργα ΑΠΕ µπορεί να αποτελέσουν σηµαντική συνιστώσα στην ανάταξη 

της εθνικής οικονοµίας.  
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007). 
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
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ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
(µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, EE-27=100) 
 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 105 104 104 104 104 104 103 103 103 

EU15 114 114 113 113 112 112 111 110 110 

EA17 111 110 109 109 109 109 108 109 108 
EL 90 93 94 91 93 92 94 94 89 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 104,4 104,3 104,1 104 103,8 103,6 103,3 103,3 103,2 

EU15 111,9 111,4 110,9 110,6 110,5 110,1 109,7 109,4 109,2 

EA17 110,6 110 109 109,2 109 109,1 108,9 109,1 108,6 

EL 100 101,8 101,1 98,8 99,2 97,7 100,4 99,4 95,7 
(p): προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού)  
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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2009 2010
 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 62,7 62,8 63,5 64,5 65,4 65,9 64,6 64,2 
EU25 63,0 63,1 64,0 64,8 65,8 66,3 65,0 64,5 
EU15 64,4 64,6 65,4 66,2 66,9 67,3 65,9 65,4 
EA17 62,6 62,8 63,7 64,7 65,6 66,0 64,7 64,2 
EL 58,9 59,6 60,1 61,0 61,4 61,9 61,2 59,6 
Άντρες 

EU27 70,3 70,2 70,8 71,6 72,5 72,8 70,7 70,1 
EU25 70,9 70,7 71,4 72,1 73,0 73,2 71,1 70,4 
EU15 72,7 72,5 73,0 73,6 74,2 74,2 71,9 71,4 
EA17 71,4 71,2 71,8 72,6 73,3 73,3 71,1 70,4 
EL 73,5 74,0 74,2 74,6 74,9 75,0 73,5 70,9 
Γυναίκες 

EU27 55,0 55,4 56,3 57,3 58,3 59,1 58,6 58,2 
EU25 55,2 55,6 56,6 57,6 58,6 59,4 58,9 58,6 
EU16 56,2 56,7 57,8 58,7 59,6 60,4 59,9 59,5 
EA17 53,8 54,3 55,6 56,8 57,9 58,7 58,3 57,9 
EL 44,5 45,5 46,1 47,4 47,9 48,7 48,9 48,1 

 Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού)  
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 38,2 39,9 40,5 42,3 43,5 44,6 45,6 46,0 46,3 

EU25 38,4 40,1 40,8 42,6 43,6 44,8 45,7 46,2 46,6 

EU15 39,8 41,5 42,3 44,2 45,3 46,5 47,4 47,9 48,4 

EA17 35,9 37,4 38,2 40,4 41,7 43,2 44,3 45,1 45,8 

EL 38,9 41,0 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 42,2 42,3 
Άντρες 

EU27 48,2 49,7 50,1 51,6 52,7 53,9 55,0 54,8 54,6 

EU25 48,6 50,1 50,6 51,9 52,8 54,1 55,0 54,9 54,8 

EU15 49,8 51,4 52,0 53,2 54,1 55,3 56,2 56,1 56,2 

EA17 46,4 47,7 48,4 49,8 50,9 52,4 53,3 53,5 53,8 

EL 55,3 58,3 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 57,7 56,5 
Γυναίκες 

EU27 28,9 30,6 31,4 33,6 34,9 35,9 36,8 37,8 38,6 

EU25 28,8 30,6 31,5 33,8 35,0 36,1 36,9 37,9 38,9 

EU15 30,2 32,0 32,9 35,5 36,8 38,1 39,0 40,1 40,9 

EA17 25,8 27,6 28,4 31,4 32,9 34,5 35,7 37,1 38,1 

EL 24,2 25,3 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 27,7 28,9 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2008 2009
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 1,86s 1,87s 1,86s 1,82s 1,82s 1,85s 1,85s 1,92s 2,01s 

EU15 1,92s 1,93s 1,93 1,89s 1,89s 1,92s 1,93s 2,01s 2,10s 

EA16 1,85s 1,87s 1,87s 1,85s 1,84s 1,87s 1,88s 1,96s 2,05s 

EL 0,58 : 0,57e 0,55e 0,59e 0,58e 0,58e : : 

(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α, Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση)  
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2009 2010
 

 

 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,4 78,6 79,0 

EU25 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,3 78,5 78,9 

EU15 73,7 74,1 74,4 74,7 75,0 75,2 75,7 76,1 76,6 

EA17 73,4 73,5 74,1 74,3 74,5 74,9 75,5 75,7 76,1 

EL 81,1 81,7 83,0 84,1 81,0 82,1 82,1 82,2 83,4 

Άντρες 

EU27 74,0 74,4 74,4 74,8 75,0 75,4 75,6 75,9 76,2 

EU25 74,0 74,4 74,3 74,8 74,9 75,2 75,3 75,6 76,0 

EU15 70,9 71,3 71,2 71,8 71,7 72,2 72,5 72,9 73,5 

EA17 70,2 70,2 70,5 70,8 70,9 71,5 72,1 72,3 72,7 

EL 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78,0 77,8 79,5 

Γυναίκες 

EU27 79,3 79,4 80,0 80,2 80,8 80,8 81,3 81,4 81,8 

EU25 79,4 79,7 80,2 80,4 81,0 80,9 81,4 81,5 81,9 

EU15 76,6 76,9 77,5 77,8 78,4 78,3 79,0 79,3 79,7 

EA17 76,7 76,8 77,7 77,7 78,2 78,4 79,0 79,1 79,5 

EL 86,0 86,8 86,8 88,5 86,6 87,0 86,6 86,9 87,2 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α, Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
27=100)  
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2009 2010

 
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101,1 101,1 101,1 101,1 

EU15 104,8 105,2 105,4 104,9 104,8 104,8 104,4 105,1 104,8 

EA16* 100,4 102,9 103 102,0 101,9 101,3 103,5 106,0 104,2 

EL 80,2 85,9 87,6 88,4 89,1 89,8 91 96,5 95,5 
*∆εν υπάρχει διαθέσιµη πληροφορία για την ευρωζώνη-17 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α, Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ)  
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2009 2010

 
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 17,3 17,1 17,2 17,8 18,2 18,7 18,4 16,2 15,9 

EU25 17,3 17,1 17,2 17,7 18,2 18,6 18,2 16,1 15,8 

EU15 17,3 17 17,2 17,7 18,1 18,5 18,2 16,1 15,9 

EA17 17,9 17,7 17,9 18,2 18,9 19,3 19,0 16,9 16,7 

EL 19,1 19,8 18,5 17,1 17,5 17,6 15,5 14,1 11,9 
Πηγή: Eurostat 
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V-A, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α, Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος)  
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%

2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 25,9 26,1 25,9 25,1 25,1 

EU25 24,0 : : : : : : : : 

EU15 24,0 : 25,0 26,0 25,4 25,8 25,7 24,8 25,2 

EA17 : : : : 24,2 24,7 24,7 23,7 23,9 

EL 23,0 : 23,7 22,5 22,6 23,4 23,7 23,3 22,7 
Άντρες 

EU27 : : : : 25,0 25,1 24,8 24,0 24,1 

EU25 24,0s : : : : : : : : 

EU15 : : 23,0 24,0 24,2 24,5 24,4 23,5 24,0 

EA17 : : : : 23,1 23,6 23,6 22,6 22,9 

EL 21,0 : 22,9 21,2 21,1 22,1 22,7 22,3 21,6 
Γυναίκες 

EU27 : : : : 26,9 27,0s 26,9 26,1 26,1 

EU25 26,0 : : : : : : : : 

EU15 : : 26,0 27,0 26,6 26,9 26,9 26,0 26,2 

EA17 : : : : 25,3 25,7 25,8 24,8 24,8 

EL   24,5 23,8 24,1 24,7 24,7 24,3 23,7 
Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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%

2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 11,3 11,8 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,6 10,6 11,1 11,9 

EA15* 12,7 12,1 11,5 10,5 10,5 10,6 10,8 11,4 12,4 

EL 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 3,6 3,4 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 αλλά και 17 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 
12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού)  
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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%

2009 2010

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 4,0 4,1 4,2 4,1 3,7 3,1 2,6 3,0 3,8 

EU25 3,9 4,0 4,1 4,1 3,7 3,0 2,6 3,0 3,9 

EU15 3,1 3,3 3,4 3,4 3,2 2,8 2,6 3,0 3,8 

EA17 3,7 4,0 4,2 4,1 3,9 3,3 3,0 3,4 4,3 

EL 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 3,9 5,7 
Άντρες 

EU27 3,6 3,8 3,9 3,8 3,5 2,8 2,4 2,9 3,9 

EU25 3,4 3,7 3,7 3,7 3,4 2,8 2,4 2,9 3,9 

EU15 2,7 3,0 3,1 3,1 3,0 2,6 2,4 2,9 3,9 

EA17 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 3,0 2,7 3,2 4,2 

EL 3,1 3,0 3,0 2,6 2,6 2,2 2,1 2,4 3,9 

Γυναίκες 

EU27 4,5 4,5 4,6 4,5 4,0 3,3 2,8 3,1 3,7 

EU25 4,4 4,5 4,6 4,5 4,0 3,3 2,8 3,1 3,8 

EU15 3,6 3,7 3,9 3,7 3,5 3,1 2,8 3,1 3,7 

EA17 4,4 4,6 4,8 4,6 4,3 3,8 3,3 3,6 4,3 

EL 8,6 8,9 9,4 8,9 8,1 7,0 6,0 6,0 8,1 
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 

 

VI-1α, Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2008 Στόχος

  

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 Στόχος 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 97,5 96,8 98 97,9 97,2 96,3 94,9 93,1 92 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 117,9 117,6 121,1 121,4 124,2 120,3 123,3 118,6 125 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α, Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 187,7 184,9 186,7 184,1 181,0 175,5 168,7 167,4 165,2 

EU25 182,8 179,9 181,7 179,4 176,4 170,9 164,3 163,2 161,4 

EU15 167,9 165,3 167,0 165,2 162,4 157,1 151,2 150,3 148,8 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 202,5 198,8 192,6 187,4 186,7 178,5 171,4 171,0 167,9 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α, Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2008 2009
 

 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 99,0 100,2 99,3 105,2 105,1 105,7 106,4 103,8 96,4 

EU25 98,8 99,7 98,6 104 103,2 103,8 104,6 102 95,0 

EU15 99,1 99,6 97,7 103 101,3 100,9 100,5 96,9 88,9 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 100 : : : : : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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I-Β, ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β, Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 
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%

2010 2011 2012
 

 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

EU27 2,5 2,0 3,3 3,0 0,5 -4,3 1,8 1,8(f) 1,9(f) 

EU25 2,5 1,9 3,2 2,9 0,4 -4,2 1,8 1,8(f) 1,9(f) 

EU15 2,4 1,8 3,1 2,7 0,2 -4,3 1,8 1,7(f) 1,8(f) 

EA17 2,2 1,7 3,1 2,8 0,4 -4,2 1,7 1,6(f) 1,8(f) 

EL 4,4 2,3 5,2 4,3 1,0 -2,0 -4,5 -3,5(f) 1,1(f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat  
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Ι-2β, Μεταβολή της Απασχόλησης  
(ετήσια µεταβολή -%- της συνολικής απασχόλησης) 
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 0,4 0,4 0,7 0,9 1,7 1,8 0,9 -1,8 -0,5 

EU25 0,4 0,3 0,8 1,0 1,7 1,8 1,0 -1,8 -0,3 

EU15 0,7 0,5 0,8 0,9 1,5 1,6 0,7 -1,8 -0,3 

EA17 0,7 0,4 0,8 1,0 1,7 1,8 0,8 -1,9 -0,5 

EL 2,3 1,2 2,4 0,8 3,3 1,7 0,2 -0,7 -2,1 
Άντρες 

EU27 0,0 0,0 0,3 0,7 1,4 1,6 0,5 -2,7 -0,6 

EU25 -0,1 -0,1 0,3 0,7 1,5 1,6 0,5 -2,7 -0,5 

EU15 0,1 0,0 0,2 0,4 1,3 1,3 0,2 -2,8 -0,4 

EA17 0,0 -0,2 0,2 0,4 1,4 1,4 0,1 -2,9 -0,7 

EL 1,6 0,7 1,8 0,5 2,5 1,7 -0,4 -1,7 -2,8 

Γυναίκες 

EU27 0,8 0,8 1,2 1,3 2,0 2,1 1,5 -0,7 -0,3 

EU25 1,1 0,9 1,3 1,5 2,0 2,2 1,6 -0,6 -0,2 

EU15 1,5 1,1 1,5 1,6 1,9 2,0 1,4 -0,6 -0,2 

EA17 1,6 1,3 1,6 1,8 2,1 2,3 1,6 -0,6 -0,2 

EL 3,3 2,0 3,5 1,3 4,6 1,9 1,1 0,8 -1,1 
Πηγή: Eurostat
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Ι-3β, Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν∆ΤΚ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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    Πηγή: Eurostat 

 
 
 
 

 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
2010 

Ιαν-Μάιος 

2011 
Ιαν-
Μάιος 

EU27 2,1 2,3 2,3 2,3 2,4 3,7 1,0 2,1 1,9 3,0 
EU25 1,9 2,1 2,2 2,2 2,3 3,5 0,9 2,0 1,8 2,9 
EU15 2,0 2,0 2,1 2,2 : : : : : : 
EA17 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 0,3 1,6 1,6 3,4 
EL 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 1,3 4,7 3,8 4,0 
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Ι-4β, Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης  
(ως % του ΑΕΠ) 
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2009 2010  
 
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,5 -0,9 -2,4 -6,8 -6,4 

EU25 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,5 -0,9 -2,3 -6,8 -6,4 

EU15 : : : : : : : : : 

EA17 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,7 -2 -6,3 -6 

EL -4,8 -5,6 -7,5 -5,2 -5,7 -6,4 -9,8 -15,4 -10,5 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β, Χρέος Γενικής Κυβέρνησης   
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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2009 2010
 

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 60,4 61,8 62,2 62,8 61,5 59 62,3 74,4 80 

EU25 60,6 62,1 62,5 63,2 62 59,6 63 75,1 80,7 

EU15 : : : : : : : : : 

EA16* 67,9 69 69,5 70 68,4 66,2 69,9 79,3 85,1 

EL 101,7 97,4 98,6 100 106,1 105,4 110,7 127,1 142,8 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β, Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Σύνολο          

EU27 8,9 9,0 9,1 8,9 8,2 7,2 7,0 8,9 9,6 
EU25 8,8 9,0 9,1 9,0 8,2 7,2 7,1 9,0 9,7 
EU15 7,6 8,0 8,1 8,2 7,7 7,0 7,1 9,0 9,5 
EA17 8,4 8,8 9,0 9,0 8,4 7,5 7,5 9,5 10,0 
EL 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 9,5 12,5 

Άνδρες          

EU27 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 9,0 9,6 
EU25 8,1 8,4 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 9,1 9,7 
EU15 6,9 7,3 7,5 7,6 7,1 6,4 6,7 9,1 9,6 
EA17 7,5 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 9,3 9,9 
EL 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 6,9 9,9 

Γυναίκες          

EU27 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 8,8 9,5 
EU25 9,7 9,8 9,9 9,8 9,0 8,0 7,6 9,0 9,6 
EU15 8,5 8,8 8,9 8,9 8,5 7,8 7,7 9,0 9,4 
EA17 9,7 10,0 10,1 10,1 9,5 8,5 8,3 9,6 10,1 
EL 15,7 15,0 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 13,2 16,2 

         Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β, ∆ια Βίου Εκπαίδευση  
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 7,2 8,5 9,3 9,8 9,6 9,4 9,4 9,3 9,1 

EU25 7,6 9 9,8 10,3 10,1 9,9 9,9 9,8 9,6 

ΕU15 8,1 9,8 10,7 11,3 11,1 10,7 10,8 10,7 10,4 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 1,1 2,6 1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 3,3 3,0 
Άντρες 

EU27 6,6 7,9 8,7 9,0 8,7 8,5 8,5 8,4 8,3 

EU25 7,0 8,4 9,1 9,5 9,2 8,9 8,9 8,8 8,7 

EU15 7,5 9,1 10,0 10,4 10,1 9,7 9,7 9,7 9,4 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 1,1 2,6 1,8 1,9 2,0 2,2 2,8 3,2 3,1 

Γυναίκες 

EU27 7,8 9,1 10,0 10,5 10,4 10,2 10,2 10,2 10,0 

EU25 8,2 9,6 10,6 11,1 10,8 10,8 10,8 10,7 10,5 

EU15 8,8 10,4 11,4 12,1 12,1 11,8 11,7 11,7 11,4 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 3,3 2,9 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β, KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β, ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2007 2008
 

 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 4,9 5,0 5,1 5,1 5,1 5,0 5,0 5,0 5,1 

EU25 : : : : : : 5,1 5,0 5,1 

EU15 : : : : : : : : : 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 3,4 3,5 3,6 3,6 3,8 4,0 : : : 

*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 αλλά και 17 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β, Πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
7

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E

IE E
L

E
S

F
R IT C
Y

L
V

L
T

L
U

H
U

M
T

N
L

A
T

P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

%

2009 2010
 

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 : : 41 48 49 54 60 65 70 

EU25 : : 43 48 51 56 62 67 72 

EU15 39 43 46 53 54 59 64 68 73 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 12 16 17 22 23 25 31 38 46 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 

IV-1β, Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2008 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές κλήσεις Υπεραστικές κλήσεις ∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Αστικές κλήσεις 

EU27 : : : 0,38 0,37 0,35 0,35 0,36 0,38 

EU25 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,35 0,36 0,39 

EU15 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,33 0,35 0,37 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

Υπεραστικές κλήσεις 

EU27 1,33 1,18 1,08 1,06 0,92 0,77 0,76 0,76 0,67 

EU25 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,77 0,77 0,70 

EU15 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,70 0,70 0,71 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 0,74 0,74 

∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ 

EU27 : : : 3,16 2,21 2,14 2,13 2,07 1,88 

EU25 : : 3,08 2,98 2,13 2,11 2,11 2,12 1,92 

EU15 3,03 2,57 2,16 2,07 1,83 1,84 1,86 1,89 1,73 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 2,93 2,93 2,93 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 : : : 0,0672 0,0752 0,0845 0,0901 0,0932 0,0918 

EU25 : : 0,0623 0,0672 0,0755 : : : : 

EU15 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 : : : : 

Eυρωζώνη
* : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0828 0,0896 0,0943 0,0920 

EL 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0789 0,0891 0,0901 0,0855 
*(EA11-2000, EA12-2006, EA13-2007, EA15-2008, EA16, ΕΑ17) 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β, Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2009 2010
 

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1175 0,1227 0,1223 

EU25 : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : : : 

EU15 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : : : 

Eυρωζώνη
* : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1167 0,1246 0,1234 

EL 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 0,1055 0,0975 
*(EA11-2000, EA12-2006, EA13-2007, EA15-2008, EA16, ΕΑ17) 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β, Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  

 

0

2

4

6

8

10

12

14
E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
7

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E

I E E
L

E
S

F
R I T C
Y

L
V

L
T

L
U

H
U

M
T

N
L

A
T

P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

%

2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 2,9 3,2 3,0 3,1 3,6 

EU25 : : : 2,7 2,9 3,3 3,0 3,1 : 

EU15 2,4 2,6 3,5 2,7 2,8 3,1 2,8 2,9 : 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 4,1 5,21 4,41 3,72 4,9 5,6 3,5 2,8 3,7 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β, Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : 0,9 1,7 2,3 3,9 2,2 2,1 

EU25 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,4 4,0 2,3 2,1 

EU15 2,6 1,4 1,4 1,1 2,0 : 4,2 2,3 2,2 

EA16* : : : : : : : : 2,8 

EL 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 1,0 0,7 

*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 17 
Πηγή: Eurostat 
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V-B, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β, Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 5,2 5,1 5,0 5,1 5,1 

EU25 4,5 : : : : : : : : 

EU15 4,5 : 4,6 4,8 4,8 4,8 5,0 5,0 5,0 

EA17 : : : : : : 4,9 4,9 4,9 

EL 5,7 : 6,4 5,9 5,8 6,4 6,3 6,2 6,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β, Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης)  
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2009 2010
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 17,0 16,6 16,1 15,8 15,5 15,1 14,9 14,4 14,1 

EU25 16,6 16,1 15,7 15,5 15,4 15,0 14,9 14,3 13,9 

EU15 18,6 18,2 17,7 17,5 17,3 16,9 16,7 15,9 15,5 

EA17 18,9 18,5 17,9 17,6 17,4 16,8 16,6 15,9 15,6 

EL 16,5 16,0 14,7 13,6 15,5 14,6 14,8 14,5 13,7 
Άντρες 

EU27 19,1 18,7 18,4 17,8 17,6 17,1 16,9 16,3 16,0 

EU25 18,8 18,3 18,1 17,6 17,6 17,2 17,0 16,3 15,9 

EU15 21,0 20,6 20,3 19,8 19,8 19,3 19,1 18,2 17,7 

EA17 21,6 21,2 20,9 20,3 20,2 19,5 19,2 18,4 18,0 

EL 20,6 20,0 18,1 17,6 20,2 18,6 18,5 18,3 16,5 

Γυναίκες 

EU27 14,9 14,5 13,8 13,7 13,4 13,0 12,9 12,5 12,2 

EU25 14,4 13,9 13,3 13,3 13,1 12,7 12,7 12,2 11,8 

EU15 16,3 15,8 15,1 15,2 14,9 14,5 14,3 13,7 13,2 

EA17 16,2 15,8 14,9 15,0 14,6 14,1 13,9 13,4 13,1 

EL 12,5 11,9 11,3 9,7 10,8 10,6 10,9 10,6 10,8 

Πηγή: Eurostat 

 
 
 


